
Icza-íö.
»kákát.

okt.it-

l" I

r.iasara
visevct

útról

és át- 

hkiilön-
fcelésék 

é sokra, 
pkre el- 
1693

rossz

•leumot
eljárás
rbátcjt.

Julius
vetkező

L hogy 
cseké- 

I fogva, 
fennálló

•unkkal 
izük és 

1482

1886 HUSZADIK ÉVFOLYAM 124. SZÁM. BUDAPEST, SZERDA. MÁJUS 5
SZERKESZTŐSÉG: 

BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI UTCZA • SS. 

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.
CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK KU 

ELŐFIZETÉSI DÍJ :
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
r .. érre............ SO frt. 1 Egy negye,térre 5 Irt
Fjy fél évre ... to frt. I Egy hóm . 1 frt 80 kr. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 8 frt ;io kr. 
Franrzia-. Olasz-, Orosz-. Túrok-, Görög, Spanyol- 
országokba, Svájcz-, Románia es Szerbiába, 
taiamint amaz országokba, melyek a posta, 
izerzödeshez tartoznak, negyedévre II frt 20 kr,
[gy szám ára helyben <5 hr., vidéken V hr.

EGYETÉRTÉSs 
KIADÓ-HIVATAL:

BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI UTCZA 6. Sík

HIRDETÉSEKET ÉS NVILTTÉRHE 
TALÓKÖZLKMLM I KKTrliLVI-SZ * KIADÓIIIVATAU 

Hirdetoselet felvon a külföldön:
B/crten FöügyookaegfmX • 'rrn Moi.u hir­

detési irodája. I "'I z'. e Nt. is. 
tippelik A . I hlubcnha-iel ,\r 2 
htoMe Rudolf.L. .',-ilci-!..tle r.r z 
llaasen.trin és Vogler. I . WaMli . h-i*« 10. 
Raube f« L ee Tur*a, I . XV, I ,! Nr. 12. 
Dukes Mik-a, i , Riemcrra-.-r Nr lí.
Schalck ll.nnk. I W.ilDcI. .Sr 14.
Hemll Alajos. I . Wollzeile V 

Frankfurtern - tf liaule II. I. , - Tarsa 
Parisban. II Mosso, 40, r. Notro-llame-d.-VId. 

Agencc Havas iplacc ,lo la llnurse).

A generális miniszter.
A kormánypárt ott a parlamentben ma 

megéljenezte báró Fejérváry minisztert, mi­
dőn beszédjét ez bevégezte. Fejérváry egyút­
tal generális. Érdekes volna tudni, hogy az 
az éljenzés a beszédnek szólt-e vagy a 
javaslatnak s a minisztert illette-e vagy a 
generálist. Annyi valószínűnek látszik, íiogy 
a kormánypártnak nincs sejtelme arról, mit 
éljenzett meg mai napon.

Fontosabb törvényjavaslat silányabb in­
dokolással még nem feküdt a magyar par­
lament előtt. A nemzeti jogokat és érdeke­
ket jobban még nem tiporta el kormány, 
mint a Tisza-kabinet a népfelkelés! Iör­
vényévé!.

Katonai szolgálatra kötelez minden épkéz­
láb magyar embert 12 éves koráig.

Minden magyar embert beoszt a közös 
hadseregbe, magyargyülölo lisztek kezére és 
német vezényszó alá.

Alkalmazza a népfelkelést az ország ha­
tárain kívül is nemcsak védelmi, hanem tá­
madó háborúra is.

A középkori osztrák katonai törvény alá 
helyezi a nemzet erőteljes férfi elemét föl­
tétlenül. Oly törvény alá, mely jogot, igaz­
ságéi. alkotmányosságot és jogvédelmet nem 
ismer s melyet oly fért iák kezelnek, kik a 
magyarság elleni gyűlöletet kötelességnek ér­
zik és erénynek hirdetik.

K aszúm vau d va r rá teszi és táborhellyé 
alakítja át Magyarországot mélységes béké­
nek idején is, ha úgy tetszik az osztrák ge­
nerálisoknak.

íme a Tisza-kabinet azt akarja, hogy 
mindezt engedékenyen tűrje el a magyar 
nemzet, sőt örüljön mindezeken.

S vájjon mit kap ezért cserébe a magyar 
nemzet y

Megnyeri tán az önálló magyar hadsere­
get y Nem.

Megnyeri tan a honvédség önállóságát s 
minden fegyvernemmel való kiegészítését?— 
Nem.

Megnyeri tán a hadsereg magyar részé­
ben a magyar vezényszót ? — Nem.

Nyer talán megfelelő számú magyar tiszti­
kart y Állíttatnak talán Magyarországon is 
tiszlképző intézetek kellő föltélelek mellett 
és elegendő mennyiségben ? Nem.

Esküt tesz talán a hadsereg a nemzet 
alkotmányára s jogainak megtartására? Nem.

Vagy talán a hadfelszerelésben egyik fő­
teleppé teszik Magyarországot is s ezzel 
megóvják a katonai s ezzel összefüggő ipari 
érdekeket y Nem.

Vagy más közjogi és államjogi téren nyer 
a nemzet megfelelő kárpótlást? — Szó 
sincs róla.

Miért adja át tehát a Tisza-kabinet a 
nemzet legfontosabb jogait és érdekeit az 
osztrák generálisok kezére? Semmiért. Tisza 
Kálmán és kormánya nem is gondol arra, 
hogy a magyar nemzetnek akár jogait erő­
sítse, akár méltóságát megőrizze.

Fegyverre szólítanak, ha az osztrák gene­
ra ásóknak úgy tetszik, egy millió magyart, 
de azért az egy millió magyar nem lesz 
egyéb, mint német vezényszó alatt szolgáló 
osztrák katona. Beosztva az úgynevezett 
közös hadseregbe s elhajtva, mint a bar­
mot szokás, az ország határain kivid is.

A kormánypárti többség megéljenezte a 
generális minisztert, pedig a generális mi­
niszter a nemzetnek mind e nagy érdekei­
ről meg nem emlékezett. Ö csak azt fejté 
ki. milyen szép dolog az, mikor majd béke 
időn ekzecziroztafják az egy millió magyar- 
embert osztrák tisztek s mikor majd háború 
esetén beosztják ezt az osztrák hadseregbe 
a viszik ki Boszniába és Galicziába.

Hogy a feleség, gyerek és gazdaság mit 
csinál ide haza férfi, apa és gazda és [mun­
kás kéz nélkül s hogy mivé lesz az ország 
önállósága s a nemzet méltósága az osztrák 
káplárok és generálisok kezében: erről nem 
beszélt a honvédelmi miniszter. És hallga­
tott Tisza Kálmán is, a ki pedig máskor 
végig szokta feleselni a parlamenti ülé­
seket.

Azt mondják: lehet nagy háború s akkor 
álljon talpra minden magyar ember hazájá­
nak, királyának védelmére.

Helyes.
Meg kell védelmeznünk a hazát föltétle­

nül s meg kell védelmeznünk a királyt, ha 
együtt érez és együtt cselekszik nemze­
tünkkel.

De védelmi erőfeszítésünk csak úgy lehet 
erős és hathatós, ha azt a nemzet nem 
osztrák kommandóra s nem fajának megta­
gadásával cselekszi.

Hajdan is volt nemesi fölkelés, de a föl­
kelt nemességet nem osztották he az osz­
trák káplárok kezére. S a fölkelt ^ nemesség 
megvédte Mária Teréziának és Fereneznek 
trónusát.

1868-ban is állítottunk honvédséget s 
terveztünk népfölkelést, de a czél akkor se 
az volt, hogy honvédség és fölkelt nép be- 
osztassék az osztrák hadseregbe.

Tisza Kálmánnak jutott és jut a szomorú

dicsőség, hogy az osztrák generálisokat rá 
segítse arra, s mire ők háromszáz év óta 
hiába törekedtek: az osztrák káplár botja 
alá lefektetni a magyar nemzetet.

Először irtóztató adókkal tönkretenni a 
nép jóllétét, azután lelketlen pazarlással meg­
ölni áz ország hitelét és pénzügyi biztossá­
gát s végül káplárok alá kényszeríteni a 
nemzetet: ime Tisza politikája.

De azért te kormánypárti többség csak 
éljenezd meg minisztereidet!

Budapest, május 4.
Képviselői körökben élénken foglalkoznak azzal a 

kérdéssel, hogy ki lesz az igazságügvininisztev ? Leg­
több alapja van annak kombinácziónak, a mely a 
Szabó Miklós kúriai alcímük személyéhez fűződik. 
Mint bilelt érdemlő forrásból értesülünk. Szabó Mik­
lóst felszólították és megkínálták az igazságügyi tar- 
czával, de Szabó függőben hagyta végleges elhatá­
rozásai. s eddigelé még nem nyilatkozott. A tegnapi 
udvari ebéd alkalmával tartóit ecrelc-nél a király 
Kemény dános báróval beszélgetve tudakozódott a 
felöl, hogy képviselői körökben mikép fogadnák 
Szabó Miklósnak igazságügyminiszterré való kineve­
zéséi. Szabó tudvalevőleg a Horváth Boldizsár igaz­
ságügyi miniszlerkedése idejében miniszteri tanácsos 
és egy irleig helyettes igazságügyi államtitkár volt. 
s a minisztériumtól került a kúriához. Azt is be­
szélik. hogy az esetre, ha Szabó Miklós elvállalná 
az igazi ágügy miniszteri tárezál. az ö helyére Ssent- 
Oybrgyi Imre mostani államtitkárt neveznék ki kúriai 
aielnöknck.

A főrendiház közjogi bizottsága Szlávi/ József ko­
ronaőr elnöklete alatt ma délelőtt 11 órakor vette tár­
gyalás alá a közigazgatás reformjáról szóló törvényja­
vaslatot. A vitát átalánosságban Snwassa József egri 
érsek kezdte meg. Azt hiszi, hogy a törvényjavaslat 
mindamellett, hogy tolit) részleges helyes intézkedéseket 
tartalmaz, még sem fogja a kitűzött ezélt elérni, és sem 
a jelenlegi közigazgatás bajait orvosolni, sem az állami 
igényeket nem fogja kellő mérvben kielégíteni, miután 
ezeknek bajait, illetőleg c bajok feltételeit és okait el 
nem távolítja. Szóló a mai lejlellobb társadalmi és ál­
lami érdekeknek azon közigazgatási rendszert tartja 
megfelelőnek, melyben a közigazgatási ügyek zö­
mét, az állam által kinevezett, szakszerű leg kép­
zett, s kellő biztosítékokkal ellátott hivatalnoki kar 
végzi. A czenlralizáczió olt többé ki nem kerül­
hető. a hol minden polgár egyéni szabadságát elérte ; 
az általános közlekedés oly könnyű, s a nemzed élet 
nagyobb mérvéket ölt: és a mozgalom a hatalom köz- 
pontosilása felé, fultartózhatallan, —de egyúttal ép oly 
jogos mint hasznos. De e haladásnak a nemzeti élet 
egységében nem szabad minden intézkedési jogot a kor­
mány kezében összpontosítani, s a polgárok öntevékeny­
ségi szabadságát megsemmisíteni. S azért szükséges po­
litika ez. a társadalmi élet erőit úgy szervezni, misze­
rint azok a kormány hatalmát gyámolilsák, de ha kell 
mérsékeljék is. Mert a hol csak egyes elszigetelt pol­
gár, ha az egyéni^zabadság védelme alatt is, szembe állit- 
tatik a hatalommal,—ott végre is beáll az abszolutizmus. 
Beáll még akkor is, hu a föhalalom kezelése a nemzet 
közreműködésével gyakoroltatik. Es az abszolutizmus 
még félelmesebb, ha a hatalom többek kezében van. S 
a parlamentek története nem egy példát mulat fel 
arra, hogy nincs gyászos!) abszolutizmus, mint melyet 
a parlamenti formák mellett a többségek gyekorolnuk. 
Sziiséges tehát önkormányzati intézményeinket, hatáskö­
reikben kitágítva szervezni és azokat határozó joggal 
felruházni a helyi érdekű ügyekben, természetesen a 
főhatóságok felügyelete mellett, hogy azok a törvény­
szabta határok közt maradjanak. El kell tehát külö­
níteni azt, a mi általánosan közérdekű, attól, a mi 
csakj helyt érdekkel bír. Valamint amazt ennek aláren­
delni nem szabad, úgy a helyhatósági és társas erők 
lüggelknségét és szabadságát tiszteletben kell tartani 
mind abban, a mi az általános kormányzást nem illeti, 
és a nemzet érdekeinek feltételeivel nem ellenkezik. 
Meri nem természetszerű ugyanis, hogy a polgárok vsak 
a politikai érdek és az állam iránti közös alárendeltség 
köteléke állal legyenek egyesítve: nekik helyhatósági 
szabadságra van szükségük, mint olyant a, a mely a 
polgárt legközelebbről illeti meg, s a mi iránt közvet­
len érdeklődése is van. Mert mit használ az általános 
szabadság és mit használnak a parlamenti intézmények, 
ha a polgár a saját városában nem szabad ? E 
szabadságnak vannak biztosítékai s ezekhez tar­
tozik a jogi ellenőrzés, melyet a közigazgatási 
független bíróság az ugynevezett pouvoir discrelionnairen 
kívül az úgynevezett kontcncziúzus ügyekben gyakorol, 
s melyhez csatlakozik a szolgálati pragmatika. Az igy 
lcontcmplált, és itt csak fő vonásaiban jelzett közigazga­
tási rendszer megadja a hatalomnak mindazt, a mi 
kell, hogy tisztellessék és hogy neki meghódoljanak, de 
megadja a polgároknak is a kellő biztosítékot a hata­
lomnak túlkapásai ellen. S óként érethetnék cl a hata­
lom és a szabadság közti összhang, mely minden poli­
tikai alkotmánynak örökös feladata. Ezen összhang 
azonban a nevezett törvényjavaslatban elérve nem 
lesz, mert a kormány hatalmi jogait túlságosan ki­
terjeszti. Ezen jogi kiváltságok különösen a főis­
pán i állásra vonatkozó intézkedésekben nyernek ki­
fejezést. Egyes jogaik fölöslegesek, süt károsak, egye­
sek pedig nincsenek szabatosan meghatározva. Ügy, 
bogy a javaslat ezen intézkedései állal, a közigazgatási 
téréit nem lesz oly fontos vagy parányi, oly lényeges 
vagy közömbös ügy, a mibe a legtulságosabb konzek- 
veneziáig feszíthető felügyeleti igényeinél fogva be nem 
avatkozhatnék, s a mit intézkedéseinek, gyámkodásának 
vagy nyomasztó pártfogásának körébe ne vonhatna. Úgy 
hogy e tekintetben igazán ráillenek Cicerónak Cotla szá­
jába adott eme szavai: dnposuisti in cervicibus nostris 
suprennmi dominum, quem dies et nodes timeremus. 
Ouis enim non timcat omnia providentem, cogilantem, 
animadvcrlcntem, et omnia ad so perlincro pulantem 
curiosum et plenum negotii dominum.» — Szóló szerint 
a már fejlettebb társadalmi és állami érdekek, elcnged- 
hetienid megkívánják, hogy a főispán hivatali jelleggel 
bírjon; helyhez kötött, kellő szakképességgel bitó, és 
fegvelmi felelősség alatt álló valóságos állami tiszt­
viselő legyen. Mert c nélkül a közigazgatás nagy 
érdekei nem ritkán a főispán politikai pártállásá­
nak eshetnek áldozatul. A hatalom jogainak ilyen 
kiterjesztése mellett, természetes következetességgel, 
az önkormányzati jogok, melyeket a törvényjavas­
lat a 3-ik §-ban megad, sok esetben kétesekké 
vagy értéktelenekké válnak. Szóló, habár a közigazga­
tási Tervezetre vonatkozó (elfogása szerint a törvényja­
vaslattól alapjában és sok részleteiben eltér, elfogadja 
mégis a részletes tárgyalás alapjául. Mert úgy véleke­
dik, hogy a gyakorlatban minden társadalmi és állami 
kérdésnél kél tényezővel számolni kell. Az egyik az 
elv a másik a valóság; vagyis az emberek és a viszo­
nyok tökéletlensége. Az elv feltétlen ; a valóság csak 
bizonyos létezési módokat fogad cl. Es e tekintetben 
minden kornak és nemzetnek időről időre meg 
van szabva a lehetőség mértékével. Ezt pedig 
meghatározza mindenkor a nemzet szellemi, anyagi 
és erkölcsi állapota, a melylycl egyenes viszony­
ban állanak minden egyes intézményei. A minisz­
ter ur másutt, a képviseiőházban kijelentette azon 
meggyőződését, hogy ina még nincs ilt az állami köziga:»

ás életbeléptetésének lehetősége, mert a nemzet több­
sége választott tisztviselőket kivan. De hozzá tette egyút­
tal, hogy ha a törvényjavaslat mellett sem lesz képes 
jó közigazgatást alkotni s az állam érdekeit megvé­
deni, fájlalva bár, de az állami közigazgatást 
fogja választani. Egyúttal rámutatott eddigi e 
téren tett több rendű intézkedéseire, melyek termé­
szetüknél fogva alkalmasak arra, hogy szükség idején a 
kinevezett tisztviselőkkel kapcsolatos állami közigazga­
tás minél kevesebb rázkódással megvalósíttassák. Szóló 
a maga álláspontjából nagy horderejüeknek tartja e kije­
lentéseket, melyek alapján úgy van meggyőződve, hogy 
ez a törvényjavaslat az utolsó állomás azon az utón, 
mely az állami közigazgatás felé vezet, s ezért fogadja 
azt el általános tárgyalás alapjául.

Ezután gróf Zichy Nándor szólalt fel, a kit a tör­
vényjavaslat egészben véve ki nem elégít, és a rész­
letekre tartja fenn saját módosításait. Kívánná azon­
ban a miniszter ur véleményét ismerni a közigaz­
gatási bíróság és a szolgálati pragmatika iránt, a mi eset­
leg az u álláspontját részben megkönnyítené. A javasla­
tot részletes tárgyalás alapjául elfogadja.]

Báró Majthényi László főispán az egri érsek 
fejtegetéseire ellenészrevételeket tesz, s a választott 
tisztviselők előnyeit fejtegette a kinevezett tisztviselők 
felett.

Hasonló értelemben nyilatkozott gróf Csáky Albin 
szepesi főispán. Ezután a miniszterelnök elismerve 
az egri érsek szavainak fontosságát, csak azért kíván rövi­
den észrevételeket lenni, meri a mint az érsek is hangsú­
lyozta, a részleteknél lehet ezekről bővebben szólani. 
Zichy Nándor kérdéseire azt válaszolja, hogy ü a köz- 
igazgatási bíróság szervezetére vonatkozó javaslatot ko­
moly megfontolás tárgyává tette és Ígéri, hogy az ezzel 
kapcsolatos nehézségekkel meg akar küldeni, de az 
illető törvényjavaslatra záros batáridőt nem köthet ki. A 
szolgálati pragmatikára kijelenti, hogy az bár ma is 
megvan, de elismeri, hogy alapos módosítást igényel, 
a mit szintén eszközöltetni óhajt. Ezzel az általános vita 
belejczteletl.

A részletes tárgyalásnál Ghyczy Kálmán, a ki tá­
vol volt. Írásban nyújtott be egy módosítást a 2-ik 
vj-lioz, mely szerint a törvényhatóságok, megállapodásai­
kat kérvény alakjában ne csak a képviselőházhoz, hanem 
az országgyűlés mindkét házához fölterjeszthetik. E mó­
dosítás elfogadtatott.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése máj. 4-én.
1.

Nagyszabású felszólalásokkal, s egészben véve 
érdekes vitával kezdődött meg ma a népfelkelésről 
szóló törvényjavaslat általános tárgyalása, mely 
iránt élénk érdeklődés mutatkozik úgy a képvise­
lők, mint a közönség körében. És hogy a katonai 
körök is élénken érdeklődnek a szőnyegen lévő 
nagy-fontosságú kérdés iránt, az meglátszott a kar­
zatokon, hol nem egy fényes katonatiszti egyenruha 
pompázott. A többi közt ott volt lovag Henneberg 
altábornagy, a honvéd lovasság főfelügyelője, a ki a 
főrendek karzatáról élénk figyelemmel kisérte a vi­
tát, s az ülés végéig a házban maradt. Elsőnek 
Miinich Aurél előadó szólalt lel, s a bizott­
sági jelentés értelmében ismertetve a törvényjavas­
latot, ajánlotta annak általánosságban való elfoga­
dását. Utána Fejérváry (léza báró honvédelmi 
miniszter mondott hosszabb beszédet. A ház figye­
lemmel hallgatta, s a jobboldal több ízben élénken 
helyeselte, sőt végül meg is éljenezte hosszasan. 
A miniszter mai beszéde kétségtelen a legsike­
rültebb eddigi parlamenti felszólalásai közt úgy 
a tartalom, mint az előadás dolgában is. Indo- 
kolla véderőnk további fejlesztésének elkerül­
hetetlen szükségességét, s a törvényjavaslatban 
foglalt intézkedéseket. A miniszter fölemlítette 
a többi közt, hogy a javaslatot oly időszakban ter­
jesztette be, «midőn tartós békének örvendhetünk 
és igy hadszervezésünk tökélctesbitésére irányuló 
emez intézkedésben fenyegetést senki nem kereshet.» 
Hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslat nem egyoldalú 
érdekeknek szüleménye, sem a hatalmaskodás vá­
gyának kifolyása. Végül kérte a javaslatnak általá­
nosságban való elfogadását. A következő szónok 
Ernnszt Kelemen abból indult ki, hogy nem lehet 
pártkülönbség, ha a haza és Írón védelméről 
van szó, de lehet véleménykülönbség a ki­
vitel módozataira nézve. A ház általános 
figyelme mellett hosszabb, igen érdekes beszédben 
volle bírálat alá a törvényjavaslatot, kimutatva az 
abban foglalt intézkedéseknek gyakorlati és czélsze- 
rüségi szempontból való helytelenségét. Végül kije­
lentene, hogy a törvényjavaslatot, mely általában az 
clhamarkodás müvét mostani alakjában sem szük­
ségesnek, sem czélszerünek nem tartja, s azt általá­
nosságban sem fogadja el. Vadnai Károly a kor­
mánypárt álláspontját elég hatással védelmezte s 
különösen a nemzeti ön-rzet és önbizalom eszmél 
mellett mondott el szép fejtegetéseket. Lits Gyula 
élénk hatással és mindvégig szónoki lendülettel tar­
tott sikerült beszédben argumentált a törvényjavas­
lat ellen. Az egész ház figyelemmel hallgatta és a 
baloldal gyakori helyeslésekkel kisérte ügyesen cso­
portosított érveléseit. Végül Gajáry Ödön beszélt a 
törvényjavaslat mellett, melyet világpolitikai szem­
pontból ellenezni kellene ugyan, de a nemzeti szem­
pontok erősen ajánlanak. Thalij Kálmánra került 
volna a szólás sora, de minthogy az idő előreha­
ladt, beszédét a ház beleegyezésével holnapra ha­
lasztotta.

II.
Elnök: Póehy Tamás; jegyzők: Zsilinszky, Ra- 

kovszky, Tors Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, 

Szápáry Gyula gr., Fejérváry Géza br., Széchenyi Pál 
gr., Bcdckovics Kálmán.

Az elnök: Bemutatja Tolnamegye közönségének föl­
iratát, tnelylyel Voszprémmegye közönségének az úrbéri 
tagosítások befejezése iránti felierjesztését pártolja. Ki- 
adatik a ház kervényi bizottságának. Polonyi Géza a 
németujvúri kerület képviselője a szabályszerű 30 nap 
fentartásával igazoltatik.

Jelend az elnök, hogy a mai napirenden levő tárgya­
lás alkalmával a honvédelmi miniszter megbízottjául 
Zsoldos Ferencz alezredest és Kasics Péter osztályta­
nácsosi nevezte meg, kiket tehát a házszabályok értelmében 
a szükséges felvilágosítások megadhatása czéljából a 
szólás joga meg fog illetni.

A budapesti lővárosi álllamrendörség részére építendő 
laktanyáról szóló törvönyjavaslatot a ház végleg meg­
szavazza.

Következik a a népfelkelésről szóló tör­
vényjavaslat általános tárgyalása.

Elsőnek felszólal Mnnnich Aurél előadó.
_ A bizottsági jelentés értelmében ismerteti a törvény- 
javaslatban foglalt intézkedéseket, azután igy folytatja: 
Tudom, hogy sokan néznek aggodalommal a jövő elé, 
hogy számosán felelte nagy terheket látnak a javaslat 
által a polgárok vállaira nehezedni, de nem zárkózha­
tni el, és azt hiszem velem együtt nem .fog senki, ki

hazánk jól felfogott érdekét szem előtt tartja, ama fel­
tétlen szükségesség elöl elzárkózni, hogy fegyveres erőnk 
fejlesztése, nagyobbitása olyformán, a mint ez a tör- 
vényjaveslat által kontempláltatik elodázhatlan feladata 
a törvényjavaslatnak. Nem tekintem ezt pártkérdésnek, 
mert hiszen nem lehet e háznak egy tagja sem, a ki 
ne szax’azná meg készséggel a hazánk védelmére meg­
kívántaid erőket.

Thaly Kálmán: A haza védelmére szívesen!
Münnloh Aurél előadó: Igenis a haza védelmére 

még akkor is, ha sulyosaub áldozatok követettemének is 
a honpolgároktól. A háború nagy veszély az országra 
nézve, a háború épen azért csak a végszükségben indo­
kolt, de ha kikerülni nem lehet, akkor teljes erővel, tel­
jes erűmegfcszitéssel folytattassék, ha kell utolsó em­
berig, utolsó fillérig.

Valóban csodálkozni lehet azon, hogy a népek ezivi- 
lizáeziójával, a népek kulturális fejlődésével növekedik 
ama áldozat is, melyet az egyes ország honpolgáraitól 
védelem czimén követel. Nézzünk körül, tekintsük az 
európai államokat és azt látjuk, hogy soha még ily hadi 
erővel nem rendelkeztek, soha igy felfegyverkezve nem 
voltak, mint jelen időben (és mi hátramaradjunk-c V 
hátra maradjunk-c akkor, mikor hazánk védelméről van 
szó? bizonyára nem tehetjük! hanem hadi erőnket 
mindaddig kell fejleszteni, mig az összes államok egyet­
értve, az általános lefegyverzést, melyre ma sajnos, még 
kevés kilátás van, — meg nem kezdik. Az általános 
vódkötelesség tehát igazi értelmében nemcsak katonai 
szempontból különösen fontos, liánom a inai állam fogal­
mával teljesen össze van kapcsolva, az a mai államiság 
természetes és elengedhcllen követelménye. Salus rei- 
publicae suprema lox esto, e szavakkal zárom be be­
szédemet, ha a haza áldozatot követel, ne riadjunk 
vissza annak meghozásától, mert csak akkor követeli : 
Int a «salus» ezt megkívánja, azért kérem a t. ház 
minden tagját, hogy a jelen törvényjavaslatot, melyet a 
véderőbizottság nevében általánosságban a részletes 
tárgyalás alapjául elfogadásra ajánlani bátor vagyok, — 
egyenkint is helyeselve elfogadni méltőzlassék, nehogy 
valaha ama vád érhessen, hogy a magyar országgyűlés 
elmulasztotta amaz áldozat meghozatalát, melyet Ma­
gyarország érdeke megkívánt, hogy vonakodott azt a 
törvényt megszavazni, melynek megszavazása királyért 
és hazáért kötelessége leit volna. Ajánlom a törvényja­
vaslatot elfogadásra, (lilénk helyeslés a jobboldalon.)

Az előadó után Fejérváry Géza bt*, honvé­
delmi miniszter a következő beszédet mondta:

az előttünk fekvő törvényjavaslathoz mellékelt indo­
kolásomban igyekeztem lehető világossággal és részben 
támogatva rendelkezésemre álló adatokkal előadni véd­
erőnk erőviszonyait, arányosítva Európa többi államai­
hoz, s igyekeztem minden kétséget kizáró módon s le­
hető részletezéssel elöl öntetni e törvényjavaslat ezéljait, 
jelezni azoknak mikénti elérhetését. Kétséget nem szen­
ved, hogy ezen törvényjavaslat nagy horderejű. S ép 
azért, és minthogy annak törvénynyé válása folytán, 
háború idejében az egyes állampolgár vállaira esetleg 
súlyos kölelezettségek háromolhalnak, kötelességemnek 
ismerem az ügyet minél alaposabban ismertetni a t. 
képviselöház előtt; kegyeskedjék tehát megengedni, hogy 
szives figyelmüket néhány perezre igénybe vehessem. 
(Halljuk! Halljuk!)

Ha tekintetbe méltóztalnak venni az indokolásomban 
felhozaltakat, ha továbbá a térképen méllúztatnak meg­
tekinteni a magyar-osztrák monarchia földrajzi fekvését, 
és ezekből elfogulatlanul levonni a beállható konzekven- 
eziákat, azt hiszem, leheleden be nem ismerni véderőnk 
további fejlesztésének elkerülhetlen szükségét.

Már a véderőnk szervezéséről szóló 1868-iki törvé­
nyeink alkotásakor érezte az akkori törvényhozás an­
nak szükséges voltát, hogy egy esetleges nagy háború­
ban a működő sereg, mely elnevezés alatt úgy a közös 
hadsereget, valamint az alkotmányos feltételek mellett 
kimozdítandó honvédséget is értem, a nép zöme állal 
minden irányban lámogattassék. Ezen meggyőződés 
eredményeként jött létre a népfelkelésről szóló 1868-ik 
évi XLI1. lörvénvczikk.

Ezen törvény azonban, fájdalom, végrehajtható nem 
volt. Indokolásomban jeleztem az ezen idő óta Európa- 
szerte tapasztalt haladást, és nem csak katonai körök­
nek, hanem minden hazafinak, a ki e fontos kérdéssel 
foglalkozik, már régebben azon meggyőződésre kellett 
jutni, miszerint: tekintve az 1868. évi XL11. törvény- 
czikk foganatosításában mutatkozó gyakorlati nehézsé­
geket — hogy, ne mondjam annak gyakorlati kivihe- 
helellenségét, — véderőnk fejlesztésében e téren elma­
radtunk. .

Felszólalás történt e tisztelt házban is ismételten, és 
helyesen, a midőn a népíölkelés gyakorlati szervezése 
sürgettetelt. A tisztelt háznak minden egyes tagja előtt 
tudva van, hogy régebben a harezok kisebb seregek 
által végeztettek, s talán azért gyakoriabbak is voltak, 
korunk minden irányban való haladása azonban a há- 
boruviselés igényeit is oly széles alapra fektették, hogy 
mai napság pusztán csak az «animus ppssidendi» már 
indok nem lehet arra, hogy nagy államok háborúra 
keljenek. Ha háborúra kelnek, ez kizárólag csakis nagy 
czélok elérésére, vagy azok védelmére történik, és hogy 
e czélok minél jobban biztosiitassanak, azaz hogy a 
védelem a veszély pillanatában teljes és nyomatékos 
legyen, kell, hogy a nép védereje minél inkább fejlesz­
lessék ; ezen fejlesztés pedig csakis a népfölkelés elvé­
nek gyakorlati érvényre juttatása által válik lehetsé­
gessé, a mint azt kivétel nélkül minden, még a leg­
kisebb európai államoknál is tényleg tapasztaljuk.

De a nép erejét idejében, béke idején kell szervezni; 
mert utolsó perezben szervezések nagy rázkódtatáasal 
járnak s tökéletesek nem lehetnek.

Hogy tehát minden eshetőséggel szemben biztosítsuk 
érdekeinket, nekünk is a kor igényeivel lépést kell tar­
tanunk ; s ha mi a monarchia nagyhatalmi fennállását 
— u mi egyértelmű létünkkel —

Madarász József. Nem áll! Ezt tagadom! (Zaj. 
Haltjuk!)

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: ... ha 
a monarchia nagyhatalmi állását öntudatosan biztosítani 
akarjuk, kell, hogy haderőnk szervezésénél érvényesí­
tendő gondoskodásunknak egy esetleg beállható nagy 
háború követelményei szolgáljanak alapul. S ámbár ily 
nagy feladat megvalósítása bizonyos mérvű áldozatot is 
igényel, hangsúlyoznom kell, hogy ennél sokkal nagyobb 
bajt okozók, sokkal súlyosabbak a készülellenség kérlel- 
hellen követelményei. (Úgy van! jobbfelől.)

Nem akarom a tisztelt ház becses türelmét történelmi 
példák előadásával fáraszlani, (Halljuk! Halljuk!) hogy 
a készülellenség végzetes következményeit kimutassam, 
de határozottan merem állítani, hogy: a hányszor ha­
zánkat kívülről nagy csapasok érték, ezeket történel­
münk tanúsága szerint, mindannyiszor a készülellenség 
okozta.gn történelem pedig a legjobb oktató s mint­
hogy Magyarország törvényhozásának kötelessége meg­
tenni mindazt, a mi a haza polgárainak jólétét biztosítja, 
s igy azt is, a mi őket kívülről jöhető megtámadlatások 
ellen, emberi számítás szerint megvédeni alkalmas, a 
mire nézve kellő biztosítékot csak a haderő megfelelő 
szervezése nyújthat, — minthogy továbbá legbelsőbb 
meggyőződésem, hogy magyar honpolgár nincs, ki ne 
teljesítené királya, hazája, saját tűzhelye iránti köteles­
ségét akkor, ha veszély fenyeget: ezeknél fogva o tör­
vényjavaslat benyújtása által csak azon tartozó köteles­
ségemet teljesítettem, a melyet a törvényhozás s hazánk 
népeinek érdekei tőlem mint a közvédelem felelős intéző­
jétől jogosan elvár. (Helyeslés a jobboldalon.)

Teljes megnyugvással terjesztettem ölő e törvényja­
vaslatot a t. ház bölcs bírálata alá ama oknál fogva is, 
mert meggyőződésein szerint a fennálló viszonyok közölt 
Aéderönk fejlesztésére ezélszerübb ut nem mutatkozik, és 
előterjesztettem a javaslatot oly időszakban, a midőn 
tartós békének örvendhetünk és igy hadszervezésünk

tökélctesbitésére irányuló eme intézkedésben fenyegetést 
senki sem kereshet. (Ugv van ! jobbfelöl.)

Ezeknek előrebocsátásával áttérek már most a tör­
vényjavaslat érdemleges halározványainak jellegzésére 
(Halljuk !) és bátor vagyok megjegyezni, hogy a mint 
ezt egyéb hasontermészetii törvényeink is tanúsítják, a. 
véderő viszonyokat tárgy az 6 jelen törvényjavaslat ban a 
katonai szempont előtérbe lép, s azt hiszem, hogy a 
t. ház ezt az ügy természetével járó dolognak lekin- 
tendi.

Tekintetbe vettem azonban kötelességszcrüleg és cgy- 
aaánt a politikai, a pénzügyi és a nemzetgazdasági, va­
lamint az elhikai és erkölcsi szempontokat is.

Legyen szabad e szempontokat röviden érintenem. 
Katonai szempontból kettős a törvényjavaslat czélja: az 
egyik a népfölkelés szerveződése már béke időjén, a 
másik a működő hadseregnek a háborít folyama alatt 
is, a törvényesen megállapított létszámon Icíitarllialása 
akkor is, ha arra a törvényesen megállapított púllarta- 
lék nem x'olna elegendő. 8 o kellős czél összpontosul a 
működő hadsereg minden irányban megfelelő támoga­
tásában.

Háborúban a működő sereg maga a lüktető r rn. mely 
körül csoportosul az állam mindennemű felhasználható 
védelem- és összerejénck ckkénli összhangzalo- ö-szmii- 
ködésében lelem én a népfölkelés jelenkori jelentőségéi. 
Valamint minden téren, ezen a téren is haladnunk kell 
és fel kell hagynunk elavult nézetekkel, ha <--ak saját 
kárunkon nem akarunk tanulni. (Helyeslés jobbfelől.) E 
két czél tehát olválaszthallan egymástól. Az erők szám­
bavétele és beosztása már béke idején képezi ama szük­
ségszerű szervezést, melyet a benyújtott törvényjavaslat 
czéloz, hogy annak idején ne kelljen kapkodnunk és 
erőnk szervezése helyett a veszély pillanatában eröcsö- 
ditést vinni végbe, a mely összccsöditett tömegek mű­
ködése tapasztalatszeriileg igen nagy áldozattal, de 
vajmi kevés haszonnal jár. (ügy van ! jobbfelöl.)

Béke idején kell tehát a népfelkelési csapatokat szer­
veznünk és azokat nelaláni önálló feladatok sikeres 
megoldására képessé tenni: béke idején gondoskodnunk 
keli munkás osztagok szervezéséről, gondoskodnunk kell 
mindazon támogatásról, melyet a működő seregnek nyúj­
tanunk keli azért, hogy erejét alárendelt czélokra el for­
gácsolni ne kénytelenitle-sék, szóval: béke idején már 
teljesen ismernünk kell mindazon tényezőket, melyekre 
szükség esetében bizton számíthatunk, i llgy van! jobb 
felöl.) Ama czéll, hogy a népfelkelési csapatokat és 
minden alikoz tartozót már béke idején szervezhessük, 
a jelen törvényjavaslat utján biztosan elérjük. (Helyeslés 
jobbfelöl.)

A második czélja c javaslatnak a működő hadsereg 
törvényes létszámának, a honvédség hadrendjének fenn- 
tarthatása nagy háború folyama alatl, amaz esetre is, 
ha a törvényesen megállapított póttartalék erre nem 
volna elegendő. Es ilt bátor vagyok ismét e törvény- 
javaslathoz mellékeli indokolásomra hivatkozni, melyben 
póttarlalékunk elégtelen voltát számokkal jeleztem.

A t. ház bölcscsége át fogja látni, hogy a hadsereg 
törvényszerinti hadi létszáma megállapításának csak 
akkor van gyakorlati értéke, ha eme létszámot, vala­
mint a honvédség hadrendjét nagy háború idején be­
álló — tapasztalatszeriileg igen jelentékeny — fogyaték 
mellett is fenntarthatjuk. E ezélra pedig a működő se­
regnek rendelkezésre kell bocsátanunk a szükséges ele­
meket, úgy számra, valamint használhatóságukra nézve. 
Mert ha ezt nem leszszük, a hadilétszámnak megállapí­
tása legfeljebb csak a mozgósítás első pillanatára szól, 
s meri a háború folyama alatt a létszám többé lenlart- 
ható nem lévén, tehát részben likezió marad: önámi- 
lás, mely kétségkívül megboszulná magát. (Úgy van! 
jobbfelől.)

S minthogy e törvényjavaslat szerint a működő se­
regnek a pótlásra szükséges elemek rendelkezésre bo­
csáttatnának, a hadi létszám változatlan lentarlása is 
biztosíttatnék.

Katonailag tehát a jelzett kettős ezélt, melyet hadi 
szervezésünk fejlesztésére elkerülhetlen szükségesnek és 
ezélravezelönek tartok, elérjük és a védszervczési'mk- 
ben mutatkozó hézagokat gyökeresen pótoljuk.

Megjegyzem ezúttal, hogy az eddigi véd törvényeink­
ben módosítások kétségkívül szükségesek, a mint azt 
az idei ujonezok megajánlásáról szóló törvényjavaslat 
tárgyalása alkalmával is jeleztem volt; ezen módosítá­
sok iránti javaslatomat megjelölő időszakban elő is fo­
gom terjeszteni; (Ezt elhiszszük ! a szélső baloldalon.) 
ezek azonban az előttünk fekvő törvényjavaslatban fog­
lalt általános és gyökeres orvosláshoz képest alárendel­
teknek tekintendők.

Áttérve a törvényjavaslat politikai szempontjához, 
megjegyzem, hogy ez egyrészt Magyarország törvény- 
hozásának alkotmányos jogait, másrészt e törvény ha­
tását kifelé érinti, t. i. azokra nézve, kik valaha mon­
archiánkkal s következőleg hazánkkal ellentétbe jöhet­
nek vagy szövetségünket keresik.

A mi a törvényhozás jogainak biztosítását illeti, azo­
kat hasontermészetii törvényekben Európa egyik álla­
mában sem látjuk biztosítva oly mérvben (Mozgás a 
szélső baloldalon), a mint ez c törvényjavaslatban mon­
datot!, a mennyiben az e részbeni határozványok szó- 
ról-szórn átvétettek a honvédségről szóló az 1868-iki 
XLl-ik törvényből; ez irányban tehát aggodalomra legki­
sebb ok nem lehel. (Úgy van! jobbfelöl.)

E törvényjavaslatnak politikai hatása kifelé pedig csak 
ngy lehet, hogy monarchiánk, illetve hazánk tekintélye 
jelentékenyen emeltetni fog, mert az általános kulturális 
fejlődése mellett a teljesen szervezett fegyveres erőt is 
a külföldnek számításba kell vennie s ez állal legin­
kább előmozdítjuk a béke fontarlását. (Igaz! llgy van ! 
jobbfelöl.) A pénzügyi hatása c törvényjavaslatnak telje­
sen a törvényhozás elhatározásától függ. Jelenleg sem­
miféle fedezetet nem kérek; jövőben a népfelkelés fo­
kozatos felszereléséből s nyilvántartásából eredő költ­
ségek fedezésének mérve, előterjesztéseim alapján, a 
törvényhozás állal szabályozandó lesz.

Megjegyzem ezúttal, hogy az összes népfülkelés-kütc- 
lesek felszereléséről szó som lehet, nincs is szükség reá, 
hanem erről csak is a szükséghez képest lesz gondos­
kodandó, teliát e helyen hangsúlyoznom kell azt is, 
hogy tekintettel azon körülményre is, miszerint lőfegy­
verek szükséges számban igaz, hogy régibb szerkezetű, 
de teljesen használható állapotban rendelkezésükre ál­
lanak, a költségek, melyekre nézve annak idején javas­
latot fogok előterjeszteni, aránylag nem is lesznek any- 
nyira jelentékenyek.

Nomzelgazdászati szempontból pedig volt gondom 
arra, hogy a népíölkelés-kölelcsek béke idején egyálta­
lában igénybe ne vétessenek, ne zaklattassanak, és itt 
hangsulyozandónak tartom megjegyezni azt is, hogy 
előreláthatólag a népfelkelés részleges mozgósítás alkal­
mával nálunk nem fog igénybe vétetni, és csak általá­
nos mozgósítás, tehát csak háború alkalmával fel fog 
hivatni, a midőn ily erőmegfeszitésre a szükség tényleg 
előáll.

Elhikai és erkölcsi szempontból érvényre juttatva lát­
juk c törvényjavaslatban az általános védkölelczettség 
elvét. Ezen elv védtörvényeinkben kimondatott ugyan, 
kellőleg és a szükségnek megfclelöleg azonban érvényre 
juttatva nem volt; e törvényjavaslat liatározmányaiban 
a haza védelme iránti egycníüséges kötelezettség mind­
inkább, de csakis tényleges szükség esetén, kifejezést 
nyer, az átalános védkölelczettség védtörvénycink szel­
lemében, teljes mérvben hatályba lép.

Bátor voltam c szerint megvilágítani az elöltünk fekvő 
törvényjavaslatot mindazon szempontokból, melyek egy­
aránt figyelembe veendők, és meggyőződésem hinnem 
engedi, hogy e javaslatnak ily alakbani előterjesztésével, 
— tekintve a ezél elérhetését — a módozatokat helye­
sen választottam meg.

Mogcmlilendőnek tartom továbbá e tőrvényjax-aslat 
egyik sarkalatos főpontját is, tudniillik azon határoz-
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sereg, anná lhr--zitl)b!ik lesznek. Ivzekel, valamint a mű­
ködési alapot, erösbiléseket, vasúti és közlekedési góca- 
j ontok ti, élelmezési raktárakat, nagyobb városokat, hi­
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ezáll.i-. ál1. 1 bi/i.i.-oianiink k- II, és nehogy a imikuóti 
sereg gy uíjíitl«' ,»k, o.vj ollorgiívsollussék, ezen nn g- 
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Ha - tin. a működő -meg az ország halárain kivid 
(• ■nyomul < annak m erill.ul! sorai olegnndö pót- 
tartalék hiányában — esetleg kugeizilést igényűinek, 
e re. népi. Uul. -I.ólvl -.-k használandók lel, mely k"'gé-

i eu’vi did i -.ik akkor eszközölhető hulyeson, lm 
a kiegészít- - e -z.mt elemek a határainkon kivid miiku 
do • ipátok soraiba lein log be is oszlatnak. Ezek tehát, 
a rsaku ezek azon esetek, a midőn a nupfelkekmkolule- 
ack az. ei ..ig határúin kívül alkalmaztatnának; us böl­
csen átlátni méltöztalik, hogy az itt jelzett eshetőségek 
oly tenné-zitiiek, hogy a miikötlü seregnek a néplulko- 
lés általi ilynemű támogatása csakis az ország érdeké­
ben fekszik, a mennyiben ez által polgártársaink meg- 
kimóltetnok attól, hogy Imzánk legyen a hadszinhely.

Hogy mit jeleni az ha a háború határainkon helül 
dühöng, azt mindenki elgondolhatja s oz bővebb ma­
gyarázatra nem szorul. (Klónk helyeslés jobbfelöl.)

Szükségesnek tartom végre jelezni azon álláspontomat 
és nézetemet, hogy ezen törvényjavaslatban részleteket 
tartózkodtam felvenni. Tartózkodtam azért, mert azok az 
idők folyama alatt változnak, folytonos törvénymódosí­
tásokat igényelnének, talán épen a veszély pillanatában, 
a midőn törvénymódosításra idő nincs, hanem gyors 
intézkedésre van szükség. (Helyeslés.) Az ily természetű 
törvény megadja a miniszternek az irányt, illetve a ke­
retet intézkedéseinek megtételéhez és felelőssége a tör­
vényhozással szemben nem engedi, hogy ezen keretből 
igazolatlanul kiléphessen, a törvény foganatosilási uta­
sítása a tisztelt képviselő urakkal szokott módon amúgy 
is közöllctni fogván, t. i. megkűldotvén a könyvtár ré­
szére mindig bizonyos számú példány.

Beöthy Ákoa: Schätzbares Material. (Derültség, 
balfelől.)

Fcjérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Ha va­
laki nem olvassa, arról nem lehelek, ón azért küldöm,
I ogy olvassák. (Elénk tetszés jobbfelöl.) Ismétlem, a tör­
vény foganatosilási utasításából módjában állami a tisz­
telt háznak meggyőződést szerezni a miniszter helyes 
vagy helyien intézkedéseiről, és utóbbi esetben a mi­
niszter mindig felelősségre is vonható. (Mozgás a szélső 
balon.)

Hivatkozom úgy a mondottakra valamint az indoko­
lásomban részletesen előadottakra, a tisztelt húz bölcs 
belátására bízván annak megítélését, vájjon először sztik- 
.-ége -o fejleszteni véderőnket, és lm igen, másodszor: 
helyes utat valasztottam-o ehhez ezen törvényjavaslat­
nak ily alakban előterjesztésével ? (Helyeslés jobbfolöl.)

S ezzel berekeszteni felszólalásomat, fentartván ma­
sninak a netalán felmerülő kérdésekre, észrevételekre, 

i.iiogáS'ii:ra u szükséges felvilágosításokkal szolgálni; 
reményiem, miszerint sikerülni fog gyökeresen szót- 
e-zlalhalm minden aggályt. (Ellenmondád a szélső balon.)

E löi vényjavaslat nem egyoldalú érdekeknek szüle­
ménye, sem a lialalmaskodás vágyának kifolyása, — hi­
szen e_. z Európában mi vagyunk az utolsók, kik véd­
em jiik végleges fejlesztéséről ezen utón is gondosko- 
liiihk. -1igv van! jobbfelöl.)

Hízom a I. ház bölcseségében és kérem, hogy e tör­
vényjavaslatot egész általánosságában a részletes vita 
alapjául elfogadni méltúztnssék. (Hosszantartó élénk he­
lyeslés jobbfolöl.)

A következő szónok Ernuszt Kelemen, ki­
nek beszéde igy hangzik:

Hogy mily fontos és nagy horderejű ezen törvényja­
vaslat, inelylvel úgy a sajtó, mint egyesek annyira fog­
lalkoznak. azt épen most volt alkalmunk az igen t. hon­
védelmi Miniszter úrtól is hallani, és én tökéletesen 
osztom c nézetét; mert mig egyrészről nein zárkózhatik 
el senki a külpolitikai viszonyok és a szomszéd álla­
mokban történlek elöl, és e szempontból is kötelessé­
günk a Lazának védelme érdekében mindent, a mi szük­
séges és nélkülözhetetlen, megtenni; úgy más részről 
kétségtelen, hogy ezen törvényjavaslatban foglalt intéz­
kedések a legnagyobb befolyással és borderével bírnak 
úgy az egyesük, mint az egész osztályok, sőt nz egész 
nun z inek legfontosabb érdekeire. En is elfogadom azon 
nézi . melyet a t. előadó ur kifejezeti, hogy pártkü- 
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Vjí v- rívt ... a -/.idlenim k kell utlongeme, a melyet akkor 
a ii.S-ki törvényhozás átérzett, midőn a véderőtövvényt 
meglmzia. Ilogv cze:i szellemet jelezhessem, engedje 
meg a I. ház, hogy egy rövid visszapillantást vessek 
azon időkre é- eseményekre, n melyek ezen 68-ki véd- 
erölörvénynek szülői voltak. (Halljuk! balfelöl.)

Némi keserű éggel, de minden elfogultság nélkül em­
lékszem vissza amaz illőkre, a midőn a kormányrend­
szer és a kormányzottak közölt áthidalhatatlan iir táton­
god. Ezen szomorú viszonyoknak elmaradhatlan követ­
kezései he is ál! 'lak. A magyar nemzet egész közöny­
nyel vi elletett azon utált kormányrendszernek védelme 
iránt, clfásuli keserűs éggel szemlélte az eseményeket, és 
talán ezzel együtt az egész monarchiának bukását. Eme 
válságos pillanatban k zdeményezle ö felsége szeretett 
királyunk saját böleseségéhöl azt a politikát, mely a 
kölcsönös bi'.almon és az abból fakadó szerelőien és 
jog tisztelőien alapulván, ekként lehetett csak biztosítéka 
a trónnak éji úgy, mint reményforrása a népeknek. Az 
alkotmány visszaállítása tagadhatatlanul igazolta ama 
t 'nyt, hogy vsak azon államok lehelnek állandóan ha­
talmasak, nagyok, ti ztcletparanesolék, a mely államok­
ban szabad és minden tekintetben kielégített nép lakik. 
(Igaz! Úgy van! balfelől.) A hadi események mit iga­
zolnak ? Azt, hogy az eddig fennállott hadseregek nem 
feleltek meg hivatásuknak és nem voltak elegendők az 
állam biztosítására, mert azok elkülönítve a néptől, az 
államban külön államot képezlek és midőn bekövclkez- 
tek a sújtó ( a; ások, nern találták meg az őket felfris­
sítő és kiegészítő erőket.

Uj alapra kellett tubát az állam védelmét fektetni, 
ugyanis magara a népre, midőn a hadsereg a néppel 
együtt érezve, annak lelkesedéséiül áthatva, minden vi­
szontagságuk közölt magában a népben találhatja a vé­
delemnek úgy szellemi, mint anyagi kiapadbatlan forrá­
sát. E nézetek és fogalmak uralták az ltifi8-iki ország- 
gyűlés többségét, mit nemcsak az akkori hosszas viták 
igazolnak, liánom azon törvények szelleme és iránya 
is bizonyít, melyek akkor a védelem érdekében ho­
zattak.

Az 1868-iki országgyűlés egész mérvben elismerte az 
ájlgm védelmének nemcsak szükségét, de ezélszerüségét 
is, és ezért kellő figyelemmel a szomszéd államok ez 
irányban! nagy elöqehaladásúra, a? időig nem ismert 
nagyszámú véderőt állapított meg, a 800,000 főnyi Bor­
fiádban, az azt kiegészítő honvédségben és végleg a 
népfelkelésben, de egyúttal nem mulasztotta el másik fő 
kötelességét sem, megragadni minden alkalmat, hogy a 
népre nézve ez óriási vár- és pénzadónak terhét a végre» 
hajtásnál lehetőleg megkönnyítse. — Kimondotta ugyan 
a törvényhozás az 1868-iki 40-ik t. ozikk 1. g-tóan 
a védelmi köielezetlséű étajánosságát, de már a 2. 8-ban 
azt három egymást Bár kiegészítő, de minden tekintet­
ben egymást ! elkülönített és külön törvények intézke­
dései által szabályozott részekre esslolta. Az első rész 
a hadsereg és hadi tengerészet, melyről szól főleg az 
lSütí-jk 40. t. czikk. E seregnek a hivatása első sorban 
ü felsége mindkét állama területének megvédése kül- 
eljensugek ellen, és moly felett a hadügyminiszter rész­
ben, ő felsége a király pedig mint legfőbb hadúr korlát­
lanul rendelkezik.

A második rész a honvédség. Ez már csak a sorhad 
támogatására és főleg belvédelemre van hivatva, e felelt 
ő felsége csak a honvédelmi miniszter utján és ellen­
jegyzése mellett rendelkezik, a magyar korona országain 
kiviil csak külön törvényhozási intézkedés után alkal­
mazható, és mely honvédségnek minden ügyeit egy kü­
lön törvény, az 1868-iki 41. t.-czikk szabályozza. Végre 
a harmadik rósz a népfelkelés. Erre kimondja egész 
határozottan az 1868-ik 40. t.-uzikk, hogy oly önkény- 
lesekből áll, kik sem a hadsereg, sem honvédséghez 
nem tartoznak, és igy egész más védelmi rendszert kép­
viselnek, (Úgy van I a bal és szélső baloldalon.) Ki­
mondja továbbá e törvény 0. szakasza, hogy támogatja 
a hadsereget és honvédséget az ellenségnek az országba 
való behatolása ellen vagy a benyomult leküzdése vé­
gett — a 10. szakaszban elrendeli, hogy csak ti felsége 
narancsára a honvédelmi miniszter utján történik a fel­
hívás, akkor is azon mérvben, a midőn s a mennyiben 
az ország az ellenséges megrohanás veszélye által köz­
vetlen fenyegetve van, a népfelkelés szervezése és ügyei 
elintézése felett pedig külön törvény az 1868-ik 42. in­
tézkedik és e törvénynek gyakorlati végrehajtására, ki­
bővítésére lenne hivatva a jelen törvényjavaslat. De t. 
ház, nemcsak három különb fokozatonként enyhébb vód- 
kölelozettségre osztotta a haza védelmét a törvényho­
zás, de ncmzelgazdúszati tekintetből is enyhíteni töreke­
dett a honpolgárok sorsán. (Úgy van! a baloldalon.) 
Számos szakaszban pontosan körülírja a teljesítendő 
kötelességet ugyan, do egyúttal a kedvezményeket is, 
melyekre az illetők jogot tarthatnak, biatosilja az intel- 
ligoncziának a nevelés folytatását, tekintettel van az 
egyes családokra, hogy azok anyagi fenntartójuk felmen­
tessék, biztosítja az államfunkczionáriusok működését, 
megállapítja a tartalékosoknak fokozatos korosztályon- 
kinti behívását, és e humánus szellemet követve, kiegé­
szülték a törvényhozások ez irányt még a sebesültek­
ről, nyugdijáról, kiszolgált katonák alkalmazásáról stb. 
szóló törvényjavaslatokkal. (Úgy van I a baloldalon.)

Kiterjesztette továbbá figyelmét a törvényhozás a kér­
dés financziális oldalára is, tekintve a monarchiának 
rossz pénzügyi viszonyait, egy évtized folyt le, mig a nor­
mal-budget lassacskán a hadügyi tárczánál életbe lepett, 
ép úgy a honvédségnél is csak fokozatonként éretett el 
a megállapított létszám, a törvényhozás részéről pedig 
annyira sürgetett honvédségi műszaki csapatok felállítását 
csakis pénzügyi nehézségek miatt kifogásolta az akkori 
honvédelmi miniszter, egyszóval daczára a véderő szer­
vezésének égető voltára, mégis kellő tudatával az abból 
folyó nagy pénzügyi tehernek, csak lassan és egymás­
után lett a véderő fejlesztve. Nem zárkózott el a tör­
vénykezés azon lény elöl sem, hogy bár a komoly ka­
tonai hivatás, nagy tömegek csoportosítása nélklilözhet- 
lenné teszik a szigorú katonai fegyelmet és igy szigorúbb 
törvények alkalmazása válik szükségessé a katonánál, 
mint más polgári hivatásnál, mégis ily törvények kiter­
jesztése oly nagyszámú polgárra viszont kötelességévé 
tette a törvényhozásnak oda hatni, hogy ezen törvények 
a humanizmusnak, a kor szellemének megfelelöleg legye­
nek átidomitva — többek között felszólalt Deák Feroncz 
is ez értelemben, az egész háztól támogatva; nemcsak 
megszüntették a lealázó botbüntetést, do elrendelték a 
katona polgári jogainak a polgári hatóságok általi elin­
tézését és Kinyerték az akkori igazságiigyminiszternek 
azon Ígéretét, hogy a katonai büntető eljárásnak a kor 
igényeinek megfelelő átalakítását — mely felett a tár­
gyalások már akkor folyamatban voltak — nem sokára 
a törvényhozás elé terjeszthetni reméli, — kiváló súlyt 
fektetett egyúttal az országgyűlés az alkotmányos jogok­
nak és befolyásnak biztosítására, mindenekelőtt hivatko­
zott az 1667. 12. t. czikkre, az az által garantirozott 
ujoncz-jutaléknak megszavazás! jogára, és azon jogra, 
hogy az föltételekhez köthető — fentartotta részére a 
honvédséget és népfölkelést illetőleg határozottan az in­
tézkedési jogot, annak hova fordítását, hozzájárulásától 
tette függővé és mint a hozott törvények egész sorozata 
igazolja, minden újítás, rendelkezés, csak törvényhozási 
utón jöhetett létre, csak azt engedve meg természetesen, 
hogy azok keretében és szellemében szükségelt végre­
hajtás! intézkedések a felelős miniszter által történjenek. 
Látjuk ezekből t. ház, hogy az 1868-iki törvényhozás 
átérozte azon óriási teher súlyát, melyet a nemzet vál­
lalva rótt, és igy kétszeres kötelességnek tartotta annak 
végrehajtásánál a szigorú ellenőrzés gyakorlását, igény­
telen nézetem szerint megfelelt tehát magas feladatának, 
megadván mindenkinek a magáét; az államnak a köz­
igényelt védelmet, a nemzetnek pedig az alkotmányos 
és polgári jognak kellő biztosítását.

De sajnos, hogy nem sokáig tartott ezen szép har­
mónia, észlelhető lett azon szomorú jelenség, hogy meg­
feledkezvén a rövid idő előtt nyert kemény történelmi 
leczkéröl, újonnan oly körök igyekeztek a trón és nemzet 
közé furakodni, melyek a régi szerencsétlenségeknek 
okozói voltak. Sötét pontonként jelentkezett a John, Gri- 
vitsilsek által egykor képviselt, de mellőzött irány né­
mely katonai körökben.

A közös hadseregnél semmi tekintet sem volt a du­
alizmus által teremtett uj helyzetre, a magyar állami­
ságra, hiába siirgettelctt a roppant magyar tiszti hiány­
nak pótlására nélkiilözhctlen magyar katonai akadémia 
felállítása, a katonai tanintézeteknek méltányos felosz­
lása és elhelyezése, a magyar nyelvnek Öl megillető 
ügyelőmbe vétele, a magyar iparnak megfelelő párto­
lása, a katonai hadszertáraknak deczentralizácziója, 
még a katonai szempontból abszolúte melló'zhetlen ter­
ritoriális divíziók rendszerének behozatala, a normal- 
budget végleges megállapítása is csak hosszú parlamen­
táris küzdelem után sikerült részben, tetézi mindezeket 
még ama megmagyarázhatlan tény, hogy mig ö felsége, 
a honvédség, az államhivatalnokok leteszik az esküt az 
alkotmányra, az a sorliadnál, mely első és fő fegyveres 
támasza az államnak és intézményeinek, az mai napig 
sem történik és igy ismét a nép és a kebeléből eredő 
sereg között egy káros, elidegenítő gát emeltetik. (Elénk 
helyeslés balfelől.)

A honvédség iránt még kirívóbban nyilatkozik az 
ellenszenv minden alkalommal és csak a honvédség 
tisztjeinek őofeláldozó, lankadatlan fáradozásainak sike­
rült a honvédségnek életrevalóságáról és jövőbeli fontos 
hivatásáról ő felségét u királyt és a külföldet legyőzni, 
és ez által a további ármánykodásnak némileg élét 
venni; (Elénk helyeslés balfelől.) mennyi parlamenti 
küzdelembe kerüli, mig a Ludovika felállítása, hadapró- 
dok és önkénytesek bosorozása által némileg lett ama 
tiszti hiányon segítve, mely a honvédséget harczias hi­
vatására képtelenné tette. Fennáll még most is az az 
ordre de bataille, mely szerint honvéd hadosztályok a 
sorhad keretébe beosztva vannak és azt kiegószitik úgy, 
hogy rögtöni mozgósítás folytán vagy hadászati zavarok 
következnek be, (Helyeslés ballelöl.) vagy pedig az 
1868-iki védlörvénynek ama rendeletébe ütköznék, mely 
szerint a honvédé, g csakis az országgyűlés külön intéz­
kedése folytan alkalmazható a magyar korona orszá­
gain kívül, pedig nagy súly fektoltetett a törvényhozási

állásoknál ama Körülményre, hogy a honvédség le­
ég külön hnrczoljon és a végből külön műszaki 
vs mattal is legyén ellátva.

\ éjre a nemzet közvéleménye ellenében kezdeménye­
zett utolsó hadjárat meg!érmé mindama bajokat, me­
lyeket annak idején ellene felhoztak; végtelen zavarba 
hozta az ország pénzügyi helyzetét, megingatta és rész­
ben megváltoztatta a dualisztikus államrendszert, ha­
lomra döntötte a vódtörvény által megalapított katonai 
szervezete1, mert meggyengitve a monarchia védelmi 
én jét, az okkupáit tartományok által lekötött hadierő­
vel, annak pótlásáról valami alakban gondoskodni kel­

lett. Erre jó ürügyül szolgált a 18 évig szunnyadó nép- 
felkelési törvénynek gyakorlati életbeléptetése, Mert h& 
az előttünk fekvő törvényjavaslatot komolyan latolgat­
juk, lehetetlen meg nem győződni arról, hegy daczára 
bitorolt czimének, e törvényjavaslat első sorban arra 
van hivatva, hogy az 1868-iki védtörvényt halomra 
döntse, a véd kötelezettséget meghosszabbítsa és csak 
annak kapcsában ngy mellesleg is a népfelkelésről in­
tézkedjék. (Úgy van! balfelől.) Annak igazolására, hogy 
nézetem szerint ez igy van, engedje meg a tisztelt ház, 
hogy ugyanazon mérleget alkalmazzam a törvényjavas­
lattal szemben, a melynek alapján birálgaiiam az 
1868-iki (örvényhozás által alkotott védtörvényt. (Hall­
juk !) Mindenekelőtt alakilag vizsgálva a javaslatot, szem­
beötlő, hogy e törvényjavaslat, mely hivatva lenne rész­
letezve a gyakorlati életre alkalmazni az 1868-iki tör­
vényt, kevesebb szakaszt tartalmaz, mint az 1868-ban 
benyújtott törvényjavaslat és az annak alapján elfoga­
dott törvény is. Pedig mindenki jogosultan elvárhatta 
volna, hogy 18 évi megfontolás után egy az 1868-iki 
törvény alapján fejlesztett, a legkisebb részletekre is 
kiterjeszkedö javaslat fog a képviaalőház elé terjesz­
tetni. Ha pedig a javaslat tartalmát veszszük figye­
lembe, mindenekelőtt azt is észleljük, hogy eltérve az 
1868-iki vezériránytól, összezavarja a hadsereg, honvéd­
ség, a népfelkelés hivatását, kiválogatva az 1868-diki 
népfelkelés! törvényjavaslatból, úgy mint a létrejött tör­
vényből, továbbá a porosz Landsturmgesetz-ből, a mi 
katonai szempontból tetszetős, ellenben lehetőleg mel­
lőzve mindazt, mi a népfelkelésben bennök felaoroltatik. 
(Úgy van! balfelől.) A népfelkelés természetes hivatása, 
mely a véderőnek végső megfeszítése, tiltja, hogy a nép- 
felkelési legfiatalabb 6 korosztály ismét a eorhad terhe­
sebb szolgálatába behívassák.

A nemzetgazdászatnak is főelve ez, mert sehol sem 
létezik az az elv, hogy könnyebb szolgálat után ismét 
nehezebbre alkalmaztassanak, hogy a családi exiszten- 
cziának nyugalma és biztonsága gyengébb alapra vál­
toztassák, az éleikor haladásával pedig már az 1868-ki 
törvény a tartalékosoknál elrendeli, hogy korosztály sze­
rint hivandók be. Ugyanazt követeli a porosz törvény 
is, mert ottan a népfelkelés csak a Landwehr pótlására 
fordittatik, ez is csak akkor történik koroszlályonkint, 
ha már a Landwehrnek, úgy mint a tartaléknak min­
den korosztályai be vannak híva és nem elegendők. 
Még Oroszországban is az az intenczió, az egy éves 
ujonezok intézménye által egy oly nagy tartalékot te­
remteni, hogy semmi esetben se kelljen az opoltscheniel 
népfelkelési lokális hivatásától elvonni. A finnországi 
népfelkelést szervezés pedig határozottan ki is mondja, 
ép úgy, mint az 1868-iki törvény elrendeli, hogy a nép­
felkelés csak országos lokális védelem lehet, nem pedig, 
mint a jelen törvényjavaslatban az tervezve van, sor­
had és póttartalék. (Ügy van I balfelől.)

Tessék a kormánynak kimutatni a véderő-törvény ama 
hézagait és hiányait, melyek igazolhatók és meg vagyok 
győződve, bárki lehetőleg hozzá fog járulni azok helyes 
orvoslásához, do mindenekelőtt legyünk őszinték és tart­
suk tiszteletben az 1868-ki véderő-törvény sarkalatos 
elveit. (Helyeslés balfelől.)

Financziális oldalát a kérdésnek kutatva, a törvény- 
hozás a legsajátságosabb holyzelben van, mert fogalma 
sem lehet a hozandó áldozatok nagyságáról, mely lét­
számnak és annak mily összeg igényeltotik felfegyverke­
zési, felszerelési, családok exisztencziájának biztosítási 
költségek fejében, nem is tekintve amaz óriási kárt, 
mely az országra az által háramlik, hogy a legelső moz­
gósítási híreknél a 19-iktől egész 42-ik évig mindenki 
hivatásának rendes gyakorlatában megzavartatik, függő­
ben tartatik és ily nagy anyagi terhek alatt előbb-utóbb 
be kell következni amaz anyagi romlásnak.

Bckövetkezhctik az, a mit már 1840-ben Deák Fe- 
rencz jelzett, kit az akkori kormánynak óriási fölfogy- 
verkezösi kiadásai ama hasonlatra késztettek, hogy 
majd úgy járunk, mint az a lovag, ki annyi mindenféle 
védelmi eszközt rakott magára, hogy lova utoljára el 
nem bírta a nagy súlyt és összeroskadott. (Elénk tetszés 
balfelől.) Nem elég, ha kifelé elég erősnek érezzük ma­
gunkat, mig odahaza nyomorult viszonyokkal küzködünk. 
Az akkori törvényhozás nem hagyhatta figyelmen kívül 
az egyesek jogi viszonyairól, jogbiztonságáról szóló in­
tézkedéseket sem, és csak úgy egyezett bele e törvény­
javaslatba, ha e nagy hadsereg tagjai minden tekintet­
ben biztosíttatnak humánus, korszerű bánásmódról. Fel­
szólalt az országgyűlés és Deák Forencz is követelte, 
hogy az illetőkre nézve a bot és rabláncz büntetés meg- 
szüntettessék, hogy egyes katonák polgári és családi vi­
szonyai polgári hatóság által idéztessenek el. Akkor a 
polgárság fölhívására Horvát Boldizsár, a volt igazság- 
ügyminiszler kijelentette, hogy már folynak a tárgyalá­
sok közte és a katonai hatóságok közt arra nézve, hogy 
humánus katonai büntető eljárás hozassák be, sőt azt 
is mondta, hogy kilátás van arra, hogy az erre vonat­
kozó törvényjavaslat rövid idő múlva nz országgyűlés 
elé fog terjesztetni. (Nagy zaj. Derültség.) Azóta 16 év 
múlt ol és mi történi? Semmi! Es vájjon mit észlelünk, 
ha halljuk azt, a mit e tárgyról a Lujthán túl monda­
nak V (Halljuk!) Azt, hogy az igazságügyi kérdés meg­
oldását nem abban találják, hogy jó igazságszolgáltatás 
legyen, hanem abban, hogy oz rövid és gyors legyen.

a ás jobb felől.) Nos uraim, a ki ilyen nézeteknek 
lehet máskép igen tiszteletreméltó egyén, de ne 

beszéljen szabadelvüségröl. (Élénk helyeslés balfelől.)
Ki ilyen juszticziának szolgáltatja ki garanezia nélkül 

a nemzet szine-javát, a 17-dilt évtől a 42-dik évig: az 
ugyan lehet képviselő, de nem népképviselő, (Zajos, 
hosszantartó helyeslés a baloldalon.) mert a nép érdeke 
iránt nem bir elég érzékkel. A jelen törvényjavaslatban 
pedig nem csak hogy a népfelkelés a katonai juris- 
dikezió alá helyeztetik, de még az 1868-iki XLII. tör­
vénynek amaz intézkedése, hogy a fegyelmi jogot saját 
kebléből választatott fegyelmi tanács gyakorolja, is ki­
hagyatott belőle; ebből következtethető, mit várhat a 
törvényhozás ez irányban és mennyire vételnek majd 
figyelembe a legméltányosabb kívánalmak.

De ne is mondja azon törvényhozó, hogy nz alkot­
mányosságot kellőleg respektálta, mert ha kell is bizo­
nyos esetekben elkerülhotlcn terheket a népre róni, ne 
tegye azt előbb; mig annak minden jogait is kellőleg 
meg nem óvta; o törvényjavaslat nem törvényt, hanem 
ogy korlátlan felhatalmazást kíván a katonai kormány 
részére, mely a helyett, mint azt az 1868-iki törvények 
tették, hogy szakaszonként mindenről gondoskodnak, 
egész általánosságban intézkedik, megfeledkezve a nép 
érdekeiről. Sőt nagy veszély is rejlik e törvényben (Hall­
juk!) a mennyiben az alkotmánynak egyik sarkalatos 
alapját: az ujoncz mogszavazási jogot egy esetleg lelki- 
ismeretlen kormány különféle ürügy alatt könnyen ki- 
játszhatja. (Igaz 1 Úgy van 1 a bal és szélső balol­
dalon.)

A kormányok emberekből állanak és igy nem nyúj­
tanak gnrancziát. Garanezia is csakis a törvényekben 
van. Láttuk: hogyan gondolkoztak katonai kormány­
tagok a magyar állam jogai felől; láttuk: hogyan re­
spektállak alkotmányos kormányok tagjai a budget-jog 
korlátáit. (Igaz ! Úgy van! a bal és szélső baloldalon.) 
És azért, igen helyesen, az 1868-iki törvényhozás, mely 
az elkobzott és ismét visszanyert alkotmány egész 
becsét felfogta, határozott korlátok közé szorította a 
kormány adminisztráczionális jogát, kivált a pénz- és 
véradó feletti intézkedési jogot. Jó lesz, ha erről a jelen 
törvényhozás sem feledkezik meg.

Midőn ezen kiszámithatlan horderejű áldozatokat kí­
vánjuk a nemzettől, ugyanakkor még azon biztosíték 
sincs az illetőknek nyújtva, hogy ezen hazafiul feláldo­
zás az ellenség részéről félre nem magyuráztatik-e V és 
ők el fogatás esetében közönséges latrokat megillető" rö­
vid elb-násban nem részesülnek. (Igaz! Úgy van! a bal 
és szélső baloldalon.) Ezért kötelessége a törvényhozás­
nak azon biztosítékról gondoskodni, hogy e tekintetben, 
vagy már előre nemzetközileg kellő garancziája nyujtas- 
sék, vagy pedig az illetők oly felszerelésben részesülje­
nek, mely őket az egész hadsereggel egy nivnnura he­
lyezze — számukra ugyanazon elbánást biztosítva. (He­
lyeslés a baloldalon.) De e törvényjavaslat életbeléptetése 
lázas sietséggel történik, állítólag katonai érdekből, mire 
más államok példái ulalnak. Sajátságos, hogy azok, kik 
más államokban létező helyes adminisztráczionális, jogi 
stb. intézmények iránt nem bírnak kellő érzékkel, a ter­
hes véradót akczeplálni akarják, daczára az eltérő geo­
gráfiái, népesedési, anyagi, alkotmányos állapotoknak, 
daczára, hogy azoknak vagy revanche- vagy hódítási 
politika a czéljuk, mig monarchiánk hivatása békés ter­
mészetű, mint azt 1888-ban az akkori honvédelmi mi­
niszter a vitánál jelezte, mondván, hogy elég nagy arra* 
hogy hódításra nincs szüksége, de nincs is veszteni va-.

lója, azért az uj védrendszer kiválólag védelmi termé­
szetű, Ugyanakkor Deák Ferencz kfjolantetie, hogy hó­
dító háborúra pazarolni a nép várót és vagyonát politi­
kailag és erkölcsileg is bűnös. Vonjuk meg tehát a ha­
tári, biztosítsuk a nemzetet, hogy e nagy véráldozat ki­
zárólag csak a haza védelmére alkalmaztalhatik, meri a 
történelem eléggé tanúskodik arról, hogy könnyelmű 
kormányok visszaéltek a kezökbe lelelt nagy hatalom­
mal, és ha érthető is az, hogy egy nemzet saját tűzhe­
lyének védelmére ogy r\ évtizedekre megbénító harczva 
képes kelni, mint azt Franeziaország mulatta, do nem 
szabgd a nemzeti csapásnak hdditó politikai, vagy nagy­
zási viszketegböl bekövetkeznie. (Élénk helyeslés a bal­
ds szélső baloldalon.)

Mindezen kifejtett aggályokkal szemben egyedül a 
katonai szempont áll, és ha azon ellenvetésekre, me­
lyek telhetők azon szempontból, hogy ily nagy tömegek­
nek mozgósítása, anyagi ellátása, tisztekkel való felsze­
relése, a nyert elégedetlen elemeknek kétes harczias 
értékére nem is helyeztetnék kellő súly, mégis az előbb 
felsorolt aggályok nekem elegendők e törvényjavaslat 
megszavazásának lehetetlenné tételére.

Ez volt tisztelt ház az indok, hogy az ellenzéki ta­
gok akkor, midőn a véderő bizottságban a törvényja­
vaslat tárgyaltatott, elfoglalva lóvén egy részben a fon­
tos köztörvényhatósági törvényjavaslattal, más részben 
a t. honvédelmi miniszter úrtól, azon felvilágosítást 
nyerve, hogy fontosb elvi változtatásba be nem egyez­
het, kijelentették, hogy o törvény tárgyalásában, mely 
nem felel meg a néplölkelési hivatásnak, bele nem bo­
csátkoznak, mert t. ház, ha tagadhatlan igen fontos kö­
telesség a véderő kellő karban tartása, legalább is oly 
fontos az is, hogy a nemzetnek alkotmányos joga és 
befolyása mindenkor megóva legyen. (Helyeslés balfelöl.) 
E nézetnek adott kifejezést az 1868. törvények tárgya­
lásánál az akkori honvédelmi miniszter ur gróf Andrássy 
Gyula, midőn kijelentette, hogy daczára a véderő szer­
vezésének, sürgősségének, visszautasította azon alapot a 
magyar kormány, melyre c kérdés a kezdeményezés 
stádiumában fektetve volt. (Helyeslés baloldalon.)

De ón ama hitben ringatom mugamat, hogy a tör­
vényjavaslatot igy a ház többsége sem fogadja cl nem­
csak azért, mert ez nem lehet pártkérdés, hanem azért 
sem, mert igénytelen nézetem szerint a pártfegvclem- 
nek is végre megvannak a határai, (Helyeslés balfelöl) 
mert ha egész készséggel elismerem, hogy egy bizonyos 
stabilitás a kormányzásban nélkiilözhctlen, hogy beiga­
zolhassa működésének sikereit, ép oly veszélyes, ha az 
hosszú időre terjesztetik ki, mert nem nyújt alkalmat a 
károsnak bizonyultál megváltoztatni. A kormányhatalom 
szálai átölelik az egész nemzeti működést és megakadá­
lyozzák annak természetes fejlődését és hamisillan kife­
jezését, ép úgy jár velő a távoli szemlélő, mint amaz 
amerikai utas, ki a távolból lát gyönyörűen mindenféle 
sűrű pompában csillogó őserdőket, egyszerre felkereke­
dik egy nagy vihar, halomra dönti az erdőket és csak 
akkor veszi észre a figyelmes kutató, hogy az őserdők 
rég elkorhadt fákból állottak, a csalfa külszínt ama kú­
szó növényektől kölcsönözve, melyek megfosztva az er­
dői szabad levegőtől, világosságtól, napfénytől, azt a 
pusztulásra kárhoztatták, (Elénk tetszés balfelől) ugyan­
azt tapasztaljuk az államok történetében is; minden osz­
tály-, párt-, kormány meg tudta adni a külső látszatot, 
de összeomlott a próbáltalás nehéz óráiban és csak ké­
sőbb szolgáltatta részére a történelem, a valódi, hami- 
sitlan igazságszolgáltatást. (Helyeslés balfelöl.)

T. ház! Ha szent kötelessége a képviselőnek minden 
egyes törvényjavaslatot lelkiismeretesen meglatolgatni és 
felette úgy szavaz, kétszeres kötelessége ez olyan tör­
vényeknél, melyek sarkalatos, alkotmányos jogokat érin­
tenek (Úgy van ! balfelől.), mint eme törvényjavaslat; 
mert elhamarkodott szavazásával nemcsak direkte tehet 
kárt, de főleg indirekte a parlamentáris kormányzat 
ellen halálos csapást mérhet. Ugyan hogy ne veszítse 
el hírét és bizodalmát a nemzet egy olyan kormány­
forma iránt, mely ép oly gyengének bizonyult a hata­
lom terjeszkedési vágyaival szemben, mint erélytelen 
volt a nemzet jogainak védelmében (Tetszés balfelől.), 
eme törvényjavaslat határozott visszaesés alkotmányos 
szempontból az 1868-iki védtörvényekkci szemben, és 
mert okulva a történelemből, én is bűnnek tartom a birt 
jogokat könnyelműen feladni, melyeket azután generá- 
cziók sem szerezhetnek vissza egy könnyen; kijelentem, 
minden félreértés elkerülése végett, hogy beigazolt véd- 
törvényi hiányokat ép úgy, mint egy czélszcrü külön 
népfelkelés! törvényt szívesen vagyok hajlandó tárgyalás 
alá venni és egy a nemzet úgy fizikai, mint anyagi vi­
szonyainak lehetőleg megfelelő tökeletesb vódrendszert 
megalkotni, — do ezen sem igazságos, sem czélszerii 
és ép oly zavaros, mint alkotmányos tekintetben is ag­
gasztó törvényjavaslatot nem fogadom el. (Elénk helyes­
lés éljenzés balfelöl.)

A szólás sora ezután Vadnai Károlyra 
kerül.

Ernuszt felhozta a törvényjavaslatnak sok egyéb állí­
tólagos hibája közt, hogy az innen-onnan, a többi közt 
porosz, helyesebben a német népfölkelési törvényből van 
összeszerkesztve. Ez magában véve nem hiba, mert hi­
szen utoljára is nem azt kell vizsgálnunk, hogy honnan 
való valami, hanem, hogy nekünk való-e ? (Úgy van ! 
jobbfelöl.) Magára a népfelkelés kötelező voltára nézve 
azt mondja a szónok, hogy minden porosz minta nél­
kül, magából a seregállitási ösmagyar intézményből is 
arra olóbb-utóbb rá kell vala jönnünk.

A hadszervezeti törvények nemcsak minálunk, hanem 
szárazföldünk minden jelentékeny államában, a kény­
szerhelyzet követel I kérdései. Fegyverzet, lútszámszapo- 
ritás, szervezési fejlődés tekintetében egyik állam kény­
telen követni a másikat, harmadikat, nehogy mögöttük 
nagyon elmaradjon. A haladás egyéb ügyeiben is lépést 
kell ugyan tartanunk az idővel, melyben úgy szólván 
rohamosan élünk; de tanügyi, közigazgatási, törvényke­
zési fejlődésünket szabhatjuk eltórőleg is, de abban nem 
lehet eltérnünk, hogy a szomszéd államoknak arányta­
lanul nagyobb hadseregük, sokkal előre haladottabb hadi 
képzettségűk és sokkal tökóletesb fegyverzetük legyen. 
Minderre kénytelenek vagyunk keserves áldozatokat 
hozni, nehogy háború cselében a legkeservesebb sors­
nak essünk martalékul. Ebben áll a kényszerhelyzet.

Az általános védkölelezettség rendszere, melyet mi, a 
porosz után indulva, legelsők fogadtunk el nagy mér­
tékben szolgál arra, hogy a háborúk ritkábbakká válja­
nak. Fejedelmek, udvarok, dicsvágyó tábornokok ezentúl 
nem vihetik népeiket hiúságból, megfontolatlanul kalandos 
liarczi vállalatokba, mert csupán u legnagyobb kény­
szer igazolhatja az oly mozgósítást, mely a nemzeti 
munkát, az anyagi érdekek szörnyű kárára — csak 
pár hónapra is felfüggeszti. Ebben áll a védkülelezett- 
ség egyik jó oldala. A másik meg az, hogy a polgári 
szabadságnak, az alkotmányi jogoknak valódibb bizto­
sítéka, mint a régi katonai szervezet volt. Midőn a ka­
tonaság elkülönzött nagy kaszt, (Felkiáltás a szélső 
baloldalon: Ma is az!) lehet azt elszigetelten oly szel­
lemben iskolázni, hogy akár a népjogok cltiprásúra is 
hamar fordítható ; de ha egyszer maga a nemzet kap 
fegyverzetet, mennél jobban kifejlődik ez a rendszer: 
annál kevésbé használható föl a nemzet, vagyis önmaga 
ellen.

A vitatás fökérdése most az: vájjon az alapnak a 
vezérelveknek az a megváltoztatása, melyet az előttünk 
fekvő törvényjavaslat követel: czélra vezetőbb-e? A 
szónok nézete szerint: erre az indokolás rövid szavak­
ban jól megfelel. S hogy csakgkovós szóra volt szük­
sége, előnyére szolgál. Az 1868-iki 42-iki törvény sze­
rint: a népfölkelős önkénytosekből alakul. A javaslat 
biztosabb, kiszámíthatóbb alapot kíván : a részvétel kö­
telező voltál.

E törvényjavaslatot, mely háború idejére szól, nem a 
mai békés idő aprólékosan latolgató szelleme szerint 
kell mérlegelnünk, hanem a nemzeti védelem előálló 
szükségei, s az óletérdekok koczkán forgása szerint. 
Elviselhetetlen volna a hadi kötelezettség idejének öt 
évvel való meghosszabbítása, ha az rendes teher lenne, 
de az csak rendkívüli esetben, háborúban fordulhat elő, 
s bizonyára igen sok nemzedék lösz, moly a terhet 
soha sem fogja érezni. Nyugodt időben, minő a mos­
tani, a párlszempontok töprengései sok dolgot más szín­
ben látnak, mint a minőben állnak akkor, midőn min­
den hazafias pártot lelkes áldozatokra egyesit a haza 
megvédésének egyedül uralkodó eszméje. Idéz a szónok 
o tekintetben példát Francziaország újabb történelméből. 
Atalában a mi egy nyugalmas korban félelmesen nyo­
masztó tehernek látszik, liarcz küszöbén az áldozatkész 
lelkesedés természetes kötelességgé válik. Más idők 
azok. Olyanok, melyekben még a nagy korkülönbségek

is sok tekintetben megszűnnek. Akkor a már rég nyu­
galmat élvező és érdemlő öreg katonatiszt is, hacsak 
ereje engedi, újra kardot köt s fölajánlja szolgálatát, s 
az a fölserdült gimnázisla is, ki ma tehernek tartja 
tankönyveinek iskolába hurczolásál, akkor megszökik a 
kényelmes otthontól, hogy valóban nehéz fegyver alá 
álljon s korát túlhaladó fáradalmaknak tegye ki magát. 
Nem könnyű béke időben, midőn csak szavakkal ágya­
zunk és közbekiáltásokkal kuruezkodunk. (Derültség 
jobbfelől.)

Madarász József: Jobb mint labanczkodni. (Derült­
ség balfelől.)

Vadnai Károly: Nehéz teljesen belehelyezni ma­
gunkat az elszánt liarczi világ forróbb légkörébe. De ez 
nem menti fel a békeidők törvényhozóit, hogy ne előre 
gondoskodjanak a nemzet fegyveres erejének olynemü 
kifejtésétől, mely nyugodt korszakokban barátaink sze­
mében mentül becsesebbé tegye szövetségünk értékét, 
háboríts világban pedig ellenségeink mentül jobban tart­
sanak fegyvereink hatalmától. A nemzeti biztonság ér­
deke követeli igy. Ezért kell folytonosan haladnunk — 
bármily áldozattal is — a szomszéd nagy államok ka­
tonai fejlődésével. Mert nemzetnek élni kell, habár azon 
a nyomasztó áron, hogy súlyos terhek alatt él.

Ha kénytelenek vagyunk belátni hadi erőnk szaporítá­
sának szükségét; azt kell vizsgálnunk, hogy erre nézve 
melyik mód az, mely kevesebb közgazdasági, pénzügyi 
terhet ró ránk. A szónok nem talál kedvezőbbet annál, 
melyet e törvényjavaslat foglal magában. A közös had­
sereg és honvédség, valamint a tartalék létszámának 
jelentékeny szaporítása folytonosan sulyosbitná pénzügyi 
állapotainknak úgy is nyomasztó voltát. Meg kell tehát 
alkudnunk e viszonyokkal s a törvényjavaslat ezi teszi.

A törvényjavaslatnak minden esetre egyik leglénye­
gesebb szakasza a póttartaléki, de nem lehet azt őszin­
teség hiányával vádolni, midőn kereken kimondja, 
a mit foganatosítani kíván, sem pedig nem méltányos 
az egész reform súlypontját ez egy szakaszra vetni. 
Van abban egyéb lényeges is, mint ama fontos szol­
gálat, mely liarczi időben igen sok személyt vesz igénybe: 
várőrizet, hidak, bányák, vasutak védelme fenyegetett pon­
tokon, élelmi vonalak, szállítmányok biztosítása, hely­
őrségi, sőt nálunk — sajnos eshetőség szerint — egész 
tájőrségi szolgálat is. De a népfölkelés ily fontos 
feladatokat a kellő időben a kellő mérvben teljesíthes­
sen : szükséges a gondos előkészítés, t. i. nyilvántartás, 
a keretek megállapítása, vagy a czélnak megfelelő sze­
mélyek kijelölése, mert a nélkül meglepetés idejében 
olyan kapkodás állhatna be, mely sokba is kerülne, 
czélhoz sem vezetne. Hogy a népet nem kívánják az 
élet rendes munkáitól idő előtt elvonni, vagyis hogy 
a népsereggel béke időn nem tartanak koronkénti fegy^ 
veres gyakorlatokat; ez a kímélet nem fog nagyobb ag­
godalmakat szülni azoknál, a kik már látták, hogy 
harcz idején nemcsak gyalogsági, hanem tüzérségi szol­
gálatra is kel-három havi idő alatt mily eredményes 
oktatás folyt mindenütt, a hol kéznél voltak mindjárt 
oly egyének, kik a gyors betanításra képesek. Ez az, a 
miről iőkép gondoskodni kell. Ez az, a miért e törvényit 
javaslat kellő súlyt fektet a már szolgált és kiszolgált 
katonák részvételére.

a szónoknak is vannak aggodalmai. Fenakad mindjárt 
azon az intézkedésen, mely a nópfölkelést a nemzetközi 
jog oltalma alá helyezi. Szép szó, de attól tart, hogy 
tartalmilag inkább frázis, mint biztosíték. Tudja, hogy 
Oroszország indítványára 1874-ben Brüsszelben össze­
ültek a hatalmak képviselői, diplomaták, katonák, jogtu­
dósok és nem egy emberies elvet állapítottak meg sub 
tituío: nemzetközi jog oltalma. De nem hallotta, hogy e 
megállapodásokat a hatalmak ratifikálták volna. Úgy 
hiszi, azért nem telték, mert ez esetben fölmerült volna 
az a kielégíthetetlen kérdés is, hogy háború folytán ki 
lesz az egyezmény végrehajtója ? De ha teljes érvénye 
nem is lehet az emberies megállapodásoknak : a korlá­
tozás gondja szintén kötelesség. Midőn a hon védésére 
egész nemzetek fegyverben állanak, mind ama kormá­
nyoknak, melyek az általános védkötelezettséget a végső 
kiterjedésig életbe léptették, szigorú feladatuk lehetőleg 
gondoskodni a nemzetközi jog oltalmának biztosításáról. 
Mert vívmány az is, ha az emberieden elbánások esetei 
csak kivételesen fordulnak elő s aKkor sem múlnak el 
minden legkisebb megtorlás nélkül.

Nem kecsegteti magát a szónok azzal sem, hogy a 
népfölkelés előkészítése, a nyilvántartás és a többi ne 
kerülne pénzbe, munkába. Minden szervezés kerül 
pénzbe is, munkába is, kivált ha — a mi szükséges — 
lelkiismeretesen foganatosítják. A föladat az, hogy men­
tül kevesebbe kerüljön. Minden alkotmányos kormány­
nak nagy érdeke, hogy no vágja maga alatt a fát, kény­
szerítő ok nélkül súlyosítva s mintegy maga ellen for­
dítva az a nélkül is kedvezőtlen közgazdasági állapotot. 
Ezt eszély cs hazafiság egyiránt sugallja. Sőt bizha­
tunk abban is, hogy háború esetében sem lesz 
— noha a törvény jogot ad rá — egyetemes 
népfelkelés, mert hisz a hadvezényletnek is ter­
hére válnék az olyan fölösleg, mely nem el­
sőrendű harczi szolgálatra való. A rendes eljárás 
okszerüleg csak az lehet, hogy amaz országrész nópse- 
regét veszik majd igénybe, mely a hareztérhez kőzelébb 
fekszik s mozgósítása könnyebben, kevesebb költséggel 
eszközölhető. Mindebben a szükség fog dönteni. De a 
szükség nem állapítható meg előre s azért kell a 
szabad mozgásnak széles keretet szabni e törvényjavas­
latban.

Az előttünk fekvő törvényjavaslat is a létért való 
küzdelem követelése. Ám módosítsák, javítsák egyes 
pontjait, a kik képesek rá; de alapelveiben és egészében 
nagy felelősség nélkül nem utasítható el. A közigazga­
tási, törvénykezési, választási vagy tanügyi törvényterve- 
két a pártszempont még csak megtámadhatja azzal a 
váddal, hogy nem a közüdv, hanem a hatalmi érdek 
előmozdítására szolgálnak; de vájjon képzelhető-e olyan 
kormány, mely azt állítaná, hogy a népfelkelést az ő 
kormányzási idejében kelljen háborúnak indítani? A ki 
ilyet hisz, bízvást elhiheti azt is, hogy az ember jobban 
érzi magát e földön akkor, midőn az reng s nem midőn 
talpa alatt szilárdon áll. Hisz minden kormány tel- 
hetőleg arra munkál, hogy a békét biztosítsa, a meddig 
csak lehet, mert nyugalmasb időben mégis csak köny- 
nyebb a felelősség terhe s biztosabb a hazafias köte­
lességek teljesítésének sikere s öröme. Ha a kormány 
előterjesztő most c törvényjavaslatot, magáért csupán 
annyiban munkált, nehogy későbbi háborús időben az a 
súlyos vád érhesse: a béke idején elmulasztá a harcz 
sikerének biztosítását! (Elénk helyeslés jobbról.) Czélra- 
vezetőbb, közgazdaságilag kiméletesb, pénzügyileg ol­
csóbb módját a fegyveres erő izmositásának a szónok 
nem tudja. Magát ez izmosilást — világrészünk mai 
állapotai mellett — elkerülhetetlenül szükségesnek s 
véderőnk mielőbbi teljes rendezését a nemzeti létkérdés 
életbevágó ügyének tartja. Ennélfogva a törvényjavas­
latot részletes tárgyalás alapjául teljes készséggel elfo­
gadja. (Hosszantartó élénk tetszés a jobboldalon.)

Ezután felszólal Lite Gyula s a következők­
ben fejti ki álláspontját:

A népfelkelés szervezésének szükségét a törvényjavas­
lat indokolása két kimagasló körülményre alapítja. Az 
egyik az, hogy a népfelkelés eszméjét, mint a haderő 
nélkülözhetetlen kiegészítését már az 1868-iki törvény­
hozás felvetette; a másik az, hogy a népfelkelés szerve­
zése által a többi európai államoknak a mienknél arány­
talanul nagyobb hadseregét nem csak megközelíteni, hanem 
elérni kell iparkodnunk. Mindenesetre fontos két indok, 
mely komoly megfontolást igényel. Es ép e szempont­
ból nem bírom megérteni, vájjon a hadügyi kormány­
zatot mily megnyugtató külügyi helyzet bírta arra, hogy 
bár az 1808-törvényhozás szükségét látta már a népfel­
kelés szervezésének, csak 18 év után látja szükséges­
nek ez eszme effektuálását: daczára, hogy az időköz­
ben lezajlott pccosz-franczia és orosz-török háború kap­
csolatban Bosznia okupácziójával, erre talán mégis elég 
intő példát szolgáltatott, és ha nem, vájjon a külügyi 
helyzetnek mily megdöbbentő, aggasztó szimptomái le­
helnek azok, melyek ma ezen törvényjavaslat oly sür­
gős és hirtelen való elörántását indokolják?

A mi különösen sajátságos, az, hogy a hadügyi kor­
mányzatnak 18 év volt szükséges az idegen államok 
hadügyi statisztikájának megszerzésére, melyből most 
megértette, hogy a mi államunk 1.200,000 katonájával 
szemben, Oroszországnak 10£ millió, Németországnak 
4jj millió, Francziaországnak 2jj millió, Olaszországnak

Ö2j millió katonája van. (Igaz! Úgy van! a szélső 
lalon.)

A mi különösen emez utóbbi szempontot illett!, meg* 
vallom, hogy a mig talán egyrészről ezen nagy arány
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1886 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 5.
tabnfo-'ut indokolni tudom, addig másrészről engem eme 

v; ami Ui;íW»s nügy SggódálotftKIál rtftmnagy ddnt
lö!: cl. Mert eg. I. t nem valószínű, hogy a többi álla-
mok »'hV ' Ion ii l-uni-g im t'.orvintr ú:;űl uvváhámft
\á!" 1 Uhfr. -űrt kövei:«*’; vo! .a, 1 ic-iv ná un!;
a ház 1 7’n* ..... al; lói miiiV fi.-rfi ,!; • . Pljtilt

hogy illan • í; a-'. Mt.dá ei; V' Jkf.t" t' t'ji í)e-
hozat.. • Ic , "il : íítr vvilit' léi; • l'H ,mvg| Öt'ek iitirtan,
a hovn Ilii HU szik, c -tai. !-i zdlii'ik < fi rfli, lurry a
mod rn Ltitlvi . !. i.' in ;m!- ira ..lifioha .d. fis ef-.ir-
kuszlox 1 i.i. mint - k.ifi!- ."ni ' l-n i lm! fis éfielmd.
ka • • fo­ a 1 a i' -je, a 1 síi i.'.tutit-fi: < e, .-dl :■()■
hlt fei'e tSÚy-II IÜ1, r--ii; ;i telit; -.m !fvi - •1»;i ..f h.! á
nyüban ‘-/.óba !.. il, hogy le tiniéibe -ifik. (Igaz-
1 ov van: a élsö b.d 1 !n!on.)

Es li II. H !.:ii 1 a államok slali.z.tikájat
vez- -. C'.'l III 1 1 i 1 lökben! mer az, hogy
Oro; ••• /úgm. .. il ely lendet' e nap, óbb mint ege /
Kurv; i. fiait c ege XI. U' Z-Z 1 bu mi fi. a mi fia l-

i < na a 1 un. /iá-, ivemet- ut Uia /VI Síiig lel -
, égi viszonyait irv l-eciem, n ni lebet rám
nézve ír P'-l pf y er. n állam',!; Iin.fi.ur* J a miénk.!
lénye-. ...in .alja, — tv!. il egon ni oms/fiil filln-
irtok : 1 rejét gközditeni • nrkoUunk, — de bátor
vagy >k iérd-z ii n> igen 1. mim z.ler ural. \ ajjon hiszi-e,
hocv «’fi -a 1 jn.aslatlnl ■fi t fog . ni és vájjon
állami'-- • nz i alti im gliizhntó s/áma.lulo! rendelkezfi-
sere J E : fia 1 'en. 1 nijon az i ■ n 1. bad 1 •vi kormárív-
zn1 mi! n' !>•:' a tn« , bb fejleszteni ezen fiadltljyi politika
konz-ki -ilbzíáj it szón nem árt, ifi* m m 1 •lii'lellun

1" n ! ■l)bi európai diaiunk kedvezőbb jn-nz-
ügvi • - m’pe-. viszonyaik il.nsgmfiv.á a! Iiadseie*
veik lét» zamat ívni Imn im lényeUesen lel : «jak emelni J

Va jon honnnn f ■ i venni ezen úrin- Imiiéi önek
Í3l«7-' •'! •sérv : - > k •" * milliókat ? Mert e./l < sak nem
m-V Zi­ :k kr jíznln , Imgy ez a fölkelő a s Ijfll 1. re.lku-
tában - Imin áj áh -:i feg finre/ • m, (l)erill: fiKéfisii-
balol- i n mert o \\7. a felkelő nem fi; kofi-l“-. talán
ét m.'-’i '•TI il en lÖr-Plf.'-réte u imiliv felszmav ■-
pofokkal rnn ívm l'-liet liáborul v,j dni 1 In* ak
u-v női akar Hívni a fi n)ihi--n er ur, Hifiit egy időjén
Alvimv. ut nz Ö fi d kelői vei. Derüli-ég szél-., uul-
oldalon'

De I b.rfo .a. .ok kérdeni, vallon a mini :zter
ll r, 1 "1 *o« -- a • nn a katonai nhVnSot, midőn az állnlá-
nos véd -1 z ■ minden cg .-2sé;.r; fi;. enll'i-rt vagy
az Allan tó hadsere be vagy a Iicméilsf; l.őtel'kébo
felöld: v K'zet ko zekvcnczlák tővább f.-jli éztd • alknl-
máv.I a 1 mlniszl« r ur azon kél; y szerb •lyz.’tfie log
julni. in. a gyakorlati m y-d'fiVI au ml afi-unfiim lc-z 
Ken II vinni a dolgot, m r: anyagot kénytelen

V vagy a pyeri.nf.obíii.ö! j,fi fi" kai között. vagy at 
aggastyánok mcnhelyoibéh felkutatni, hacsak vőlotfc.tlil 
szeme a budapesti liarvlfzomjas és liarczképra Vet ■l-á- 
nokon inog nem akad. (Zajos derültség a szélső bal­
oldalon.)

A modern hadviselésnek ama módja, mikor még egy 
Cara .Musztafa és Dsmgiskán líOrOíikkal támadtok meg 
az országot, és ezen idők elmúltak, — akkor majdnem 
esy évi idő volt szükséges arra, hogy ez irtózatos (ni- 
bertüineg az ország határait elérje. A mai közlekedési 
viszonyok mások s az újabb háborúk története azt bí­
zón w ja. iiogy havakra terjedő fizikai idő szükséges ah­
hoz. hogy csak százezrekre menő embertömegak a kellő 
leszerelésben inozgósitlmssanak, pedig a miniszteri in­
dokolás erősen hangsúlyozza, hogy a mai háborúk sorsa 
hetek alatt, süt hozz,.tehetem az JSfiü-iki tapasztalatok 
alapj n, liogv napok alatt döntetik el ! Az, én megenge­
dem. hézagos vadászati fogalmaimból vont következte­
tés nőm az, iiogy iparkodjunk milliókkal megjelenni a 
hareztéren, mert felfogásom szerint ez képtelenség, kép­
telenség ilyen nagy tömeget kellő időben felszerelni és 
mozgósítani vagy még inkább a liarczvonalba juttatni, 
de még nagyobb képtelenség egy ilyen irtózatos tömeget 
adminisztrálni, etapirozni, élelmezni, iiogy a feltevés való­
színű, azi legközelebb u boszniai operacziú, melye rész­
ben hadügyi kormányzatunknak elég intő tanulságot 
szolgáltatott, igen szomorúan igazolta.

De vegyük az újabb háborúk történetét. Azt hiszem, 
mégis érdekes volna tudni, hogy Oroszország 10 mil­
lióból álló hadseregéből ugyan hány milliót mozgósított 
törők területre, és ezen milliók daczára, a román had­
sereg beavatkozása, a török hadsereg vezényletének él­
hetetlenségei és egyéb politikai koustolláeziúk nélkül, 
vájjon sikerült volna-e a Sipka ormáról a török félhol­
dat letaszítani. Es azt is érdekes volna tudni, hogy 
ezen millióknak hányad része részesült katonai ellátás­
ban és mennyi tartotta fenn magát zsarolás, sarczolás 
és rablásból- Tudni kellene, hogy azon tömegből, a 
mely a török területre mozgósitlaíotl, hányadrész esett 
el az ellenség előtt és mennyi veszett el éhség, nélkü­
lözés és felszerelés hiánya miatt. Ezen megbízható ada­
tokból tiszta képet nyernénk arról, Iiogy egy milliókra 
menü hadsereg mozgósítása milyen gyakorlati ériek­
kel bir.

De vegyük a tanúságot a minket közelebbről érdeklő 
példából. En bátor vagyok kérdezni, hogy ISGG-baii a 
porosz elleni háború azért veszett-e el, mert a hadse­
reg milliókkal állott szemben V Nem! Vagy pedig a fegy­
vernemek egyenlőtlensége miatt V Azért sein egészéh. 
Hiszen köztudomású dolog, hogy a mi hadseregünk a 
porosz hátultöltő fegyverek daezára a déli órákig igeit 
jól tartotta magái, sőt történed dolog, iiogy az osztrák 
lovasság az ő bravour atlaqm jnivn! még a hátultöltő 
fegyverrel ellátott gyalogságot is zavarba hozta és a győ­
zelem öröme és reménye is fölébredt hadseregünk keb­
lében, mert a porosz harczvonal ingadozni kezdőit. 
Hant-m nálunk hiányzott az, a mi a poroszoknál meg­
volt: a taktikai és stratégiai tudomány, mert Alo'lke 
feltevése szerin!, a déli órákban megérkezett pontosan 
a I oro-z koronaherczeg a friss csapatokkal, melyek az 
elfáradt osztrák harezvonalt megtörve, féktelen futás­
ba kergették. A kuciarcz kél indokra vezethető viaszt!: 
szétvertek, akkor kezdődött meg a futás. Kétségtelen 
tény ugyanis, hogy a hadseregben szellem nem létezett, 
kétsűgielen, hogy a magyar csapatok akkor igen érthető 
indokból a háborúért nem lelkesedtek, vagy nem szí­
vesen harezoltak. Az is egyik ck volt, lfogy a hadvezér- 
leiben a demoralizáczió, a féltékenység és irigység ütötte 
fel tejét: liánéin nézetein szerint a fülliba az osztrák 
iiads- ivgnek azon hagyományos bűne volt, hogy nem­
csak egész ezredek, nemcsak egé -z brigádok, báliéin 
egész hadosztályok feküdtek az úgynevezett iczervában, 
tartalékban, melyeket a liBtlvezénylet a kellő cs döntő 
perezben felhasználni nem volt képes és ezen roppant 
nagv csapatok az egész tragédiában csak annyi részt 
vették, Iiogy a megvert csapatokkal KfinigKitzlö! Pozso- 
nvig futottak.

Lzzcl szemben délen a ctislozzai lifts megveri a 
sokkal nagvobb olasz sZúfasflökli hadsereget, sőt a pri­
mitiv osztrák llolia tönkreteszi az oln-z marinál Uésánál. 
Méltóztassék a t. miniszter urnák ezekből a kellő koh- 
zekvencziákat szintén levonni. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Bocsánatot kérek emo hosszadalmas és inlán uiial- 
más kitérésekért, (Halljuk!) hanem épen eme történeti 
reminisczencziákkai iparkodtam indokolni ama felfogá­
somat, hogy a háborúk sorsának súlypontja ma nem 
a rniliókra menő tömegekben, hanem a csapatuk ké­
szültségében és különösen a tisztek és vezénylő éleinek 
képzettség b m, katonai taktikai és stratégai képcssségé- 
ben van. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Egyébként á türléneire visszapillantást vetve, hiszen a 
görög hősöknek alig maroknyi csapatja volt az, mély á 
salamisi és plulacai ütközeteket kél milliónyi perzsa 
ellen megnyerte, síit a nagy Napoleon ir, hányszor 
tönkretette kisebb seregével, de kitűnő tábornokéivá!, az 
egyesült porosz, osztrák, orosz hadseregek TLs emlit- 
sem-a i. ház, a szabadságért lelkesülő riúvlélcii hősü­
ket, a kik az isaszegiii és komáromi csaták után uz 
impozáns osztrák Hadsereget magul; előtt kergéivé, 
Ausztria hatarán állottak meg? (í gy van! a szélső bal­
oldalon.) ,

hogy'egy hadsereg jó szellem és ügyes vezénylőié 
min ere: menyekét tuti teremtetik tinhak meglciiő pél­
dáit láttuk a illőét lefolyt szórb-bdlgáV háború alkulniá- 
val. (Igaz! a szélső baloldalon.)

Az államok liátáhni líirt'kvóselholt súlyai telit?t uf?in á 
milliókra menő tömegek képezik, huncut ti tritt Visäöiiy*- 
lagos erkölcsi érték és erő, mely bennük jultaldható. 
(Helyeslés a szélső baloldillóh.) fis én meg vagyok győ­
ződve, hogy lift ÁÜsZli'iá-.álngyerórSáágnalí 1.200,1 XiO 
katonája bir is ama tulajdonságokkal, melyekkel mft vgy 
modern hadseregnek birtiift kell, és lift Cine 1 2(J0,0U0 
katonának érzülete ál is van hatva fiitól fi tudattól,

Iiogy a trón és a haza veszélyben van, én t. ház, nem 
aggódom és nem félek amaz idegen államok mötidva 
csinált millióitól, a melyek, megengedem, meg vftttnak 
ma a papiroson, do nem lesznek olt fi harezlcrun.

Ebhnn n meggyőződésben tiem is tehetem magamévá 
a I. miniszter iirimk ftzón nggódnlmftt, hogy a többi 
ourójiui államok hadseregei számban a mienket felül­
múlván, a minit n trón és a linfia veszélyben volnának, 
és ezt az aggodalmai én n törvényjavaslat lótrejöttünok 
indokául el nem fogadom; ellenkezőleg sokkal Vészé* 
Ívesebb jelenségnek Ififotn azon európai mozgalom ősi- 
iáit, moly az általános anyagi válság képében fenyegeti 
a táisndftliTiat, sokkal veszélyusebbnek lfdtiin azon moz* 
géljnnt, mely n lét és nem lét kérdése képében fenve* 
getl a társadalom minden rétegét. (Ugv van! Úgy vált! 
a szélső baloldalon.)

Es ha ily megdöbbentő jelenségek közt fiz államok 
's kormányaik n helyett, hogy akár a közvetlen adózás, 
akár az egyéb közterhek módosítása és leszállítására 
gondolnának (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.), ilyen, 
'■sek az egyéni és családi, valamint társadalmi békés 
ogyiilllét ée munkásság megbontásával létesíthető, kato- 
nnszaporltö javaslatokkal állanak elő a nemzetek meg­
mentésére, nz ilyen állámférfini bölcsöség és tapintat 
anyagi válsággal kilzküdő nemzet hálájára és elismeré­
sére alig szániitlint. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

D:- Európa nngyképü politikusai nZl álliljflk, hogy 
Európa sorsának kerekei a három nagy hatalom kezé­
ben forognak: ők n béke és a háború urai, ők az álló­
csillagok, melyeknek fénye a többi bolygó államoknak 
világosságot köle-önöz és azoknak útját megvilágil;a! 
Ha tehát az államok és nemzetek sorsa az ö kezükben 
van letéve, én nem tudom I. ház, nem völnn-o balgaság 
az! várnom, hogy pl, Montenegró fejedelme, vagy talán 
Monaco nagyherezogo teszi meg a kezdeményezést az 
általános béke és leíogyverkozés ideájának megvalósítá­
sára 1 (Derültség a Szélső balon.) Mert én csakugyan 
azt hiszem: lm az általános béke vagy legalább a biz­
tositól l béke és a le fegyverkezés eszméjének reménytel­
jes olajáyá' som Skieninviezo, som Kromsior a nemzetek 
számára meghozni nem voltak képesek, meg fogja hozni 
azon tanulság, a melyre a történet tanít, Iiogy nagy ese­
ményeket, világra szóló dolgokat kevesebbszer maguk az 
uralkodók és áílamfévliak, de legtöbbször maguk a nemze­
tek és népek hozlak létre. Es hogy ily esetben maguk a 
nemzetek és népek azon akadályokat, a melyek ezéljaik 
kivitelének Htjában állanak, eltávolítani iparkodnak 
és az eszközüknek megválogatásábnn, melyekkel ez 
akadályokat eh;.vidítják, v.dnmi nagy kíméletei nem is- 
merne';, ezt annál k'-vúsbbé lehet csodálni, minél tér­
im eiib uz uz ml' zmény, a mely nz egyéni, a társa­
dé nn békés im nkálxodásl és kulturális törekvést ab- 
►zoib ií. II- '- i--lé; n ‘■zélső baloldalon.) Es hogy o 
iiiruiuy-aut1! I végrehajtása csak ezen az utón lélesit- 
iieiü, azt cn előliem mar legalább valószinúvó teszi, 
min amur. ó-z.u'.' . -g hiánya is, a mely e lörvényjavos- 
Inl és indokolásából kiviláglik. Kár is volt mélyen i. 
mini-ztei- "I-, o t.irvényjnvaslalnak a népfelkelési tilulust 
adni, hanem sokkal őszintébben és sokkal igazabban 
hangzott volna ekként ezimezve: «Törvényjavaslat a 
védkütelnzettségnek 10 évvel való meghosszabbítására.» 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Akkor azután mindnyájan tisztában lettünk volna az 
iránt, iiogy itt nem egyébről van szó, mint egy óriási 
álló hadsereg részére egy óriási vezerva, egy tartalék­
nak e mcgleremlé-éríll, mert egyrészről a kedélyeket 
azzal megnyugtatni akarni, hogy hiszen ez csak egy 
harmadrendű haderő lesz, a mely helyi- és belbizlos- 
sági szolgálatokat fog végezni s másrészről pedig a leg­
főbb liaduri jogból és a hatalmi érdekhez képest tetszés 
szerint variálható feltételekbe burkolva azt mondani, 
hogy: de szükség esetén a hadseregben beállhaló héza­
gok pótlására is fog szolgálni, ez t. képviselőhöz nz én 
felfogásom szerint nem jelenthet egyebet, minthogy nem 
akarták a gyermeket a maga nevén megnevezni, nem 
akartál; a tői vényjavaslat valódi [ez élj át megmondani, 
már pádig az én Imádságom egy ily kendőzöd bál­
vány számára újabb áldozatot hozni nem hajlandó.

A lörténvliró számára, n ki a J9. század második 
fele történőiének megírására fog vállalkozni, hálás fel­
adat \ ár. Az emberi ész kutatásai nyomán létrehozott 
csodás alkotások nagy határvonalokat fognak hozni az 
elmúlt és a jelen század közölt, de egyben nem válto­
zik a százait képe, abban, hogy a nemzetközi jogok és 
kötelezettségek érvényic juttatásában ma is az ököljog 
üli diadalát az ész és nz emberi jogok felett. Mert a 
nemzetek és államok ma is torkig föl fegyverkezve álla­
nak rést a határon egymás ellen és a lörivtietiró feladata 
lesz azt megítélni és elbírálni, vájjon ezt a hatalmi ér* 
deliek kivanták-e igv, vagy pedig a népeknek és a 
nemzeteknek természeti hajlama ? Es valamint ez 
a kor csodálatát fejezte ki azon ellenmondás fö­
lött, hogy az a klasszikus ókor, a melynek 
csodás müveit, remekeit, társadalmi és politi­
kai törvényeit ma is megbámuljuk, bölcseinek és 
remekíróinak mondatait ma is példába Vonjuk, mégis 
bálványimádó volt, én azt hiszem, liögy nz a következő 
XX-ik század is bámulni fog n XlX-ik század fölött, 
hogv abban ennyi fulvilfigosodoltság, ennyi kultúra mel­
lett létezett a bálványimádásnak egy neme, n melynek 
az emberek, miként mt ókori bölcsök, értékűt és való­
ságot nem tulajdonítottak, de annak nemcsak maguk 
áldoztak, hanem annak n nemzetek és népek vagyonu­
kat és vérüket áldozatul dobták. De az az utókor, a 
iné!y lehet, liogv magát az államformát is nz ész meg­
győződései alapján és az észjog elveivel akként fogja 
átalakítani, Iiogy csak az történjék, a mit n nemzetek 
önmaguk akarnak.

Ez a következő kor bámulni fog a villany a gőz fel­
találóinak azon szellemi korlátoltsága felett, Iiogy az 
ész vívmányait nem az egyéni oxisztenczia, nem a tár­
sadalmi békés együttélés, erkölcsi értékének emelésére 
fordította, hanem az egymás élete ellen törő eszközólt 
sokasitására és tökéletesítésére. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

En átlátom, hogy ezen ideák megvalósítása a jövő 
század regényébe tartozik: s mi a 19. században élünk 
és c század közkövclelményei számára vagyunk kény­
telenek institueziókat alkotni és meg tudom érleni eb­
ből kifolyólag, hogy a trón és haza biztonsága nz állam pol­
gáraitól folyton és újabb áldozatukat köveiéinek. Tudom azt 
is. Iiogy a hadsereg védkóptisségc a mai nemzetközi viszo­
nyok közt esetleg népfelkelés utján is emelhető és kell, Iiogy 
gynrapillassék. De nem a törvényjavaslat szelleme érlel­
ni ében és nem oly módon, mely az állam polgárok 
njnbb és teljesen fölösleges zaklatását foglalja magában, 
hanem egyedül csak azon czélra, hogy ez által az álló 
had-öreg a helyi és belbiztonsági szolgálat alul felmen­
tessék. de semmi körülmények közt sem arra, bogy a 
hadakozó sorokban támadt hézagok kiegészítésére és 
pótlására fordiltnssék; ép úgy, mint a 68-iki törvény- 
hozásban: — a miniszter urnák tagadókig méllóztnlik 
inteni, pedig javaslatának indoíásábpn o szavakat mól- 
tóztalik szószeiint találni. Végül kifejezést adok azon 
meggyőződésemnek , Iiogy valódi és komoly ve­
szély ' idején, lm Ausztriának és .Magyarországnak 
az az egy millió kélszázezernyi katonája, mely a nem­
zetnek anynyi kulturális erejét emészti fel, nem lesz 
elég a trón és haza megvédésére, ezen törvényjavaslat 
é- az abban lefektetett elvek sem lesznek arra elegen­
dők, (Úgy vall! úgy van! a szélső baloldalon.) hanem 
valódi és komoly veszély esetén kell támadni egy nép 
felkelésnek a szó valódi értelmében, melynek körvona­
lait törvénybe letenni nem lehet, mert annak aranyait, 
mérveit csak egy törvény állapítja meg: a hazaszeretet 
és a trón iránti ragaszkodás törvénye. (Helyeslés és 
tetszés a szélső baloldalon.) Ily értelemben kész vagyok 
véremet és vaj; vonóm at áldozni, de a törvényjavaslatban 
foolalt inlencziökért nem. (Elénk helyeslés és tetszés a 
szélső baloldalon.)

Végül Göjái*y Ödtin szülni fel n törvényjavas­
lat melléit.

Világpolitikái Szempontból a javaslatot határozottan el 
kellene ítélnie, a megtagadná uZt, de a nemzeti siém- 
póht infon követni.

Előrebocsátja, Ifogy azokkal, kik az 1867-iki kiégyé"- 
Z -st alapul el nem fogadják, vitába fi kérdés körül alig 
bocsájtkoziiatik; mert fiz ő kiindulási fiiapja nem lehet 
egyéb, mint ama megállapodás, mely a monarchiának 
mai alakjában közjogi' alaptörvényét képezi, és mely 
szerint a hndtigy a monarchia közös ügyének tekinten­
dő. (Helyeslés'’a jobboldalon.) De ugyanakkor, midőn a 
hadügy közösügynek deklaráltától!, fi monarchia két 
állania teljesüli önálló és független elhatározással ft 
liadügyet az általános védkötelezéltség alapján szervezte. 
Ezen alapélvro fektetvék az 1868. 40. 411 ti Csikkek;

és az a mi o törvényekben foglaltatik, nem egyéb, mint 
annak kodifikálása, liögy UH állam minden fegyver- 
képes polgára, tekintet nélkül rangra, állásra és 
állapotra, tagja a nemzeti Védőiemnek, a ki — 
mint ilyen — felett az állam a törvényes korlátok 
között rendelkezik. Ami tehát ama jogalapot illeti, melyen 
a tárgyalás alfitt álló javaslat nyugszik, az nőm új va­
lami, hallem nz általános védkfitelezetlségnek természet- 
szerű folyománya; sőt — a mennyiben az 1868. évi 
XLIÍ. t.-cz. nagyon általános jellegű határozatai — egy 
népfelkelés szüksége esetében — sem a2 államnak, sem 
nz állampolgároknak nem nyújtottak volna kellő £tiran- 
cziát, fi n mi Végből a népfelkelés! törvény revíziója is 
itt 6 házban többször Sürgetve lelt; c javaslat beterjesz­
tését a szónok szükségesnek és időszerűnek tartja. Alert 
az kétségtelen, hogy bár é javaslat egyrészről a nem­
zed védelem tényleges részeseivé teszi azokat, kik eddig 
annak csak virtuális tagjai voltak, de másrészt meg­
húzza ama korlátokat is, melyeken túl az államhatalom­
nak az általános vedkötelezettség daczára sem szabad 
kitérjeszkédfiié. (Helyeslés a jobboldalon.)

A szónok bizonyítgatja azt, hogy a javaslat nem lépi 
túl azon határokat, melyeket a viszonyok által paran­
csolt szükség elénkbe szab, nevezetesen, pedig két irány­
ban vagyis a tényleg fegyver alá szólíthatok számát te­
kintve, másodszor pedig a nópfalkelés állal beszólitoltak 
felhasználását illetőleg. Az ellenében, hogy a népfelke­
lés a nemzet akarata ellenére jogszerűen fel ne hasz­
náltassák, a formaszerü garanoziák le vannak téve o 
javaslatban; de a szónok reális garancziákat keres. 
(Halljuk!) Es midőn a szónok megszavazza azt is, a 
mi pedig az állampolgárokra tényleg legterhesebb lehet, 
Iiogy t. i. a népfelkelés a hadseregnek, valamint a hon­
védségnek ideiglenes kiegészítésére igénybe vehető le­
gyen, teszi azt azért, mert ez az általános védkülelezeÜ- 
ségnek következetes alkalmazása, és mert a reális ga- 
raiicziákat, melyre a nemzet népszuverenitás tekintetéből 
támasz,kodhatik, ép nz általános vódkötolezetlaégben ke­
resi és találja. (Helyeslés jobbfelöl.) Az általános védkö- 
lelozeltség nemcsak a demokratikus és jogegyenlöségi 
eszmének egyoldalú érvényesülése. Sokkal mélyebben 
fekszik ennek jelentősége.

A politikai fejlemények mai alakulatában az európai 
konczcrtnek egyetlen államát kivéve, ma már nem egyes 
uralkodó házak vagy nemzetek hadseregei állanak egy­
mással szemben, liánéin a politikai egyensúlyt egymás 
közt és egymás ellenében maguk a nemzetek tartják 
fenn — kultúrái és közgazdasági hatalmukkal; a nem­
zetekben lévő nyers erő ezeknek csak természetes nyo­
matékét és az ultiina ratio biztosítékát képezi. A kor­
mányzat többé nem a tulajdon vagy a hűbériség! jog 
kérdése. Az egyszerűen a népakarat fornnilázásának 
módja, fölruliáZva azon attribútumokkal, a mik e nép­
akarat szentesítésére szükségesek. (Úgy van! jobbfelöl.)

A nemzetek, kik az állameszmének életet és vagyont 
hoznak önkénytes áldozatul, nz állami «szólóknak, nem­
csak azok valósításában, de felismerésében is, öntudatos 
faktorai és magukat vakon felliaaználtatni nem engedik, 
(ügy van! Helyeslés jobb felől.)

Es ebben van azután reális garnneziánk arra nézve, 
hogy sem a hadsereg, sem pedig a népfelkelés másra, 
mint a nemzet valódi érdekeinek megvédésére fel nem 
használható.

Azok, akik akarnak magyar államot ama szabadság- 
jogokkal és intézményekkel, melyekre azt az 1867-iki 
kiegyezés alapján felépítettük; államot, mely benső ere­
jére támaszkodhatna — érdekei kárával — szövetséget 
keresni nem kénytelen, de szövetségesül kerestetik; kik 
két évtized óta önkényt meghozták ntnn áldozatokat 
vagyonban és vérben, melyeket e czél elérésére szük­
ségesnek láttak, és kik mindenek fölött a nemzed poli­
tikai erejében, politikai öntudatában bírnak és nem két­
kedünk: azok elült e javaslat megszavazása nem párt­
kérdés, de az állami lét garancziáinak egyik kérdése. 
A törvényjavaslatot elfogadom. (Elénk helyeslés jobbfelől.)

Thaly & álmán határozati javaslatot kíván beadni, s 
annak bővebb indokolása szükséges, kéri a házat, Iiogy 
felszólalását, mivel az idő előrehaladt, holnapra halaszt­
hassa. (Helyeslés.)

Ab elnök a tárgyalás folytatását a holnapi ülésre 
halasztja.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 25 perczkor.

A főrendiház pénzügyi bizottsága májas hó 
fí-án d. c. 10 órakor ülést tart. Tárgy. Tör­
vényjavaslat a budapesti fővárosi m. leír. ál­
lam rendőrség részére Budapesten építendő lak­
tanyáról.

.•'/ főrendiház közjogi és törvénykezésügyi bi­
zottsága május hó 5-én d. e. ll óraKor ülést 
tart. A tanácskozás tárgya-. A köztörvényható­
ságokról szóló törvényjavaslat.

V X D £ XL
* Blliarmegye közigazgatási életében, a megyei 

tisztviselők körében elterjedt bir szerint, nagyjelentőségű 
változás fog beúllani. Arról van szó, hogy Dory József 
báró főispán, ki csaknem tizenöt év óta viseli méltósá­
gát, közelebb beadja lemondását és nyugdijazlalja magát. 
Utódja Beöthy Andor mostani alispán lenne, kinek he­
lyébe a megye Tisza Istvánt, a miniszterelnök fiát 
választaná meg alispánnak. A főispán közelebbi lemon­
dásáról, s a további ltomblnáczlókról egészen pozitív 
hangon beszélnek a mérvadó megyei körökben, á állító­
lag a bir tulajdonképen való forrása a belügyminisz­
tériumból ered.

* Debroozen, máj. 4. (0, E.) A tiszántúli egyházke­
rület! közgyűlés második napja. A tegnapi ülés jegyző­
könyve hitelesíttetik. A konventi képviselők Választására 
nézve még a múlt gyűlésen ftzt ftz indítványt adta be 
Doyenjeid József gr., hogy azokat ne az egyházak 
presbitériumai válaszszák, mint azt az 1882. gyűlés 
határozta, hanem váíaszsza maga az egyházkerület. Az 
indítvány ellen időközben több egyház tiltakozott. Kiss 
Áron szerint előbb arra kell szavazni, hogy ezen indítvány 
egyáltalában tArgvalandó-e, mert sérti n présbyterlumok 
jogail, az egyházak autonómiáját és hátrányos az egyházi 
közigazgatásra. Szcvmley József az indítvány mellett 
szól. Szerinte a zsinati törvény az egyházaknak nem 
ad jogot konvöhti ItépViáélfl-válaSZtftsfíi, do kell, hogy á 
kerületeknek is tegyen autonómiájuk; egymás mellett 
két zsinat nem lehet. Szavazás ejtotvén meg, a közgyű­
lés többsége tárgyalni kívánja az indítványt. A tárgyalás 
folyamán rendkívül heves vita kerekedett s többen éles 
kifejezésekkel illették egymást. Végre névszerinti szava­
zás után 21 szótöbbséggel Degenfeld gróf indítványa 
elfogadtatott. Izsák Dezső jelenti, hogy a határozatot 
a konvontliez felebbezi. Tisza István a félebbozds elten 
tiltakozik s indítványozza, hogy az utasiltassék vissza. 
A többség Tisza István indítványa mellett van, a kisebb­
ség a konVéúti tagok választásától visszavonul. A több­
ség által egyházi konvehti képviselőkké Szabó János, 
Tóth Sámuel, Kiás Áron és Széli Kálmán, világi kép 
viselőkké llitoók Zstgmond, Degenfeld József gr., 
Ráday Gedeon gr. és György Endre választattak meg. 
Ezzel nz ülés véget ért.

Fig~yélihezteijiík éd kérjük tisztéit előfizetőin|J 
két, kiknek előfizetésük tn. hó végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltó ztaseanak.

Lapunk előfizetési áras
hórakél hóra . 

báróin hóra

hat hóra.....................10 M
egész évre.................. 20 írt

1 Irt 80 kr.
3 frt 60 kr.
6 fit —* kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon Is megjelén.

T. előfizetőink abbán a kedvezményben részesülitek, hogy 
az »Ország-Világ» eztmü. legdíszesebb képes hetilapot 10 irt
helyett 8 írtért, félévre 4 Mért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének. Mimének, lakhelyének b az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba nő történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, ha ősim- 

szalagjukat a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak.

Az előfizetési péntek és posta-utalványok 
Budapestre a* „Egyetértés" kiadó‘hivatalába 
(keoskeméHrutota 6% sutám alá) küldendők.

ám »Egyetértési“ kiadóhivatala.

ÚJDONSÁGOK.
—- máj. 4.

— Svam óly l hírek. Dr. Sohl auch Körihez 
szatmári püspök máj. 3*án Bzókhelyéről Budapestre 
érkezett; a püspök a Bukaresztbert épilondti rőtn. 
kath. papnevelő-intézet Javára, hol magyarajka lel­
készeket is fognak képezni, 200 frtot adományozott.

János főhorczcg az «Osztrák-magyar monarchia 
írásban és képbon» eztmü munkában felső-ausztriai 
építészetről, festészetről és szobrászatról fog inni.

Koburg Flilüp herozeg tfo'tinp este Becsből 
Budapestre érkezett. KhuemhcAcsváry egri érsek 
tegnap székhelyéről, —- Dr. Saniassa gróf horvát 
bún Zágrábból Budapestre érkezett. — Mária Te­
vééin föherczegnö, leányával Margit főherczegnővel 
Bécsböl elutazott Bozenba. — Seűggémj-Marich 
László kir. tárnokmester és Ciivéihj Béla gróf Fe­
jérmegye főispánja Székesfehérvárról Budapestre 
érkezett. •— Ormós Zslgmond temcsmegyei főispán 
székhelyéről Budapestre érkezeti. — Dr. Iváncsich 
Viktor magánzó orvos, hazánkfia, ki már régóta 
Bécsben lakik, Trefort közoktatási miniszternek 
1000 frtot küldött oly őzéiből, hogy ezen adományt 
tetszése szerint valamely hazai közintézménynek 
juttassa. A miniszter az 'összeget az ipannüvésesti 
tdrstdatnal: adta és meleg hangon tartott levélben 
mondott köszönetét az adományozónak. — Rudolf 
trónörökös és Stefánia trónörökösnő a stryi lüzká- 
rosultak javára 500 frtot adományozott. — Ottó 
foherczeg, Károly Lajos főherczeg músodszülütlfia, 
tegnap Meránba érkezeti. — Lip ót bajor herczeg 
ma délelőtt Ncubcrböl Bécsbe érkezeit. — A toscanai 
nngyhercZeg Néuborgből visszatért Salzburgba. — 
A király ápr. 24-én kelt elhatározásával dr. Valussi 
Jenő göt-czi prépostot trléntl herczegpüspökké ne­
vezte ki. ,

—• Az udvar Budapesten. A király a mai nap 
egész dúlelöttjűt a főváros egészségügyi intézményeinek 
beható megtekintésére fordítolla. Látogatást telt az iil- 
lŐi-uti orvoskari telepen, hol a központi épület he­
lyiségein kivid megtekintette a belgyógyászati klinikát, a 
gyógyszertani intézetet, a szemészeti klinikát, majd 
innen n fővárosi üllői-uti kórházba hajtatott 
s annak berendezését vette behatóan szemügyre. 
A királyi látogatás főbb mozzanatait a következükben 
foglaljuk össze: A király 10 órakor indult el a várpa­
lotából, a kétfogntu udvari kocsin, mellette br. Mondol 
fühadsegéd foglalt helyet. A kíséretet egy másik udvari 
kocsin Zurnai őrnagy szánysegéd képezte. Ő felsége 
egyenesen az üllői úti orvoskari tanintézetekhez haj­
tatott, hol eddigelé csak a boneztani intézetet 
és a sebészeti klinikát látta s ma a belgyógyá­
szati intézetet, a főző és mosókonyhákat, a központi 
épületben elhelyezett könyvtári s egyéb oktatási helyi­
ségeket kívánta megszemlélni. A központi épület elő­
csarnokában ő felségét Trefort Ágost közoktatásügyi 
miniszter, Berzoviczy Albert és Markusovszky miniszteri 
tanácsosok, Balogh Kálmán dékán és a tudományegye­
tem orvoskarának összes tanárai fogadták. A király, ki 
katonásan köszöntött, a miniszter üdvözletére röviden fe­
jezte ki abbeli örömét, hogy az intézeteket megtekint­
heti, majd kérdéseket intézett az egyes épületek rendel­
tetése felöl a dékánhoz s érdeklődéssel hallgatva a vá­
laszokat, fellialadt a lépcsőn, hol a hallgatók lelkesült 
éljenzései katonás üdvözletleit köszönte meg. Első sorban 
a törvényszéki orvostani intézetet érte a királyi látoga­
tás szerencséje, hol dr. Ajtay Sándor vitte a kalauz 
tisztét, innen a Schulek Vilmos tanár vezetése alatt álló 
szemészeti klinika helyiségébe ment át a király, hol a 
könyvtárat, a készítmények ritka gazdag gyűjteményét 
vette szemügyve, élénk érdeklődést mutatva minden ap­
róbb részlet iránt, úgy annyira, hogy a kalauzoló tanár a 
király gyors egymásutánban következő kérdéseire alig 
győzött felelni. Ezután a gyógyszertani intézet került 
sorra, melynek nagyszerű s a tudomány minden vív­
mányait magában foglaló laboratóriuma felül az elisme­
rés és megelégedés hangján nyilatkozott. Innen a dísz­
terem, a dékáni hivatal helyiségeinek megtekintésére indult 
a király kíséretével 6 e szemle bevégzése után az ál­
talános palholúgini s az élettani intézetek kerültek 
sorra, hol dr. Hőgyes s dr. Plosz adták meg a kalau­
zoló felvilágositásokal. A király élénk figyelemmel hall­
gatta Högyes tanár rövidre vont, de alapos magyaráza­
tait a Pasteur-félej vesZetlsóg-ellonea beoltási eljárásról. 
Egy vaskaliczkában láthatók voltak a vírussal beol­
tott házinyulok, inig egy üvegben a veszettségelle­
nes oltó anyag volt. Ezek felől a király több kér­
dést intézett liögyes tanárhoz, Plész tanár pedig több 
bacczllus praepnrátumot mutatott jbe. Itt bemutatták a 
királynak dr. Mátrai, dr. Goyer és dr. Nokátn Lajos ta­
nársegédeket, kikhez ő felsége több kérdést intézett. A 
központi épületből ö felsége a Wagner tanár vezetése 
alatt álló belgyógyászati intézetbe ment, itt is megnézte 
a tan* és a kórtermeket, több beteget meg is szólított, 
s a tapasztalt rend és tisztaság felett a legteljesebb el­
ismerését fejezte ki. A belgyógyászati intézetből ü fel­
sége a főző- és piosókonybúkba ment. Itt Mészáros or­
vos kalauzolta. Ő felsége hagy érdeklődéssel nézte a 
legújabb rendszer szerint berendezett helyiségeket, kü­
lönösen érdeklődött a nagy főzőgép iránt, s az intézet 
berendezése felül igen elismerő szavakkal nyilatkozott, 
ő felségét a csinos udvar, zöld pázsitjával, nagyon kel­
lemesen lepte meg s több ízben megjegyezte, hogy a 
kórház épületei Igen ügyesen és czéíszerüen vannak 
elhelyezve, a termek nagyok, a betegek ápolására nagy 
gond van fordítva, s uz Intézet berendezése a lőhető 
legczélszerübb. A magyar tudomány — úgymond — 
büszke lehet arra, hogy ily kitünőe.1 berendezett orvos­
tani intézetekkel rendelkezik. Hogy ő felsége minő 
apróra nézett meg mindent, legjobban bizonyítja, 
hogy az intézetben ötnegyed ólánál tovább időzött. 
A távozásnál ö felsége a jobboldali kapun ment ki, az 
udvari kocsik pedig az igazgatósági épület előtt a kö­
zépső kapunál várakoztak. Hogy a király kocsijához 
juthasson, egy túlbuzgó fiatal ember neki esett a kö­
zönségnek 8 jobbra-balra lökdösni kezdte az embereket, 
mire ö felsége erős hangon rákiáltott: «No, csak las­
sabban!» A közönség, mihelyt meglátta a királyt, 
tiszteletteljesen nyitott neki utat a kocsiig s újból 
hosszasan megéljenezte. Az orvoskart teleptől a király 
egyenesen az üllői-uti közkórliázhoz hajtatott, hova ke­
véssel tizenkeltedfél óra Után érkezett meg. A főépület 
kapujában Ráth Károly főpolgármester, Kamer- 
tnayer Károly polgármester, Lung György tanácsnok, 
dr. Gebhardt Alajos kórházi igazgató, dr. Rakita 
helyettes igazgató, Déty Mihály kórházi lelkész, Bakody, 
Duláeska, Sohiviminer és Rcozey orvosok, Pertik 
István gondnok és Hollóssy Lajos intézeti felügyelő 
fogadták. Ő felsége első sorban a gyógyszertári helyisé­
get, azután a kápolnát, maid az ápoló szürke nónék 
lakosztályát tekintette meg. Innen átment a 13. pavil- 
lonba, hol a 111. sebészeti osztály fiókja van elhelyezve. 
Bemutaltatta dr. Reczey osztályos főorvost, valamint az 
al- és segődorvosokat. A köztermekot mind megtekin­
tette s a betegekhez több kérdést intézett. A VII. orvosi 
osztályban dr. Rakita főorvos kalauzolása mellett a 
nagy pavillonnak úgy földszinti mint emeleti helyiségeit 
mind végig járta, több kérdést intézett a kalauzoló 
főorvoshoz s itt is megszólított egy-két beteget. Azután 
átment a hullaházba, hol négy holttest feküdt kiterítve. 
Ű felsége tudakozódott az iránt, hogy az illetők 
miben haltak meg és mennyi ideig voltak betegek. 
Megnézte azután n gőzfürdőt, majd a konyhába tért, 
hol megkóstolta az ópen elkészült levest a ivott keve­
set a betegek vörös borából, melyekkel Petrik gondnok 
kínálta meg ű felségét, ki mind a kettőt igen jóizünek 
találta. Behatóan megtekintette a mozókonyhát s a gép­
házat, hol Hauszmann Alajos műegyetemi tanár nz 
egész épület tervezetét megismertette ö felségével. A 
halottas házban Fertile Ottó bonezotó főorvos szolgált 
ő felségének magyarázatokkal, melyeket érdeklődéssel 
hallgatott. Csodálkozását és elismerését fejezte ki, hogy 
a teremben semmi kellemetlen szag nem volt érezhető, noha 
nyolca holttest feküdt abonczoló-asztalokon. Schwimmer 
tanár börbeteg-osztálya előtt elhaladva, bemutaltatta magá­
nak az osztály orvosi karát; Bakody hasonszonyi osztályán 
megnézett egy köziemtől; a* ülésteremben bejegyezte ne­
vét na emlóltkönyvbo s az irodahelyiségek megtekintése 
után $1 érakor távozott. Mielőtt elhajtztott volna, a kórház 
ozólazorü brrondezéae, a tapasztalt rend és tisztaság fö­
lött etiameriséí nyilvánította z búcsút vére a fogadó bl-
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zöldágtól, az intézétbcli alkalmazottak telkes éljenzései 
közt ült kocsijába. A főpolgármester kérésére megláto­
gatta ő felsége a Stefánia gyermek-kórházat i< bol a 
kél alclnök: Morlin Imre és Török József s Bólcay 
János főorvos fogyta. A király lankadatlan érdeklődéssel 
tekintette meg c mir laszerti intézel berendezését s nagy elis­
meréssel adózott vezetőinek. — Rudolf trónörökös ma 
délután 1 óra 28 perczkor külön udvari vonaton I.axen- 
btirgból fővárosunkba érkezett, udvarmestere, gróf Bom- 
belles kíséretében. Az indóliáznál Szapáry István gróf 
főispán, Rátli Károly főpolgármester, Török János főka­
pitány, gróf Teleki Samu és nz osztrák-magyar államva- 
sultársaság képviselői fogadták 0 fenségét. A trónörökös 
hosszabb ideig beszélgetett Teleki Samu gróffal és gróf 
Szapáry Istvánnal, és azután készen tartott udvari foga­
ton Budára hajtatott. A trónörökös ezúttal csak 
egy napi tartózkodásra érkezeit a fővárosba s eddigi 
megállapodás szerint holnap visszautazik Laxcn- 
burgba. A király holnap reggel tiz órakor gr. Széchenyi 
Pál miniszter kíséretében az állalgyógyiiitézctet te­
kinti meg.

— József főherozeg és a poltklinika. József fő­
herczeg ma kihallgatáson fogadta a poliklinika küldött­
séget, mely a védnökség elfogadását és az 500 frt adó 
mányi jött megköszönni, ő fensége örült ama bizalom­
nak, mely a poliklinika főorvosait hozzá vezette és 
Ígérte, hogy bármikor kész lesz az intézet érdekében 
a tőle telhetőt megtenni. Elénk érdeklődést mutatott az 
intézet eddigi fejlődése iránt és a küldöttség meglepve 
tapasztalta, Iiogy ő fensége minden az intézetet érdeklő 
eddigi kimutatásokat közléseket s egyébb irományokat 
a legnagyobb figyelemmel olvasta.
“ Még egy nj üstökös. Brooks csillagász, ki ápr 

27-ón egy üstököst fölfedezett, három nappal utóbb még 
egy üstökösre bukkant, mely nz napon az éjszaki te 
hajlás 31 fokán volt látható. Az üstökös fűnves, lassan 
északi irányban mozog, éjiéi után kél föl. Á Barnard- 
üstökösscl, melynek már farka van s az említettel együtt 
tehát három, távcsövön látható Üstökös van jelenleg az 
égen.

— Letartóztatott hamtojátékosok. Becsből sür­
gönyzik lapunknak: Három hires budapesti hamisjá­
tékost, u. m. Viertel Ödönt, Landauer uttót és Lachs 
Sámuelt ma itt letartóztatták.

— Szerelmi dráma. Prágából távirjúk: Horn József 
tanító lelőtte kedvesét, kinek kezét megtagadták tőle a 
szülök; aztán pedig magát lőtte agyon.

— Munkás-mozgalmale Amerikában. A 
nyolez órai munka-idő kérdését — mint lapunknak 
New-Yovkból sürgünyzik — a legfontosabb váro­
sokban mintegy 150,000 munkás magúévá tette. 
Ezek közül 50,000-en New-Yorkban, 35,000 Chica­
góban, hol a mozgalomnak fő góczpontja van. Az 
ott kereszteződő huszonöt vasútvonal összes teher­
szállító munkásai sztrájkolnak. A legtöbb vasút nem 
fogad el árúkat szállításra. Washingtonban 10,000 
építő-munkás, Fiiadéi fiában 1500 bulor-munkás sztráj­
kol. —• New-Yorkban a nyolez órai munka-nap ér­
vénybe lépett. — Chicagóból sürgönyzik mai kelet­
tel : A sztrájkoló munkások megtámadlak egy gyá­
rat. Az azt védelmező rendőrség és a támadók közt 
öBseeütköeés történt, mely alkalommal öt munkás és 
négy rendőr megsebesült. — Ncw-Yorliból sürgöny­
zik: A Missouri-Pacilie-vasut munkásának sztrájkja 
véget ért.

— Megszökött pótahlvatalnok. Temesvárról sür 
gönyzik mai kelettel: Houchard Ede, a helybeli posta- 
hivatal utánvétel! osztályának kezelője, kinek egy Mann 
beimből Orsovára küldött lőpor csomag fölrobbanása 
állal történt megsérülése a múlt évben nagy feltűnés 
okozott, — Temesvárról megszökött. A postaigazgatóság 
vizsgálatot indított meg és sikkasztásoknak jött nyomára 
Az elsikkasztott összeg megállapítása tekintetéből a 
szükséges intézkedéseket megtették. Houchard az utóbbi 
időben sokat költekezett. Nejének jelentékeny vagyonát 
elpazarolta. Ellogatását elrendelték.

— Örvendetes esemény, a Frkf. Ztg. írja: Egy 
alsórajnavidéki városban egy fiatal nő ürömsugárzó 
arczczal siet barátnőjéhez, ujongva nyakába borul és 
kitörüleg mondja: «Hála istennek ! Parisba utazunk; — 
a papát megmarta egy veszeti kutya.»

— Hózivatarok májusban. Lapunk mai számában 
jeleztük, hogy Ausztriában több helyen nagy havazások 
voltak. Újabban a következő tudósítások feküsznek előt­
tünk. Troppauban tegnap reggel óla állandóan ha­
vazik, s á hőmérő 3 fokot mulat fagypont alatt. — Tc- 
schcnbCn majdnem szakadatlanul esik a hó. — Pot- 
tenslein környékén a hegyek uj hóval födvék. — 
St.-Veithbcn tegnap reggel egy óráig hevesen hava­
zott, de a havat 2 foknyi meleg felolvasztá. 
a— Rejtélyes halál. Mai lapunkban c cziinen kö­

zöltük, hogy Kagy-Czenken az masági parkban Som­
mer Péter soproni polgárt megölve találták. Ma ez esetre 
vonatkozólag Sopronból azt Írják nekünk, hogy ott el­
fogtak egy Simon Péter nevű paraszt legényt, kire erős 
gyanú hárul. A meggyilkolt rendkívüli ereje mialt álta­
lánosan félt egyéniség volt s a lövést, mint kiderítették, 
közvetetten közelből kaphatta.

— Legnagyobb zsarnok a divat. A múlt hetek­
ben egy ösmert nevű bécsi orvoshoz két hölgy kopogta­
tott be. Az egyik igen nagy leni-fájásról panaszkodott, a 
másikat rettentő lábgürcs kínozta. Hogy az első hölgy 
karját megvizsgálhassa, az orvosnak a kabátkát el kel­
tett távolítania. Ez azonban nehéz munka volt és az 
orvos minden erejét igénybe vette, mig a szűk kabát­
ujj at a már egészen megdagadt karról te bírta huzni. 
A divatos szült kabátujjak miatt a szegény nő ideggyul 
ladást kapott s a bekövetkezhető utóbnjoknak is ki van 
téve. Ugyanaz az orvos emlité, hogy pár nappal előbb 
egy hölgyhöz hívták, kinek karja szintén a szűk ujjak 
miatt meg volt dagadva és rajta kék foltok voltak. Most 
a második nő lábát vizsgálta meg az orvos, ki őt láb­
görcse miatt kérésé fel. Rögtön tisztában volt azzal, 
hogy a görcsöt a rendkívül szűk és kis czipü s a ma­
gos sarok okozta; a lábujjak egészen ferdék voltak; a 
nagy nyomás miatt érezte a nő a rendkívüli fájdal­
makat.

— Egy nihilista kiadatása. Bernből írják e hó 
1-ről, hogy fiz orosz kormány a Svújczban megtelepedett 
Kompowszky, volt orosz hivatalnok kiadatását kéri, azt 
állitván, hogy több hivatalos okmányt sikkasztott el. 
Kompowszky viszont az clleno emelt vádat csak ürügy­
nek mondja a kiadatás czéljúra, hogy aztán, mint nihi­
lista bűnhődjék politikai érdekekért. Ez ellenmondás 
miatt a szövetség-tanács az orosz konzulátustól egy nyi­
latkozat kiállítását kérte, hogy Kompowszkyt az orosz 
kormány csupán polgári vétség czimén vonja vád alá s 
nem mint politikai bűnöst. Hogy a konzul mit fog vála­
szolni, még nem tudják. Különben pedig a végdönlés o 
dologban a szövetség törvényszékét illeti.

— Véres bikaviadal. Kromsböl o hó 2-ról Írják a 
következő, a spanyolországi bikaviarialokra emlékeztető 
eseményt. — Stöger hajtsárnak Haitzcndortból egy bi­
kát kellett áthajtani ICromsbe a mészárszékre. A mester­
ségében felette ügyes Stöger az indításkor a bő szállatra 
szetnellenzőt alkalmazott; szarvait két mészároslegóny 
kezeibe adta, maga pedig az állat orrára illesztett köte­
léket hátul fogta. így indultak útnak. Az állat lassan 
ugyan, de békén haladt előre. Esti nyolez óra 
tájt, nyilván, hogy a bikát gyorsabb menetre 
bírja, levétette Stöger az állatról a szemellenzőt. 
E pillanatban a megbőszült állat a szarvait tartó két 
mészáros legényt egy föl-ázással az ut árkába dobta. 
Stöger, hogy a bikát elhnktassa, hátrarántotta a kötelet. 
A bika azonban nem bukott ol, de megfordult s Stőgert 
szarvaira kapva, az ut melletti szántóföldekre dobta. 
Erre az állati boszunnk legirtózatosabb jelenete követ­
kezett be. A megbőszült állat rárolinnt a boldogtalan 
hajisárra, kinek orrán-száján megindult a vér. Aztán 
megállt, nézte mozdul-e még, ad-e valami óletjelt e a 
hailsár legkisebb mozdulatára ismét rárohant, szarvai­
val a légbe dobálta, a lebukottra rátáidéit így 
folyt e jelenet egy negyed órán át, mig a hajisár 
ki nem adta a lelkét. A mezei munkások borzadva 
szemléltek a dühöngő bika viadalát s csak is egy Wit- 
terpill nevű ács volt oly bátor, hogy megkísértette a 
szerencsétlen hajtsár védelmét. Alig jutott azonban kő­
nél a bikfthos, mikor ez horkantva felé ugrott, az áeset
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szarvaira kapta s az ut árkába dobta. Ez volt a sze­
rencséje, mert a keskeny fenekű árokban egyideig ha- 
ottnak tettetve magát az ács, aztán pedig lassan, min­
dig az árok mélyén kimászott a bősz állat köréből. 
Késő estére hívhattak csak csendőröket, kik azonban a 
beállt éji sötétség miatt fegyverüket nem használhatták. 
Csak másnap reggel, mikor a bősz állat még mindig 
áldozata mellett lekudt, kisérhették meg a csendőrök a 
támadást. Tizennégy lövésükbe került, mig az állattal 
végezni tudtak.

— Szerencsétlenség az Alpeseken. Alig nyílt meg 
a tavasz > kezdenek járhatóvá lenni az alpesi utak, 
már is a havasokon történt szerencsétlenség hírét vesz- 
sziik. Mint Uernből írják Dürr de Berthaud fiatal festő 
ápril 18-án vezető nélkül indult neki a Schwytz kantont 
domináló Mythen csúcsnak s három nap múlva sem 
tért vissza. Nyomozására indullak s meg is találták a 
csúcs fele vezető örvényen nyomát. Ez utón a Boendli 
passzusig haladva, melyet lelőtte veszélyes helynek is­
mernek. hóomlás nyomat vették észre. Azt gyanították, 
hogy a szegény festő egy hibás lépést tett s a mélybe 
zuhant. A gyanú helyesnek bizonyult, másnap meglelték 
a hegy tövében a festő összetört hulláját.

— Most 2íew-Yorkban. Mint az «Indép. Helge» 
New-Yorkböl értesül, ott elfogták Mostot a «Freiheit» 
szoczialisztikus lap szerkesztőjét, ki New-Yorkba érkezve 
azon mód erőszakosságra izgatta a munkásokat. A grand 
jury azonban szabadon bocsáttatta az izgató Írót, 
mert. mint mondja, nem akar belőle martirt csinálni.

R üvid hírek. Jiiihszó dón (Háromszék in.) 
mint lapunknak írják, május 1-én este egynegyed 
10 órakor a vacsoránál levő tisztek ellen dinamit- 
merényiet történt, melynek azonban a ház megsé­
rülésén kivii! egyéb következményei nem voltak. — 
Jabhiiilcu halárában több csavargó egy hazamenü 
parasztembert agyonkövezett s attól 50 Irt kész­
pénzt elrabolt. — .Pozsonyban Csuszny Fülöp 
vasárnap a mózes vallásról a katholikus vallásra 
b i t ál. — i'j-liodvogh temesmegyei községben 
hamis ezüsi forintosokat találtak a napokban. — 
lief iné.-: lemesmegyci községben szombaton dél­
után nagy tiizwsz dühöngött: mintegy HO ház esett 
a tűznek áldozatául. •— A t/r. Muttci-fcle clck- 
tro-homeopalikus gyógyszerek elárusitását a kor­
mány megtiltotta. Jlorusjenön ápr. 28-án Ba­
log Ávrán Sutyó Adámra hatlövetű forgópisztolyból 
három lövést jelt s Súlyút veszélyesen megsebe­
sítette. — TJlesdcn, mint nekünk sürgönyzik, 
Wesselényi Kerencz ma egyhangúlag jegyzőnek vá­
laszúdon. meg.

= Öngyilkosaági kísérlet. Hamburger I.ipót tri­
eszti szüleiésii ?•’> eves taniló. ki a Dessewffy-utcza 4ti. 
számú hazában lakott, tegnap este elvágta a torkát. 
Haldokolva került a líókus-kúrházba. A szegény üreg 
ember azért akart megválni az élettől, mert elhagyta a 
felesége.

= Tűzjelzőn telefonon. Tűz esetén a főváros kö­
zönség de különösen a telefon tulajdonosok leggyak­
rabban szokták a telefont használni, csakhogy ahelyett, 
hogy egyenesen a tűzoltóságnak jeleznék a tüzet, a fő­
kapitányságnak jelentik be, mi állal hiábavaló késede­
lem támad. Ennélfogva fölhívja a tüzoltófőparancsnok a 
közönség ügyeimét arra, hogy a belvárosi tüzérségnek 
szintén van telefonja, és jgy a tüzet egyenesen oda le­
het jelezni, tudatva azt is. hogy a tűz Lobban, szobá­
ban, pinezében, kéményben, tetőn vagy a szabadban 
ütölt-i! ki, hogy a tiizürség az illető felszerelésekkel vo­
nulhasson ki.

-= Elveszett. Mull hó .'SO-án pénteken este a központi 
pályaudvar 11-0'I os/.tályu várótermében JJodoríy Mór mező­
kövesdi kereskedőnek úti híirümlje, mely 1UU forint értéket 
képviselt, elveszet:. Miután e bőrönd nem annyira ériékes, 
mint becses i-inl.'-kekct Inglak magában, károsult fél a be­
csületes vi :. c /"lgállatót ZU frt jutalomban részesíti.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Opera. 1 légóla nem láttunk már a m. k. dal-

müszinházban a inaihoz hasonló — minden tekinlelbcn 
harmonikus előadási. Zavartalan nemes műélvezet, 
igen válogatott közönség s ünnepi hangulat, ezekben 
lehetne adni a ma esli Hugonották előadásának a 
jellemzéséi. Ha az operában minden alkalommal igy ját­
szanának és énekelnének, úgy a mienknél jobb dalinü- 
szinházat kívánni sem lehelne. Elég sajnos dolog, hogy 
a mai vsak kivélcles állapot volt, a minek a legfőbb 
okául az udvar jelenlétét kell tekintenünk. A két oldali 
inkognito páholyt magas vendégek tartották elfoglalva : 
a jobboldali inkognito páholyban jelen voltak ü fel­
sége a király és a trónörökös, kik az előadás 
kezdetén érkeztek meg, majd a harmadik felvonás 
elején megjelent Gizella füherczegnö. n másik ol­
dali inkognito páholyban Kioldd löherczegnőt lát­
tuk két leánya Mária Dorottya és Margit föher- 
ezegnök és a Kőimig herczegi pár társaságában. 
A kiséret egy első emeleti páholyban foglalt helyet. A 
magas vendégek nagy figyelemmel hallgatták a sikerült 
előadást s csak annak végével távoztak el. a dalmű 
két főszeren:- ia'-l ji-les vendég kezében volt, a mennyi­
ben Valentin' Wilt né a. s flaoult Mierzwinszky éne­
kelték. Willné a. Yalenlinje zeneileg olyan pompás ala­
kítás, melynél nagyobbszerüt hiába keresünk. E szerep 
szövegű részébe. szükséges illúziót a közönség szívesen 
pótolta a maga fantáziájával. Az alakítás különben épen 
oly ismeretes a közönség előtt, mint Mierzwinsky Haoulja, 
kit ha jól emlékezünk, ugyanebben a szerepben hallot­
tunk a múlt évben is a népszínházban rendezett opera­
estek alkalmával. Mierzwinsky ugyanaz az érdekes alakú 
énekes, a ki tavaly voll. Hangja ugyanaz a kellemes, 
bár nem meleg csengésű, bariton timbréjü tenor hang, 
a melyre; magas h, c, eis) hangjait hajlandók volnánk 
túlságos erővel kiszorított fejhangoknak tartani. Mierz­
winsky vsak az ének technikájában és a játékban ha­
ladt. Ezekben sem annyit, hogy feltűnő lelt volna. 
Méltó megütközést keltett az, hogy a park felvonásban 
az eskü . /.látását képező \okál négyest, a dalmű 
e remek szép számát, kihagyták, állítólag azért, 
mert Mierzwinsky kísérel nélkül nem tud úgy énekelni, 
hogy hangban ne essék. Mindenesetre kellemetlen meg­
lepetésül szo.gált a dolog. A hires vendég tulajdonképen 
m m is igen tudta a közönséget l'elmelegiteni. A párbaj- 
jelenet maga eisje nyom nélkül múlt el, egyedül a ne­
gyedik (elvonás végével hangzóit fel a meleg őszinte tet­
szészaj. Ebben a jelenetben azután úgy Wiltné mint Mierz­
winsky játéka és éneke bővelkedett az elragadóan szép mo­
mentumokban. Hogy az énektechnikában Mierzwinsky nagy 
haladásokat tett. azt szépen bizonyították ama sottovocc 
és mezz voce előadott helyek, a miket más ilyen erős 
és kifejez-tt mcllhanggal biró énekes alig tud élvozlio- 
f'íleg kihozni. Szinte különösnek tűnik fel, hogy olyan 
széles mellkasi! embernek, mint a minő a vendég, olyan 
rövid lélegzete van. Ebből folyólag előadása kissé nyug­
talan, idege-, izgatott. A közönségen meglátsz ili, hogy 
többet vári a művésztől s hogy e várakozásában egy 
kissé csalódott. A környezetei feltétlen elismerés illeti 
meg. Első sorban említjük Maleezkyné asszonyt (Valois 
Margit) kinek pompás koloraturája valóságos diadalokat 
ült; osztatlan dicséretet érdemel Ney (Marcel), ki erőtel­
jesen s nagy lendülettel énekeli. Az apród szerepét Ko­
máromi Mariska k. a. csicseregte el ügyesen. Az üssz- 
játékol Bignio és Ödrv jelesen egészítették ki. A zene­
kar és énekkar Kikel Sándor kitűnő vezetése mellett 
derék munkát végzőit. —ts

— A - Tronbadour»-nak május 7-iki előadása ritka 
élvezetet igér az operaliáz közönségének. Wilt Mária, 
Mierzwinszky és Otelló Gina fognak együtt szere­
pelni. Az utóbb nevezett művésznő ez alkalommal lép 
fel először. Tekintettel a Wilt Máriának és Mierz- 
winszkynek járandó tetemes vendégdijakra, melyek a 
jövedelem legnagyobb részét felemésztik, a m. kir. opera­
ház érdeke megkívánta, hogy az intendatura a pénteki, 
május 7-diki Troubadour-előadást bérletszünetben a a 
szokottnál magasabb felemelt árak mellett tartsa meg. 
A bérlők is bizonyára szívesen megfogják hozni e kitű­
nőnek Ígérkező előadásért a nagyobb áldozatot, miután 
két estén át Mierzwinszky fellépését bérletes előadás­
ban fogják kapni, a midőn a különben felemelt árak 
nap többletéhez — a mi pedig egy első emeleti pá­
holynál 14 frtot képvisel — nem járulnak, hanem a
Akte18 ,szerint ®gy előadásra cső 11 forintért bírt 

páholyból élvezendik a rendkívüli vendégszereplések 
miatt époly rendkívüli költséggel járó előadásokat. A

május 7-iki Troubadour-előadáshpz az intendatura n kö­
vetkező helyárakat állapította meg: Páholyok: földszint 
40 frt, első emelet 40 frt, II. emelet 20 frt. Földszinti 
támlásszékek : I—X. sor 8 frt, X—XIV. sor 6 frt 50 
kr, XV—XX. sor 5 frt 60 kr. III. emeleti erkélyszék: 
I. sor 3 frt; II.—V. sor 2 frt; VI—VIII. sor 1 frt 80 
kr. Zártszék: 1. sor 1 frt 60 kr, 11. sor 1 frt 20 kr, 
111—IV. sor 1 frt.

— Vidéki Mlnéazet. Aradon Krecsányi Ignácz 
színtársulata május 3-án tartotta bucsuelöadását, mely 
alkalommal három darab egy-egy részlete került színre. 
— Szamosujvárott Dancz Lajos színigazgató társu­
lata máj. 2-án kezdte meg előadásait. A társulat jeles 
erőkből áll, s az első előadással megnyerte a közönség 
tetszését.

SPORT.
— A nemzeti hajósegylet az általa 1883. évben 

alapított vándor dij-evezö versenyt legjobb párevezős 
(skiff) hajó számára ez évben június hó 12-ik napjára 
(I. u. ti órára tűzi ki. A verseny feltételei a következők: 
Nemzetközi verseny legjobb pár evezős hajók (skiff) szá­
mára. Távolság 3000 méter lefelé, fordulás nélkül. Tét 
egy arany. Dij a nemzeti hajósegylet által alapított ván- 
dorsorleg és emlékérem. Három Ízben egymásután nye­
rendő. Védi a Neptun budapesti evezős egylet. Verseny- 
pálya Budapesten, a Margitsziget felett levő Dunarész. 
Nevezések csak evezős-egyletektől fogadtatnak el. A ne­
vezések a tét kíséretében 188(5. jun. hó 4-én éjfélig 
Külepp Kálmánnál a nemzeti hajós-egylet igazgatójánál 
(Budapest IX. pipa-u. 33.) Írásban nyújtandók be.

—Vanparipa versenyek. A « Wiener Renn- Verein 
für Radfuhr-Sport» állal 188(5, május 2 án tartott 
vasparipa versenyek alkalmával a cseh és magyar velo- 
czipéd egyletek tagjai tűntek ki. A versenyek következő 
cretlménynycl folytak le. 1. Megnyitó verseny. Távolság 
1000 méter. 8-án indullak. Első lelt. Waniek György 
«Die Wanderer» tagja. 1 p. ööf mp. alatt. 11. Küzdelem 
az osztrák bajnokságérl. Távolság 2000 méter, Indult (5. 
Első lett Sochor Ede a «Klub veloczipedistu na Kral 
Vinochradcch» tagja 3 p. 45 mp. alatt. 111. Bajnoki há- 
romkerék verseny. Távolság 2000 méter. Indult 4. Első 
lett Enselnmnn Ede a «Wiener Cyclisten-Club» tagja 
4. p. lOij mp. alatt. IV. Ifjak versenye. Távolság 2000 
m. Indult 9. Első lelt Brauner Bohuslav a «Ccsky klub 
veloczipédistu in Prag» 3 p. 49 mp. alatt V. Biztonsági 
gépel? versenye. Távolság 3000 méter. Első lett Brauner 
F. «Wiener-Touren-Bicycle klub» tagja (5 p. 53 mp. 
alatt. VI. Hölgyek dija. Távolság 3000 méter. Első lett 
ismét Sochor Ede 5 p. 59 mp. alatt. VII. Verseny 10 
km. távolságra. Első lett Sochor Ede 23 p. 43£ mp. 
alatt. A versenyek szélviharban folytak le, óriási sport 
közönség jelenlétében.

— Porul Járt Jockey. A charlottenburgi futtatásnál 
Ploeli Vinczo jockey, oly szerencsétlenül bukott el, hogy 
rögtön kórházba kellett szállítani. Ott kitűnt, hogy belső 
sérelmeken kivid láb-törést is szenvedett.

Budapesti tavaszi lóversenyek.
— Második nap. -

— május 4.
Komor borús idő, metsző hideg szél, alacsony tem- 

paralura voltak ama tényezők, melyek ma délután 
a nagy közönséget visszatartották a gyep látoga­
tásától. A tribuneokon csak nagyon kis szám­
mal jelent meg a hölgyközönség, mely felöl­
tőkbe burkolózva daczolt a hideggel. A sport világ 
majd nem teljes számmal volt jelen s nagy élvezettel 
kisérte figyelemmel a versenyek folyamát. Az udvar 
részéről József lühcrezeg nejével Klolild föherezegasz- 
szonynyal és leányaival jelent meg az udvari páholyban. 
A jockey-klub részéről gr. Károlyi István fogadta a fen­
séges vendégeket, kik a versenyprogramm negyedik 
számánál hagyták el a páholyt.

A jelen voltak közül feljegyeztük a következüket: 
gr. Szápárv Gyula pénzügyminiszter, Kozma miniszteri 
tanácsos, Eszterházy Pál, hg. Pálffy Miklós nejével, 
lig. Odescalchy Géza nejével, Szápáry István gr. főispán, 
br. Edclshcim-Gyulay, Paár gróf, Henneberg lovag, Hor­
váth János allábornagyok, Széchényi Gyula gróf, Fos té­
liek Tasziló gr.,g Andrássy Manó gr. leányaival Károlyi 
Gyula gr. nejével és ennek nővérével, Széli Kálmán, 
PÍiipps angol követség! tanácsos, Török János főkapi­
tány, Hohonczy Gedeon, Lukács Gyula országgyűlési 
képviselők, br. A Izéi Béla stb.

A tavaszi meeting második napja a versenysport 
szempontjából eléggé érdekesnek mondható s a megle­
petései; sem hiányzottak. így mindjárt az ezer forintos 
Handicap 950 méteres rövid távolsága sokaknak a 
számítására vont keresztet, a mennyiben egy a fogadók 
részéről kevesebb figyelemben részesült ló: Mariolu 
aratta a dicsőségei, mig Hamlet, Patria és Kisböske 
körűiből. 1 egyenlő pártolásnak öl vendlek. Tiz ló­
ból állott szép mezőny cantereett el az induló 
ponlhoz, s csakhamar sikerült indítás után Gemma 
ugrott. el a vezetéssel, utána Mimosa, Gamine, Hamlel, 
Mario!«, Kisböske, Patria, Tündér, Rape of the Lock, 
Madeira. Az egyenes vonalon csomósodott a mezőny ; 
Gemma folyvást vezetőit a belső oldalon, közelében 
Hamlet, Mimosa, Gamine. A távoszlopnál Mariola szé­
pen lölnyomult az élre s derékfutást kezdett a vezető­
vel s erős küzdelem keletkezett a két ló közi, mig 
végre Mariola, melyet tulajdonosa nyerőnek nyilvání­
tott ki, meglehetős biztosan vívta ki az elsőséget aczél- 
nál, mig Gemma a második nénzért verte meg a szin­
tén szépen iparkodott Murcsát. A főbb kedvenezek 
egyike sem kapott helyet.

A kísérleti verseny eme 2000 frttal dotált s 1300 
méteres futamra csak bárom lovat nyergeitek föl, úgy­
mint a gr. Batthyány-Blaskovies-istálló «Készpénz»-ét, 
gr. 1 lenekel «Dictator»-át és a br. Springer «Buek- 
aboo»-jál. A l io közül a határozott favorit a Springer 
istálló méné voll, noha Dictatornak is voltak kedvelői, 
mint a mely a meeting első napján a «Nemzeti»-ben 
Fenék után s Hannibal és olyan nincs előtt érkezett be. 
A kalauz szerepét mindjárt az induláskor Buck-a-boo 
vette ál, heves pace-ben mutatva a társaságnak 
az utat; pár hoszszal hátrább Dictator helyezkedett 
cl, a mig hátvédet Készpénz foglalta cl. Így " jutottak 
el a távoszlopig, hol Dictator megkisérlé még a 
Springer-istálló lovához feljutni, de ez hatalmában tar­
totta a versenyt s nem engedte többé közelébe az orosz­
vári mént, mely különben a második pénzt minden fá­
radtság nélkül vitte haza a már fültartolt. Készpénz 
előtt.

Az asszonyságok dijáért szintén három ló mérte 
össze erejét, jelesen a gr. Hunyady Imre Metallist-ja, 
Süliinger százados Matador-\a. és Blaskovics Ernő 
ur Zománcz-a. Metallist, noha a top weight vi­
vője volt 80£ kiló terhével, legtöbb pártolóra talált, mig 
Zománcz az outsider-szerepre lett a bookmakerek által 
kárhoztatva, habár 21 kilót cédáit is neki a Favorit, 
melyet Baltazzi Hector ur lovagolt. A vezetést Metallist 
vette át, nyomában Matador, — melyet tulaj­
donosa lovagolt, — hátul Z.ománczot Jékey Al­
bert százados vezényelte. Ily sorrendben haladtak az 
egész utón s noha Matador szépen iparkodott versenybe 
jönni, Matalist biztosan uralkodott a mezőnyön s szép 
stílben nyert a Söllinger-istálló ménje ellen, mely Zo- 
mánezot a harmadik helyre utalta.

Az 1(500 méter távolságú Batthyány-Huny ady-ó\j 
200 aranyáért való harcz egyszerű match jellegét öltötte, 
a mennyiben csak két ló vett benne komoly részt, mig a 
harmadik, a formaság kedvéért ment föl a starthoz, statiszta 
szerepre. Occident, e Kisbér-ivadék vette föl a keztyüt 
a gr. Sztáray-llunyady-szövetség Jewcss-e ellenében. 
Mind a két ló körülbelül egyenlő kedveltsógnek örvend­
hetett a fogadási piaczon, noha a bookmakerek a Prince 
Charlie kanczába vetették reményük horgonyát. Az út­
mutató szerepre erős paceben Jewess vállalkozott, két 
hosszal mögötte tartózkodott Occident. Az egyenes vo­
nalon fölnyomult a kanczához s igen szép versenyben 
haladtak befelé. Körülbelül száz méterrel a czél előtt 
Occident előre nyomulva, biztosan rázta le nyakáról 
derék ellenfelét.

Az 1000 frttal díjazott s 1600 méter távú eladóver­
senyre öt lovat nyergeitek föl, melyek közül Celia és 
Wissenschaft részesültek legtöbb figyelemben, mig 
Pyrethrum, Homorist és Elsőm a fogadási piaczon 
nem képezték élénk kereslet tárgyat 1

A nevezéssel Elsőm iramodott el, nyomában Celia, 
Pyretrum, Humorist, Wissenschaft A nyerő oldalra 
kanyarodva, Wissenschaft fölment a második helyre, 
miközben Elsőm maradozott s Humorist surrant föl az 
élre. Most heves küzdelem fejlett ki a Schossberger-

istálló lova és Söllinger kanczája közt s Celin is köz­
vetlen nyomukban, iparkodott esélyét kivívni, de 
Humorist nem engedte át a diadalt s biztosan nyert 
Wissenschaft ellen, mely Celiát a harmadik helyre szo­
rította.

A nap záradékául az 1000 frt értékű akadályver­
seny szolgált, melyért ámbár csak két ló pályázott, 
érdekességét nagy mértékben fokozta ama körülmény, 
hogy két kitűnő akadálylovas, u. m. Baltazzi Hektor ur, 
ez általán ismert gentleman-rider s a szintén hires 
akadálylovas Hansi ült nyeregbe, utóbbi az Esterházy 
Pál herczeg «Gardist-»-^, Baltazzi ur pedig az Ap- 
ponyi Antal gróf Fatnagosta-yM lovagolván. Valódi 
élvezet volt látni a mesteri vezényletre mutató két ló 
korrekt ugrásait. Majd minden akadályon ugyanabban a pil­
lanatban keltek át s egymás közelében tartózkodva, egész 
az utolsó sövénygátig a legérdekfeszitőbb verseny folyt. 
Itt azonban a kép egyszerre megváltozott. Hansi a 
döntő pillanatot ügyesen fölhasználva, a sövényt pár 
hoszszal elébb ugrotta át s kinyulásra ösztönözve Gar- 
distet, ez sok hoszszal igen szépen nyert.

a versenyek eredményét a következőkben foglaljuk 
össze:

I. Handicap. 1000 frt. Minden ló számúra, mely 
3000 frt értékű versenyt még nem nyert. Távolság 950 
méter. Elzáratott 28 aláírással. A második ló a tét és 
bánatok összegét nyeri, levonva a nyertes ló részére 
annak egyszerű tételét. Tiz ló futott. Első Döry La­
jos 3 éves sárga kanczája Mariola (Peassnell), máso­
dik Huszár Béla 3éves pejkanczája Gemma (Coates), 
harmadik gr. Henckel Hugó 3éves pej kanczája Mi­
mosa. Miután Patria csökönyössége miatt több kísér­
let füstbe ment — igen jó start, melynél Gamine vesz­
tett térben. Félhosszal nyerve. Két hossz a második 
és harmadik között. Idő 58 músodpercz. Totalizateur: 
5:43. Helyrefogadás I. 25:92. II. 25:117. könyvfoga­
dások Mariola 5:1. Gemma 8:1. Mimosa 5:1. Tündér 
5:1, Kisböske 8:1. Hamlet 3:1. Patria 5:1. Madeira 
20:1. Gamine 8:1. Rape of the Lock 10:1.

II. Kísérleti verseny. Államdij 2000 frk. 3 éves 
kontinentális mének és kanczák számára. Távolság 
1300 meter. A második ló a tétek és bánatok felét 
nyeri. Elzáratott 10 aláírással. Hármas mezőny indult. 
(Első br. Springer Gusztáv pejménje Buck-abóo, máso­
dik gr. Henckel Hugó sárga ménje Dictator. Sima 
start. Feltartva cgv és félhoszszal nyerve. Huszonöt 
hossz hátrább. Készpénz. Idő: 1 p. 26 mp. — Totá­
lisaiéul1: 5: 8. Helyrefogadás: 1. 25: 26. II. 25: 27. 
Könyvfogadások: Buck-a-boo ÍJ reá, Dictator 2: 1. 
Készpénz 10: 1.

III. Asszonyságok dija 600 db es. k. arany, 
melyből körülbelül 200 arany tiszteleldij kontinentális 
lovak számára. Távolság 2400 méter. Urlovarok. A 
második ló a tét és bánatok kétharmadál nyeri. 
Elzáratott tiz aláírással. A startnál három ló jelent meg. 
Első gróf Hunyady Imre ötéves pej ménje Metallist (lo­
vagolta Baltazzi Hector), második Süliinger R. százados
4 éves pejménje Matador (lovagolta a tulajdonos), 
harmadik Blaskovich Ernő 3 éves sárga kanczája Zo- 
máncz (lovagolta Jékey A. százados). Sima start. Há­
rom hosszal könnyen nyerve. Két és fél hossz a má­
sodik és harmadik között. Idő: 2 p. 55 mp. — Tota- 
lisateur: 5 : 7. Helyrefogadás: 1. 25 : 34. 11. 25 : 36. 
Könyvfogadások: Metallist 2 reá, Matador 2:1, Zo­
máncz 10: 1.

IV. Batthyány-Hunyady-dij. 200 es. kir. arany. 
Minden három éves és idősb ló számára. Táv. 1600 
méter. A tétösszeg (mely alatt az összes tételek és 
bánatok értendők) 40 aranyig a 2-dik lóé, azonfelül az 
elsőé. Legalább 3 különböző tulajdonos lovának kell 
indulni, vagy a dij nem adatik ki, hanem fentarlatik a 
következő évre. Ót aláírás. Első gr. Fcsteticli Tasziló 6 
éves pej ménje Occident (Busby), második gr. Hunyady 
Imre 5 éves sárga kanczája Jewess (Wliyott), harmadik 
Mr. Phipps 6 éves sötélpejménje Springbuck. Spring­
bock csak a starthoz megy, hogy a propozicziónak elég 
tétessék. Sima start. Nyakhoszsza! nyerve. Idő: 1 p. 10 
mp. — Totálisaiéul-: 5: 12. Könyvfogadások: Occident 
1^ reá, Jewess pari.

V. Eladó verseny. 1000 frt 3é. és id. belföldi és 
német lovak számára. Távolság 1600 méter. A 2-ik ló 
a lét és bánatok felét nyeri. Az árverési többlet fele 
részben a 2-ik lovat, fele részben az egyleti pénztárt 
illeti. Hat aláírás. Első Schossbcrger Nándor 3éves pej« 
ménje Humorist (Bell), második Söllinger százados 
3évcs pejkanczája Wissenschaft (Little), harmadik 
Capt. Bogdán iJévcs pejkanczája Celia (Gallon). Sima 
start. Félhoszszal nyerve. Három hossz a második és 
harmadik közölt. Idő: 1 p. 58 mp. — Totalisateur :
5 : 28. Helyrefogadás : I. 25 : 86. II. 25 : 45. A nyertest 
4100 írtért visszavette tulajdonosa. Kőnyvfogadások : 
Elsőm (5 : 1, Cella 1^:1, Pyrethrum 4 : 1, Humorist 
6:1, Wissenschaft 2j : 1.

VI. Akadály-verseny 1000 frt. Minden mén és 
kancza számára. Távolság 4800 méter. A második ló 
a tételek és bánatok felét nyeri. Legutóbb két különböző 
tulajdonos lovának kell indulni. Hat aláírás. Első iig. 
Esterházy Pál 4 éves sárga ménje Gardist (Hell), má­
sodik gr. Apponyi Antal id. pejkanczája Famagosta 
(lovagolta Baltazzi Hektor), sima start. Már a távoszlop 
elölt igen könnyen 10 hoszszal nyerve. — Totalisateur; 
5: ti. Könyvfogadások: Gardist 2j reá, Famagosta 2: 1. 
A legközelebbi verseny csütörtökön május (S-án lesz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Egy második ingyenes Duna-fürdö felállítá­

sát, mint ismeretes, Weisz Bernül Ferenez és az azóta 
elhunyt dr. Rózsay József több mint másfél évvel ez­
előtt indítványozták, abból a tényből indulva ki, hogy a 
Duna alsó részén felállított ingyenes fürdőben öt éven 
át évenkint mintegy 30,000 egyén fürdőit meg; a mi 
nagyon is világosan bizonyltja nemcsak azt, hogy ez 
ingyenes fürdőre szükség volt, hanem hogy a Duna 
felső részén, a népes Terézváros s a malmok és gyárak 
munkásai számára szintén igen szükséges egy második 
ingyenes fürdő felállítása. Az emberbaráti és közegész­
ségügyileg hasznos indítvány azonban a városnál sokáig 
húzódott, mig végre másfél év múlva a mérnöki hivatal 
elkészíteti egy költségvetési tervezetet, mely szerint az 
uj ingyenes fürdő felállítása 9000 írtba kerülne. A ter­
vezet kiadatott a gazdasági bizottságnak, s ez azt mondta 
rá, hogy a városnak most erre a czélra nincs fedezete, 
maradjon a dolog későbbre. A tanács meg azt mondta, 
hogy biz’ ez igaz, már úgy is április van, tehát az idénre 
elkésett a terv. Sem a gazdasági bizottság, sem a tanács 
elodázó érvelése nem tekinthető komoly akadálynak. 
Tény ugyanis, hogy a városnak 1.800,000 forintja 
hever különféle p énzintézeteknél; s ebből az ősz­
szegből, melyet a különféle a fedezetek» nem érinte­
nek, bizony kényelmesen lehetne 9000 forintot egy 
oly szükséges czélra fordítani, a milyen az ingyenes 
Duna-fürdő. Arról, hogy a több mint 100,000 frtot tevő 
és még sok ideig kamatozó tökének megmaradandó 
szabadságszobor-alapból venné kölcsön a város a szük­
séges összeget, nem is szólunk, mert hiszen az egyik 
indítványozó, Weisz B. F. ur, mint szintén ismeretes, 
táviratilag ajánlotta fel, hogy kész az összeget a város­
nak előlegezni. A kölcsön-felvétel tehát épenséggel nem 
lehetetlen. A mi a kósőséget illeti, ez sem megállható 
érv. A múlt évben a Duna alsó részén felállított ingye­
nes fürdőben júniusban 12,000, júliusban 16,000, augusz­
tusban 6,000 és szeptemberben 4,000, összesen 38,000 
egyén fürdőit meg — májuson kívül. Áprilisban tehát 
semmiesetre sem volt késő a második fürdő felállítását 
elhatározni, annyival kevésbé, mert nemcsak épen a 
felső Dimapartnak megfelelő városrészek egészségtelen 
állapotával, hanem a közeledő kolerával is kell számolni. 
A közgyűlés el is fogadta a tervet, mely helybenhagyás 
végett fölment a miniszterhez. Remélhető, hogy a kor­
mány meg fogja engedni a kölcsön fölvételét egy oly 
czélra, mely nemcsak a főváros számos lakosára nézve 
valóságos áldás lenne, de egyike a leghathatósabb pre­
ventív rendszabályoknak a járvány ellen főkép oly vá­
rosban, a hol a halandóság oly nagy, mint Budapesten,

s a hol például a múlt hónapban 96-tal nagyobb volt a 
a halálozások száma, mint a születéseké.

— Az első magyar Iparbank a halvani-utcza 4-ik 
számú házát, melyben jelenleg a főkapitányság hivatala 
van, eladta Dreher Antal nagyiparosnak 336,000 írtért. 
Ezenkívül az iparbank még másfél évig huzza a ház 
haszonbérét és csak azután megy át tényleg Dreher 
birtokába. Az iparbank e házon állítólag mintegy 100,000 
frtot nyert. Az uj tulajdonos egy díszes palotát szándé­
kozik a régi Grassalkovich-léle palota helyére építeni.

— Az általános csatornázás kiviteli terveinek meg- 
birálására kiküldött albizottság mai, Kun Gyula tanács­
nok elnöklete alatt tartott ülésén működését befejezte. 
Az albizottság a mérnöki hivatal által készített terveket 
a kivitelre elfogadta a következő megjegyzésekkel: 
1. A főgyűjtő keresztszelvényei megnagyobbittassanak 
olyképen, hogy a 25 milliméteres csapadékmagasság 
legnagyobb mérvű folyásának levezetésére is elegendők 
legyenek a nélkül, hogy belső nyomást kellene szen­
vedniük. 2. Hogy alacsony vízálláskor, vagyis mikor a 
Duna vize 0 felelt csak 4-5 cm.-nyire van, a felhöszaka- 
désos vizek szabadon ömölhessenek ki a csatornatartalom- 
mal együtt: e czélra külön szabad kiömlő létesittessék. 
De kapcsolatban a csatornázással, az altalaj kiszárítása 
végett drain-csövek tervszerű lerakása eszközöltessék. 
4. A körúti főgyűjtő számára jövőre biztosíttassák egy 
külön vizkiömlö, mely a népszínház tájékán kiindulva, 
a kerepes! utón, hatvani utczún keresztül, ennek a 
Duna felé létesítendő meghosszabbításában (Sebestyén 
utcza, Sebestyéu-tér Duna ulcza) közvetlenül ömöljék a 
Dunába. A szelvények megn igyobbitásából 21.4°/o költ­
ségtöbblet keletkezik. Az albizottság jelentését ma hite­
lesítvén, a jegyzőkönyveket többszürösitteti s rövid idő 
alatt a nagybizottság elé terjeszti.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A pesti ág. hltv. evang. magyar-német 

egyházgyülekezet közös- és magyar külön hivata­
lainak három évi, az 1886—88-ik évekre terjedő tiszt- 
ujitása vasárnap és hétfőn folyt le, a választás ered­
ménye a következő: Közös egyházi és iskolai főfel­
ügyelővé választatott Busbach Péter, főgondnokká Fuchs 
Gusztáv, iskolai felügyelővé Láng Lajos ellenében dr. 
Králik Lajos, isk. másodlélügyelövé Fabiny Gyula, 
isk. gondnokká Stephani Lajos, syndikussá dr. Zsig­
mondy Jenő. A magyar egyházi külön hivatalokra: 
Felügyelőnek Sárkány József, gondnokká Beliczay Béla, 
jegyzővé Posszerl Gyula, másodjegyzövé Borbély Vidor. 
Presbyterekkó választattak: Zsigmondy Pál, Loisch Ede, 
Gyüry Klek, dr. Szedenics János, llenszimann Kálmán, 
Láng Lajos, Kéler Napoleon, dr. Vétsev István, Nagy 
Lajos, Jeszenszky Danó, dr. Szontágh Abris és Hun- 
falvy Pál.

— A magyar tisztviselők országos egyesülete
e hó 5-én, holnap d. u. 6 órakor az egyesület saját 
helyiségében (IV. kér. légi posta-uteza 5. sz. I. em.) évi 
rendes közgyűlését tartja meg.

A tud. akadémia nagyhete.
(Első nap.)

— május 4.
Negyvenhatodik nagygyűlése kezdődött ma az akadé­

miának. A nagygyűlés zárt tanácskozásokat jelent. Ta­
gokat választanak benne, jutalmakat Ítélnek oda, pálya­
kérdéseket tűznek ki. A végét az ünnepélyes közülés 
zárja he, mely vasárnap lesz.

Közéletünk mozgalmas. A tevékenység, a figyelem 
sokfelé megoszlik. A tudományos akadémia ma sem bir 
kevesebb jelentőséggel, mint a múlt évtizedekben; de a 
figyelem nyugodt s a nemzeti éleinek többé nemcsak 
tt nyílik alkalma nyilatkozni egész melegséggel, és nincs 
szükség ünnepélyes alakban kifejezni, hogy nemzetisé­
géhez, nyelvéhez lántoritatlan a nemzet. Ma már csön­
des az akadémia nagyboté és az ünnepélyes közülés is 
elvesztette politikai bálterét. A vasutak daczára sem 
sietnek föl az akadémikusok a vidékről oly nagy szám­
ban, mint a hatvanas években még tengelyen is.

A mai nap az osztályok gyűltek össze külön-kiilön. 
Bemutatták a pályamunkák birálatail, megállapították az 
uj pályakérdéseket, választottak osztályelnököt, és sza­
vaztak a tagajánlások fölött. Ez csak előkészítő tanács" 
kozás volt, melynek megállapodásait a plenum veszi 
még döntés alá. Szerdán a jutalmazásokat és pályázati 
uj kérdéseket állapítják meg. Csütörtökön lesz a tagvá­
lasztás.

Az osztály ülések d. u. 5 órakor kezdődtek. Legha­
marabb elkészült a harmadik osztály, mely hetedfél 
órakor már szétoszlott; legtovább tartott, egész 8 óráig, 
a második osztály ülése.

Az első osztály (nyelv- és széptudomány) ismét Hun­
falvi/ Pált választotta meg elnökéül, és pedig egyhangú­
lag. Az első osztályt illette az idén az akadémiai nagy- 
jutalom (200 arany) és a Marczibányi mellékju­
talom (50 arany) odaítélése. A nagy jutalmat az osztály 
megosztani javasolja Lehr Albertnak Arany Toldijáról 
irt jeles kommentárja és Halász Ignácznak a svéd­
lapp nyelvből gyűjtött szövege közt. E szöveg-gyűjte­
mény az akadémia nyelvtudományi kiadványai közt je­
lent meg és Halász a helyszínén gyűjtötte. A Marczi- 
bányi-féle mellékjutalom Szinnyei József finn-magyar 
szótárának Ítéltetett.

Uj pályakérdésekül a Lévay-alapból 500 frt Fáy éle­
tét és munkáit tárgyazó dolgozatra tűzetik ki; a Mar­
czibányi 40 aranyos dij pedig a Jordánszky- és Erdy- 
kodexek nyelvi sajátságainak fejtegetésére.

A bírálók jelentést teltek a pályázatok eredmé­
nyéről. A költői beszélyre kitűzött Nádasdy-diiat 
(100 arany), a bírálók (Csiky Gergely, Lévai József, 
Gyulai Pál) nem ajánlják kiadásra. Egyetlen olyan müvet 
sem találtak, mely csak a névszerinti fölemlitést is meg­
érdemelné. A Marczibányi dijra beérkezett müvek 
közül («Faludi nyelve») Szarvas Gábor, Lehr Albert és 
dr. Szintiyei bírálata szerint a 3-ik számú, mint anyag- 
gyűjtemény becses. A 4-dik számú érett gondolkodású 
irónák alapos és értékes müve, de befejezetlen. A bí­
rálók azt ajánlják, hogy az akadémia bízza meg a szer­
zőt a munka befejezésével.

A Sámuel-dijat, molylyel megjelent kisebb nyelvtu­
dományi dolgozatokat szokás jutalmazni, Kardos Albert­
nak adják oda «A göcseji nyelvjárás» czimü és a 
«Nyelvőrben» megjelent czilckéért.

Tiszteleti tagot kettőt ajánl az osztály: Szász Károly 
rendes tagot 15 szavazattal 3 ellenében és Szvorényi 
Józsefet, 19 szóval 1 ellenében. Levelező tagul csak 
egyet jelöltek ki: Halász Ignácz nyelvészt, 15 szóval 5 
ellen. Rákosi Jenő nem tudta megnyerni az osztály 
többségének szavazatát, 13 volt mellette, 7 ellene. Idősb 
Szinnyei József és Pozder szintén nem kaptak többsé­
get. Külső tagul ajánlják Jireesek-et, a cseh akadémia 
tagját, volt osztrák minisztert és Johnes W. Henrik 
angol tudóst. Jirecsek 14 szavazatot kapott s csak egy 
szó volt ellene.

A második osztály (történelem, állam tudomány) 
Pulszky Ferenczet választotta elnökül. Eddig Ipolyi 
püspök volt, a ki azonban lemondott. Az uj pályakér­
dések kitűzése hosszas vitára adóit alkalmat, s ezek 
szövegezése csak a plenum számára készül el. A 
Sztrókay jutalom, mely nemzetgazdasági kérdésre 
(a bérletekről) volt kitűzve, nem adatik ki. A Bora juta­
lomra (a keleti kereskedelem és hazai érdekeink) egy 
munka érkezett, de ez érdemes jutalmazásra, s a dijat 
megkapja.

Tiszteleti tagul elfogadta az osztály b. Kemény 
Gábor minisztert, a ki tavaly nem volt szerencsés az 
osztály szavazatait megnyerni. Most 32 szó volt mel­
lette, 7 ellene. Rendes tagul ajúnltatik Nagy Imre 
történetiró 30 szóval 8 ellen; mig Finálly kolozsvári 
egyetemi tanár 12 szóval 25 ellen mellöztetett. Levelező 
tagokul ajánlja az osztály következőket: Concha 
Győző kolozsvári egyetemi tanár (26 szóval 10 
ellen), Csapiár Benedek irodalomtörténész (27—8), 
Orbán Balázs történetíró (28—8) és Flossies 
Gyula jogtudományi iró (28—6.) Nem nyertek 
többséget: Acsádi Ignácz (17—22), Felméri Lajos 
kolozsvári egyetemi tanár (14—21), Földes Béla nem­
zetgazdasági iró, Márki Sándor, Schnierer Aladár és 
Zsögöd Benő egyetemi tanár. Kültagul Hirschfeld 
Ottó ajánl tátik.

A harmadik osztály uj tagokul senkit sem 
ajánl. Az osztálynak egy rendes, 11 levelező tag volt 
ajánlva, de ezek közül senkit sem jelölt ki. Ez még 
sohasem történt. Ellenkezőleg a harmadik osztály jelölt 
mindig legtöbb tagot, s a plenum pusztított köztük a 
választásnál.

A pályamunkák odaítélése és uj pályadijak kitűzése 
függőben maradt, mert a főtitkár ez ügyben nem szólí­
totta föl az osztályt.

a mathemalikai és természettudományi állandó bizott­
ság körébe fölvétetett az erdészet is és távul Bedeö 
Albert lev. tag, választatott meg a bizottságba. A 
meteorológiai tagságáról leköszönt Sclienzel Guidó he­
lyére Frölich Izor választatott a bizottságba.

Stoczek József eddigi osztályelnök elfoglaltságát hoz­
ván föl, kérte, hogy öt a választásnál mellőzzék, de 
egyhangúlag újra megválasztották s a választást el is 
fogadta.

Holnap d. u. 5 órakor kezdődik a nagygyűlés.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az Ónody-Szeiffert-féle ügyet, mely a tisza-esz- 

lári pör óta húzódik, ma tárgyalta a kir. tábla 1. bün­
tető tanácsa. A kir. főügyészség 1883. julius 23-dikán 
tett följelentést Únody Géza országgyűlési képviselő ter­
hére hatóság elleni erőszak miatt. A nyíregyházai tör­
vényszék megszüntető határozatot hozott, mert becsü­
letsértés miatt, melynek tényálladé.kát meg lehetett volna 
állapítani, nem tett panaszt a sértett fél. A kir. tábla 
közcsend elleni kihágás miatt helyezte vád alá Ónodyt 
s e végzést a kúria is helybenhagyta. A nyíregyházai 
törvényszék fölmentette a képviselőt a közcsend elleni 
kihágás vádja alól, mert a tanuk nem bizonyították, hogy 
agyonlövéssel fenyegette Szeiffert főügyészi helyettest, a 
kit elmarasztaltak a fölmerült költségek megtérítésére. 
A kir. tábla jóváhagyta ma a járásbíróság Ítéletét, de 
Szeiffert Edét fölmentette a költségek alól, mert följelen­
tése nem volt egészen alaptalan.

— Pálmay Ilka asszony válóperében a kir. tábla 
helybenhagyta az első bíróság Ítéletét. Minthogy Szigli­
geti József a minap megjelent a primadonna ügyvédjé­
nél s kijelentette, hogy a házasság fölbontását többé 
nem ellenzi s a tábla Ítélete ellen nem fölebbez, az 
ügyet fölterjesztik ugyan a kúriához, de azért már 
most is befejezettnek tekinthető.

— Nópltélet, Borsodmegye Szemere községében na­
gyon gyakran pusztított a tűzvész s a nép ráfogta a 
«falu bolondjára», a szerencsétlen Bukta Józsefre, hogy 
ö gyújtja föl a házakat és kazalokat. S összeállóit bu­
szon két parasztember, hogy a szegény őrülttől megszaba­
dítsák a községet. Vasvillákkal rohanták meg a házat, 
melyben lakott s kiliurczolták az udvarra, a hol aztán 
addig ütötték, a mig meg nem balt. A ki nem mert 
hozzányúlni, azt azzal fenyegették, hogy melléje fektetik 
s vele is elbánnak. A miskolezi törvényszék 18-at Ítélt 
el a 22 vádlott közül 2—i- évi fegyliázra, a kir. tábla 
azonban csak hetet talált bűnösnek s ezekre is csak 
börtönbüntetést szabott. A kir. kúria, mely ma tárgyalta 
e szomorú ügyet, a föbünösl, Juhász Jánost 3 évi légy- 
házra a többi huszonegyet pedig 1—2 évi fegyliázra, 
illetőleg börtönre Ítélte.

MULATSÁGOK.
— Mágnás-piknik. A VI.—VII. kér. kör dísztermé­

ben ma este fényes társaság gyűlt össze. Zichy Aladár, 
Széchenyi Géza és Teleki József grófok rendez­
lek pikniket, melyre a Budapesten ez idő sze­
rint majdnem teljes számmal időző arisztokrata 
társaság tagjai adlak egymásnak találkozót. A né­
gyeseket körülbelül 40 pár tánczolla. A táncz az opera- 
előadás után kezdődött s csakhamar magas hullámokat 
vert a jókedv. Ejféli egy órakor az éttermekbe vonult a 
társaság, hol gazdag soupert szolgáltak fel. A hölgyek 
ritka fényes toileltekben jelentek meg, csak a tánezos- 
nők visellek egyszerű, leginkább fehér és rózsa szin illu- 
szion öltözékeket, az udvarból Hohenlohe herczeg főud­
varmester jelent meg. Ott voltak: gr. Széchenyi Gyu­
lám:, gr. Festetich Pálné szül. Pálffy grófné, Pálffy 
Margit és nővére gróf Pejachevich Tivadarné, gróf 
Zichy Nándorné leányával, gróf Bethlen Andorné’ 
Salamon Aladárné, báró Senyey Pálné leányá­
val, gróf Sztáray Antalné, gróf Hadikné, Janko- 
vieli Bélám;, br. Horvúthné és leánya, gr. Cziráky 
Antalné, gr. Cziráky Béláné, Beniczky Mártha, gr. Ká­
rolyi Ilma, br. Bornemisza Gáborné, Zichy comtesse, gr. 
Andrássy Manóné leányával, gr. Batthyány Lajosné, 
Dániel Ernőné, Mocsonyi Gyürgyné, Moesonyi Georgine, 
gr. Andrássy Gézáné, Hohenlohe hegezegné. A férfiak 
sorában megjelentek gr. Széchényi Géza, gr. Zichy Ala­
dár, gr, Zedtwitz, gr. Berthold Miklós, gr. Hadik Sándor, 
gr. Hadik Endre, gr. Szapáry György, br. Perényi Sán­
dor, gr. Cziráky Antal,|gr. Cziráky Béla, gr. Károlyi Vik­
tor, br. Bornemisza Gábor, gr. Szapáry Péter, gr. Batthyány 
Iván, gr. Zichy Rezső, gr. Andrássy Manó, gr. Batthyány 
Lajos, gr. Széchenyi Emil, Dániel, Enő, gr. Zichy Imre, 
Mocsonyi György, gr. Andaássy Géza, gr. Széchenyi 
Gyula, gr. Fesletich Pál, gr. Pejachevich Tivadar, gr. 
Bethlen Andor, gr. Khuen, Inkey László, Földváry 
Géza, Rohonczy Gedeon, Barrington angol konzul, 
Phipps angol követség! tanácsos, gr. Karácsonyi Jenő, 
br. Rhedl Béla, br. Révay Simon, Houchard Ferenez, 
gr. Tallenberg Frigyes, gr. Festetics Vilmos, gr. Sztáray 
Antal, Jankovich Gyula, gr. Eszterházy Andor, hg1 
Pállfy stb.

— Az arisztokráozla műkedvelői előadása a
legújabb és végleges megállapodás szerint május 10-én 
tartatik meg a várszínházban. A színház ez alkalommal 
pazarul lel lesz díszítve, s épen e munkálatok okozták, 
hogy az előadás május 8-áról, mint eddig tervezve 
volt, két nappal elhalasztatott. Színre kerülnek — a 
mint már jelentettük az «Apró félreértések» és az «Egy 
kis vihar» czimü vígjátékok. Károlyi Pista gróf, gr. Pe­
jachevich Tivadarnéval az «Egy kis vihar»-t fogja elő­
adni. A próbák ma kezdődtek meg a várszínházban.

— Az első budapesti szlkvlzbizományosok ön­
segélyző egylete május 18-án a városligeti Klemens-féle 
helyiségben tánczvigalmat rendez.

— Mlskolozon az ottani dalár-egyesület május 2-ún 
a színház-épületben szépen sikerült hangversenyt rende­
zett. Közreműködtek a hangversenyben: Koller J., En­
gel Malvin, Szebeni József, Wildner A., Komáromy Ma­
riska, Szombathy J., Roth Miksa. A hangversenyt ban­
ket követte.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Szegedy Gyula, a m. kir. államvasutak 

hivatalnoka e hó 2-án oltárhoz vezette Popovits Emilia 
kisasszonyt, Popovits Anna somosujfalvi postamesternő 
leányát. — Horváth Bertalan Teleki Miksa gróf jószág- 
igazgatója május 1-ién kelt egybe Szatmáron Péley 
Mariskával. —Erdőbaktai Gottesmann Károly Ferenez 
tegnap este vezette oltárhoz a lipótvárosi plébánia 
templomában Kapivári Kapy Imre tartalékos főhad­
nagy, in. kir. zálogházi főnök leányát Ilonát. — Záró­
ból Gyula pénzügyminiszteri számtiszt ma délelőtt a 
krisztinavárosi templomban oltárhoz vezette Hegedűs 
Annát. — Gejczi Géza mérnök Aradon tegnap vezette 
oltárhoz Becsei/ Ilonát. — Szabó István mezőtelegdi 
kereskedő és regale-bérlő tegnap egybekelt Nagyváradon 
Kovács Vilmával. A fiatal párt Csák Máté ref. lelkész 
adta össze.

— Eljegyzések. Neumann Jenő, a szarvasi ág. 
ev. főgimnázium tanára eljegyezte Koren Emmát, Ko­
ren Pál pitvaros! ev. lelkész leányát — Lukács Géza 
gömürmegvei li. első aljegyző ápr. 26-án jegyet váltott 
Brozics István susai földbirtokos Anna leányával. — 
Mathézer József eljegyezte FiscKbein Mariska kis­
asszonyt Karczagon. — Olay Szilárd képviselő e na­
pokban jegyezte el Szychta Matild urhölgyet, Duma 
tanár gyámleányát, Budapestről. — Friedrich Márkus 
békési ke- reskedő április 24-én Mikóházán eljegyezte 
Sohwart* Rózát
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 5.
GYÁSZROVAT.

Wagner Sándor kúriai irodaigazgatót ma helyezték 
örök nyugalomra a vámház-kürut 13. száma gyúszház- 
bül. A temetésen az elhunyt számos tisztelője jelen! meg.

Szigethy látván kecskeméti vet. fögimnáziumi tanár 
május 3-án három heti súlyos szenvedés után elhunyt. A 
boldogult harminczegy évre terjedő pályája alatt mint a 
latin és görög irodalom jeles tanára buzgón szolgálta a 
tanügyet s ezzel a közművelődést. A család a követ­
kező gyászjelentést adta ki: Szigethy Islvánné sz. Csngey 
Krisztina: — dr. Szigethy Lehel, neje Bódogh Kmma°és 
gyermekeik: Szabolcs, Zoltán és Lehel: — Szigethy 
Hózsa, férje dr. Szeless József és gyermekeik: József és 
Margit: — végül Szigethy Zoltán — fájdalmas szívvel je­
lentik a felejthetlen jó férj, apa, após és nagyapa Szi­
gethy István reform, lügynin. tanárnak, Kecskemét 
sz. kir. város törvényhatósági bizottsági tagjának f. hó 
3-án reggeli fél 4 órakor, élte 115-, boldog házassága 
32- és tanárságának 31-ik évében, három heti súlyos 
betegség után történt gyászos kimúltál. Hűlt tetemei a 
boldogulniuk I. hó 5-én d. e. 1l) órakor fognak a reform, 
egyház gyászszertartása szerint örök nyugalomra tétetni. 
A reform, főgimnázium tanári kara szintén gyászjelentést 
adott ki a nagyrabecsüll kartárs halálától.

A hivat, lap máj. 4-ik számából.
Rondjelviselósl engedély. O felsége megengedte, 

hogy dr. lászlólalvi Yélics Lajos cs. és kir. czimzetes 
követség! titkár Athénben a dán királyi Danebrog-rend 
lovagkeresztjét, eonle Viscovich Alajos cs. és kir. fö- 
konzul Szalonikiben a porosz kir. vörös-sas-rend III. 
osztályát, végül hermanstädleni lovag Rohm, József cs. 
é> kir. alkonzul Caneában, ugyanezen rend IV. osztá­
lyát elfogadhassák és viselhessék.

Kinevezés. A közös külügyminiszter Bidder rental, 
arli Feiner Alfonz és Móricz Péter cs. és kir. keleti 
akadémiai végzett növendékeket konzuli növendékké, a 
füldmivelé.--, ipar- és kereskedelemügyi m. k. miniszter 
Szilassy Zoltánt a magyar-óvári gazdasági akadémiá­
nál alkalmazott ösztöndíjas segédet, ugyanezen akadé­
miához i leiglenes minőségű tanársegéddé, a inagv. kir. 
pénzügyminiszter Fettig Boldizsár mitroviczai vámhi­
vatali ellenőrt ugyanezen hivatalhoz II. oszt. fővámsze­
dővé, Mizler Máté II. oszt. vámtisztet ugyanezen hiva­
talhoz III. oszt. ellenöirré, Vucskovics Jakab klenaki 
IV. oszt. vámellenőrt a broódi favámhivatalhoz 111. oszt. 
ellenőrré, végül Herczeg Ferencz zimonyi fő vámhivatali 
11 oszt. vámtisztet 1. oszt. vámtisztté, a szegedi kir. 
törvényszék elnöke Keméndy Béla ügyvédjelöltet a 
szegedi kir. törvényszékhez díjas joggyakornokká, az 
erzsébetvárosi kir. törvényszék elnöke gróf Haller Já­
nos végzett jogászt a kőhalmi kir. járásbírósághoz díj­
talan joggyakornokká, a kolozsvári kir. törvényszék el­
nöke Dobokay István végzett jogászt a vezetése alatti 
kir. törvényszékhez díjtalan joggyakornokká, a m. kir. 
dohány-jövedéki központi igazgatóság Lir Jenő II. oszt. 
irodatisztet 1. oszt. irodatisztté, a debreczeni m. kir 
pénzügvigazgatoság az élesdi adóhivatalnál üresedésbe 
jött VI. oszt. adótiszti állomásra végleges minőségben 
Pap Bélát a kézdi vásárhelyi kir. adóhivatalnál alkal­
mazott gyakornokot nevezte ki.

T A VIRATOK.
Bécs. máj. í. Az Egyetértés távirata).Mint a «Pol- 

Corr.-nak Budapestről Írják,a kormány az igazságügyi 
tárcza betöltése végett már több egyénnel értekezett, 
valószinti, hogy Panier utódja a felső bíróságok vala­
mely tagja lesz.

Zára. máj. 4. ,‘lppel b. lovassági tábornok ma dél­
után 1 órakor .Metkovicsból ide érkezett és holnap reg­
gel 1 órakor Laguzába indul.

Lemberg, máj. 4. (Az Egyetértés távirata.) Orosz­
országból s a kelet-gácsországi kerületekből ina is fagyott 
és havazást jelentenek.

Prága. máj. 4. (Az Egyetértés távirata.) Dr. Rieger 
a vála-ztógyülésen szóba hozta a parlamenti viszonyo­
kat. Így szólt: rfenki sein tagadja a német nyelv jelen­
tőségei, legyen az a központi hivatalok, a hadsereg 
nyelve s egyúttal a birodalmi tanácsé, noha ott senki­
től el nem vehetni a jogot, hogy anyanyelvén szólhas­
son. Alig tehető fel bármelyik főbb államhivatalnokról, 
hogy a birodalom valamennyi nyelvét értse, de arra 
sem lehetne a parlamentben kétharmad többséget 
kapni, lm»”- a német nyelv egyedül s kizárólag fo­
gadtassák el az állam nyelvéül. Aztán a Magyar- 
országgal folytatott kiegyezési tárgyalásokra tért át 
kétségtelen, hogy az eltérő nézetek miatt a tárgyalások 
soká húzódnak, s hogy tekintettel az összeség érdekeire 
az egyesek óhajait mérsékelni kell. A mi a bankkérdést 
illeti, I Csehország, da-zára kifejlett iparának és kereske­
delmének az osztrák-magyar bank részéről mostoha bá- 
násmódban részesült. Csehországban kivált az clülegüz- 
le'-intézetek fejlődtek, száz milliókat forgatnak, s ez 
intézetek rendkívül szolidan igazgattatnak. Igazságta­
lanság az, hogy ez. intézeteknek az. osztrák-magyar 
bank nem ad Intelt. A cseh képviselők a bi­
ro lalmi tanácsban oda fognak működni, hogy ez intéze­
tek megkapják a hitelt. A mi a bankjegyek külsőjforináját 
illeti, itt az a kívánság nyert kifejezési, hogy a bankje­
gyen annak értéke a monarchia minden nyelvén kife­
jezést nyerjen, s e különben formális ügy, most a cseh 
nemzet becsületbeli kérdése lett. Minden jogos érdek 
figyelembe veendő. Lám maguk a Kossulh-jegyek figye­
lemben tartották a népek egyenjogúságát.

Róma. máj. 4. Brindisiben tegnap déltől ma délig 2 
betegeóési és 1 haláleset, ustuniben 0 betegedési és 2 
haláleset, Lalianoban 2 betegedési és 1 haláleset for­
dult elő.

Róma. máj. -1. (Az Egyetértés távirata.) Föl. 
Corr. Az újonnan megválasztott kamarát a király 
június 10-én nyitja meg; mindjárt az ülések kezde­
tére élénk vitát várnak akár az elnök választás, 
akár a költségvetési bizottság választása alkal­
mából.

Paris. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. A 
közvéleményt a görögkérdés megfejtése komolyan 
aggaszlja. Az ultimátum álnyujtását általában saj­
nálják, mert ez által a helyzet csak rosszabbra 
fordult. A franczia kormány a hatalmakat mérsé­
kelni. s a görög kabinetet engedékenységre bírni 
igyekszik. Krancziaországnak nem volt szándékában 
a hatalmaktól elszakadni, közbenjárásának csupán 
barátságos tanácsadás volt a czélja.

Páris. máj. 4. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A hatalmak utasítják athéni 
követeiket, hogy olt maradjanak: azt hi­
szik, hogy a kezességet, melyei Francziaor- 
szág a görög lel'egyverkezésre nézve nyújt, 
elfogadják.

Páris, máj. 4. Mint az «Univers»-nck Rómából 
táviratilag jelentik, a franczia kormány jegyzéket 
intézett a Vatikánhoz, melyben tiltakozik az ellen, 
hogy a pápai szentszéknek a khinai kormánynál 
állandó képviselője legyen, mert ez sértené Fran- 
cziaország ottani 100 éves védjogát.

London, máj. 4. (A Egyetértés távirata.) Az 
angol kormány tegnap este azt az értesítést vette, 
hogy Delijannisz nem hajlandó bármit hozzáadni 
április 29-iki jegyzékéhez. A nemzetközi hajóraj 
haladéktalanul mindent meglesz, a mi csak szüksé­
ges a görög hajórajnak sakkban tartására.

London, máj. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
lapok ma Gladstone-nak választóihoz intézett nyi­
latkozatával foglalkoznak. A Times c nyilatkozatot 
határozott bevallásnak tekinti, hogy a home-rule 
daczára Gladstone nyakasságának és Parnell-el szö­
vetkezésének nem vihető keresztül. Találóbb pél­
dája a legveszélyesebb demagog véralkatnak Anglia 
egész történetében nem található Gladstone nyilat­
kozatánál. A Daily News úgy találja, hogy a nyi­
latkozat buzdítani akar Írország jogainak tel­
jesedésbe menetelére. A Standard azt a dühös 
kétségbeesés felkiáltásának nevezi. Mint hírlik, 
a parlament feloszlatása küszöbön van.

London, máj. 4. (Az Egyetértés tudósi- 
t ójának távirata.) Derült tavaszi időjárás
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niellett ment végbe ma délben oz gyarmat- 
kiállítás megnyitásit Viktoria királynő által. 
A herczegek, - herczegnők és a hivatalos 
méltóságokon kívül óriási néptömeg vett 
részt az ünnepélyen. Csaknem fjg.ész Lon­
don a kiállítási palotában és a kertben látszott 
összegyűlve lenni. Az 1851. első nemzetközi ki­
állítás óta nem láttak Londonban hasonló ünne­
pélyt. A fölláruló kép fogalmat nyújtott minden­
kinek a brit világbirodalom nagyságáról és 
hatalmáról. Itt lehetett látni az összes gyar­
matokat és Indiát az anyaállammal egy egy­
séges szövetséges birodalommá összeolvadva. 
Salisbury! és Roseberryt, mint a kiállítás 
megteremtőit tüntetőleg üdvözölték, még vi­
harosabban, mint magát Viktória királynőt. 
Gladstone távol voll. Sz ingazdag s csodála­
tos látványt nyújtottak a legkülönbözőbb 
nemzeti viseletek Aden és a Himalája, Ausz­
trália és Uj-Seeland vidékéről, melyek a sze­
met kápráztatták. E keleti pompa közepeit 
egyszerű fekete ruhában haladt a királynő, 
mellette pedig a walesi herczeg. Midőn a 
királynő az Albert-csarnokba lépett, a nép­
himnusz első versszakát angol nyel­
ven , midőn pedig az emelvényre lé­
pett!, az oxfordi Müller Miksa fordítá­
sában szanszkrit nyelven énekelték. Azután 
Tennysonnak ez alkalomra irt ódáját énekel­
ték. Canterbury érsek áldást mondott. A 
walesi herczeg beszédei tartott, melyben ki­
emelte. hogy midőn a gyarmatok resztvettek 
az 1878-ki párisi kiállításban, ama remény 
kifejezésére érezte indíttatva magát, hogy 
Angolország alattvalóinak alkalmuk leend 
meggyőződhetni gyarmati testvéreik örven­
detes gazdasági fejlődéséről. Ezzel átnyúj­
totta a királynőnek a kiállítás kulcsát. 
Viktória királynő ama reményét nyilvánitá, 
hogy a kiállítás szilárdítani fogja az egység 
kötelékét, mely a birodalom valamennyi ré­
szét összefűzi. Ezután a királynő meg­
hagyta a lord-kamarásoknak, hogy a kiállí­
tási megnvitottnak' jelentsék ki.

London, május 4. Az alsóház mai ülé­
sén Gladstone kormányelnök kijelenté, hogy 
egnap délután 5 órakor lejárt azon határ­

úiéi, mely Görögországnak a válaszolásra nézve 
adatott. Azóta végleges hir Athénből még 
nem érkezett. Az iránt valamennyi hatalom 
egyetért, hogy a görög kormány legutóbbi 
válasza nem elégséges vagy kielégítő.

Brüsszel, máj. 4. (Az Egyetértés távirata.) A ni- 
velles-i kőbányákban a sztrájk újra kezdődött. Attól 
tartanak, hogy a sztrájk még terjedni fog.

Berlin, máj. 4. A képviselőhöz mai 
ülésében megkezdte az egyházi törvényjavaslat 
tárgyalását első olvasásban.

Gneist ellenzi a törvényjavaslatot és oda nyilat­
kozik. hogy ragaszkodni kell a májusi törvények 
alapokéihoz, nem a katholikus egyház iránt való 
ellenségeskedésből, hanem azért, mert a katho­
likus egyház a más felekezetek iránti inlolcráneziá- 
jánál fogva veszélyezteti a protestáns egyhá­
zat és a nemzeti egységet. A katholikus 
papság folyton arra törekszik, hogy általa elidege­
nít kötetleneknek nevezett egyházi jogok segélyével 
Németországot felekezetiig elkülönített két részre 
szakítsa. Azt, hogy e törvényjavaslat tartós békét 
hozzon létre, remélni nem lehet. Szóló azt indítvá­
nyozza, hogy a törvényjavaslat bizottsághoz utasit- 
tassék tárgyalás végett. Windthorst a törvény- 
javaslat mellett szól s pártja nevében, mely 
egységesen össze tart és ezentúl is össze fog 
tartani, a következő nyilatkozatot teszi: Mi egysze­
rűen elfogadjuk a törvényjavaslatot, a mint azt az urak 
házából kaptuk és tartózkodunk mindennemű mó­
dosítás indítványozásától, ve'amint a vitában való 
résztvételtöl, ha erre nem provokáltatunk. Mi övöm­
mel fogadjuk e törvényjavaslatot, mert meg vagyunk 
győződve, hogy a kúria, a kormány és az irányadó 
államférfiak komolyan óhajtják a béke létrejöttét. Jazd- 
zewski a lengyelek nevében kijelenti, hogy ők törlését 
kívánják azon kivételes határozatnak, mely a törvény- 
javaslatban Fosent, Gnesent és Kulmt illetőleg fog­
laltatik. Rauchhaupt kijelenti, hogy a konzervatívok 
vállvetve a törvényjavaslat mellett és a bizottság­
hoz való utasítás ellen fognak szavazni. Az urak- 
liáza előzetes tárgyalása, valamint azon körülmény, 
hogy Bismarck herczeg a törvényjavaslat mellett 
foglalt állást, továbbá a kúria által tanúsított elő­
zékenység megkönnyítették a konzerváliveknek ez 
elhatározást. Az államjogokat a konzervál ivek nem 
hagynák megcsorbilani.

Gúny kijelenti, hogy a nemzeti szabadelvű párt 
tagjai valamennyien a törvényjavaslat ellen fognak 
szavazni. Bismarck herczeg birodalmi kanezelláv 
kijelenti, hogy a helyzet .lacobini bibornok legutóbbi 
jegyzéke illáig is csak olyan, mint az urakháza tár­
gyalása előtt volt, noha nem kaptuk meg azt a 
nyilatkozatot, melyet vártunk, hanem csak mintegy 
törlesztését ama korábbi ígéretnek, mely az 
egyszeri bejelentési kötelezettséget is a kép­
viselőim határozatától tette függővé.

Én azt hiszem — úgymond Bismarck — hogy a 
kúria mostani előzékenységével talán oda akart 
hatni, hogy e ház határozata lehetőleg egyhangú 
legyen. Ezzel mindenesetre bizalmának adott kifeje­
zést, melyet a jelenlegi pápa irányában teljesen vi­
szonozok. Nem tagadom, hogy én különben a ró­
mai hierarchia iránt nem viseltetem bizalommal, de 
a mostani pápa iránt bizalommal viseltetem. Azt 
nem ismerem el, hogy e törvényjavaslat a kormány 
állását bármiképen megingatná vagy a kormány jogait 
bármi tekintetben feladná. Az állam és egyház közötti 
viszonynak a kölcsönös bizalomra, a kölcsönös jóaka­
ratra és ama szilárd elhatározásra kell alapítva lennie, 
hogy a korábbi liarcz nem fog újból felvétetni. A tör­
vényjavaslatnak nem lehet az a czélja, hogy oly 
békét hozzon létre, mint a milyet a frankfurti vagy 
bubertsburgi békekötés hozott. A kormány feladata 
az, hogy itt és ott elvonja az elméket a pártosko­
dástól és ismét közelebb hozza őket egymáshoz. 
Szóló a legutóbbi jegyzékben a bizalom jelét látja. 
Ha a kúria egyszer eleget tesz a bejelentési kö­
telezettségnek, akkor ezt mindenkor meg fogja 
tehetni a nélkül, hogy tekintélyének ártana. Bí­
zom benne, hogy ezt meg is fogja tenni. 
Mint miniszternek ezt a kérdést kell önmagamhoz 
intézni! mi válik a hazának üdvére, javára? És azt 
hiszem, hogy e szempontból a törvényjayaslat elfo­
gadását kell ajánlanunk. Persze a szabadelvüpárt 
nem osztozik e nézetben, mert a kormány elleni 
ellenzékeskedésben az egyház politikai viszály hasz­
nára válik. Az ellenségeskedőknek meg kellene már 
egyszer jelölniük, hogy mely törvények azok, 
mélyeket az államra nézve mellőzhetetlenek- 
nek tartanak és javaslatba kellene hozmok,

hogy mint mellőzhetöket, mely törvényeket óhajt­
ják eltörleni, akkor talán lehetségessé válnék, 
hogy a kulturharcz ismét elölről kezdessék. 
Tagadom különben, hogy én a fegyvereknek a 
küzdtéren való letételéről a fonal tovább szövésé­
ről szóló szavakat, melyeket nekem tulajdonítanak, 
valaha mondottam volna. Én jelenleg kísérletet le­
szek, hogy a király óhajának megfelelőig béke- 
temploma emeljek azon a téren, mely részünkre 
megmarad s melyet megtisztítunk azon romoktól, 
melyeket a májusi törvények hagylak rajta. Ha e 
kísérlet eredménytelen marad, akkor azok, a kik az 
állam üdvét csak a folytonos harezban látják, abba 
a helyzetbe jutnak, hogy bármikor egészen uj ki­
adást rendezhetnek a májusi törvényekből. Remé­
lem azonban, hogy akkor e törvények inkább az 
észszerüségnek, mint a jogászok felfogásának fog­
nak megfelelni, nem úgy, mint az előbbiek, melye­
ket csak czifraságnak tartok, és melyek a kor­
mányra nézve nem igen bírnak különös értékkel. 
Azért kérem, hogy lehetőleg egyhangúlag fogadják 
el e törvényjavaslatot s ne folytassanak nagy vitát 
és ne utasítsák bizottsághoz.

Zedlitz a szabadelvű konservativek álláspontját 
fejti ki, kik részben a birodalmi kanczellárnak a 
pápa iránt tanúsítandó bizalomra vonatkozó felfo­
gásában osztozkodtak, részben azon aggodalmat 
táplálták, hogy az intézkedéseket sötétben való ta­
pogatózásnak tartják mindaddig, mig egy részt a 
májusi törvények revisiójának határa, másrészt a 
kúria által teendő engedmények ismeretesek nem 
lesznek.

Seyffardt (Magdeburgból) ellenzi a törvényjavas­
latot, mert egy ezred év története mutatja, hogy a 
kúria bizalmat nem érdemel.

Bismarck herczeg birodalmi kanczellár erre kö­
vetkezőleg válaszol: Ha azt kérdezik, vájjon csak­
ugyan teljes bizalommal viseltetem-e azon hatalmak 
iránt, melyekkel szerződünk, azt kell válaszolnom, 
hogy azon férfiúban, ki jelenleg a katholikus egyház 
élén áll, teljesen bízom, hogy ő a békét akarja. En 
nem törekszem arra, hogy a Vatikánnal eszélyesség­
ben és fortélyosságban mérkőzzem; én egye­
dül a haza üdvét tartom szem előtt. Ha magún 
ember volnék, én is nyilatkozhatnánk úgy, mint előt­
tem szóló, de én mint miniszter állok itt, és nem 
szabad érzelmeimnek szabad folyást engedni. Az 
állam és egyház jogait illetőleg mindig volt liarcz 
és mindig is fog lenni, de a dolog épen azon for­
dul meg, hogy inkább arra kell gondolnunk, hogy 
egy hazának vagyunk fiai, mint arra, hogy külön­
böző felekezetekhez tartozunk.

Richter pártolja a törvényjavaslatot, ellenzi azon­
ban, hogy az elnökség az egyházi elöljáróságban pa­
pokra ruháztassék, továbbá kifogásolja azon módot, 
miként jött létre e javaslat, melyet előbb a kép- 
viselöháznak kelleti volna beterjeszteni, hogy a kér­
dés a katholikus nép hivatott képviselőivel tisztáz- 
tassék.

Bismarck herczeg megjegyzi, hogy előtte szóló 
fejtegetéseivel csak azt mutatta ki, hogy alattvalói 
kötelességének szuverénje, a czenlrum iránt, mely­
nek segélyével megválasztatott, eleget akar tenni. 0 
mindig örvend, mikor Richter a czentrummal tart, 
ez jellemzi őt választói előtt.

A ház a tárgyalást holnap délelőtt 11 órakor 
folytatja.

Pótervár, máj. 4. (Az Egyetértés távirata.) Khiva 
kliánja ez évben európai útra megy ; utazásához 100,000 
rubel van előirányozva. — Tegnap a Galernaja utón 
egy fiatal, elegáns franczia nő több revolver lövést tett 
egy a szenátusból kijövő hivatalnokra, kit azonban nem 
sebósilctt meg. A nőt elfogták.

Pótervár, máj. 4. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Mint a Novoje Vromjának Konstanti­
nápolyból jelentik, a szent zsinatnak külön külde­
tésben ott időző főtitkára az orosz propagandának a 
Balkán félszigeten való sikeres terjesztése végett bi­
zalmas pélervári embereket kért, mert a. konstanti­
nápolyi orosz nagykövetség embereit nem találta e 
czélra alkalmasaknak.

Odessza, máj. 1. (Az Egyetértés távirata.) Li- 
vadiában a császári palotáig terjedő erdő húrom 
nap óta ég. Azt beszélik, hogy az erdőt a nihilis­
ták gyújtották fel.

Bolgrád, máj. 4. Az itteni kabinetnek néhány kül­
földi diplomácziai képviselőség el (őrlése végett folytatott 
állítólagos tanácskozásaitól szóló jelentés, valamint az a 
hir, hogy Mijatovies pénzügyminiszter a Länderbank 
képviselőivel újabb kölcsön■ tárgyában alkudozik és 
ez ügyben külön képviselőt szándékozik Párisba kül­
deni, illetékes helyről teljesen alaptalanoknak jelez'etnek.

Belgrad, máj. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A tegnap megszüntetett czenzura csak 
belföldi lapokra vonatkozik. A külföldiekre nézve 
még mindég a régi szabály áll fenn. A szombat 
este óta tartó folytonos esőzés daczára a Duna és 
Száva mégis apad.

Belgrád, máj. 4. (Az Egyetértés távirata.) Risz- 
tics, Tausanovicz és az ellenzék más vezérei több 
párt-körlevélben kérték a választókat minden vá­
lasztó kerületben, hogy minden rendzavarástól és 
erőszakos ellentúllástól tartózkodjanak, hogy se a 
minisztériumnak se más köröknek alkalmuk ne 
legyen az egyesült ellenzéket a kormányzásra kép­
telennek és forradalminak nevezni; mindazonáltal 
helyi zavargásoktól tartanak.

Szófia, máj. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
dobrudsai határ kijelölő bolgár-román bizottságba a 
bolgár kormány Matheo kapitányt és Roquett ne­
vezte ki.

Szófia, máj. 4. A fejedelem nagyon kedvező 
körülmények közt folytatja útját. Mindenütt nagy a 
lelkesedés. A lakosság hangulata azt mutatja, hogy 
a választások a kormány részére kedvezőleg fognak 
kiülni. Tekintettel ama körülményre, hogy az európai 
sajtó fejtegetéseit folyton ama hírre alapítja, mely 
szerint Czanov a hatalmak képviselőinek kinyilat­
koztatta volna, hogy a fejedelem n konferenezia 
határozatát a bolgár kamara jóváhagyása után el­
fogadja, a Havas-ügynökség felhatalmaztatott, hogy 
ily féle nyilatkozat létezését tagadja.

Konstantin ápoly, máj. 4. (Az Egyet­
értés távirata.) A portának külföldi képvise­
lőihez küldött egy körirata azzal a biztosí­
tással végződik, hogy a szultán parancsára 
Görögország határára elegendő erős katonaerő 
küldetett, hogy meghiúsítsa Görögország nagy- 
ratörő terveit.

Athén, máj. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
A helyzet változatlan. A hatalmak képvise­
lőinek tanácskozásai egyre tartanak. Orosz­
ország és Olaszország képviselői abban fára­
doznak, hogy békülékeny utón valami modus 
vivendi jöjjön létre.

Athén, máj. 4. A Havas-ügynökség 
jelenti: Bizonyosnak látszik, kogy-. .Oroszor­
szág képviselője oly utasításokat -kapott, me­
lyek arra irányozvák, hogy a hatalmak ön­
érzete Görögországéval összhangba hozas­
sák. Hir szerint Olaszország képviselője

ugyanily értelmű utasításokat kapőtt. A 
diplomácziai helyzet már kevésbé feszült. Ha a 
hatalmak azt kívánnák, hogy a lefegyver­
zésért Francziaország vállaljon kezességei, 
Dclijánisz ebbe nem egyeznék bele, mert az 
ily kívánságot a görög kormány megsértésé­
nek tartja, minthogy ez bizalmatlanságot 
fejezne ki a kormány iránt.

Athen, máj. 4. (Az Egyetérté lávirata.) 
Delijánisz a királynál benyújtotta lemondá­
sát, azonban a király nem fogadta el. A 
nagyhatalmak hajóraja 23 hadihajóra lett 
megerősítve. Az ultimátum tartalma felől 
forgalomba hozott hir, mintha a hatalmak 
zárral fenyegetőzlek volna, hamis.

Chicagó. máj. 4. Egy zászlóalj miliczia 
parancsol kapott, hogy készen legyen a 
Milwaukeeba való indulásra. A Chicagóban 
és Milwaukeeban tegnap történt zavargá­
sokban résztvetlek nagyrésze külföldi szo- 
cziálista.

KÖZGAZDASÁG.
Róma, máj. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Cor. A 

hajózási egyezmény Olasz- és Francziaország közt meg­
köttetett. E szerint mindkét ország hajósai egyenlő el­
bánásban részesülnek minden külömbözeti vám nélkül; 
e parti hajózás mindkét országban az uj egyezmény 
szerint is a hazai lobogóknak tartatik fenn, Az olasz 
halászok a franczia vizekre vonatkozó jogaik kevés vál­
tozással továbbra is lénlartatnak.

Konstantinápoly, máj. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr.: A bizottság, mely a keleti vasutak forgalmi 
társaságának forgalomban levő vonalait megvizsgálja, s 
a szükséges újításokat, javításokat s egyéb munkála­
tokat megállapítja, valószínűleg már a legközelebbi na­
pokban megalakul. A forgalmi társaság már megnevezte 
meghatalmazottjait; az egyik Pischof udvari tanácsos, 
a második Tliomen Achilles, az osztrák északnyugoti 
vasút igazgatótanácsosa; a török kormány jelöltjeiül 
Gallandot és Karatheodorit emlegetik.

Kopcnhága, május 4. A pénzügyminisztérium a 
földmives bankot azon helyzetbe juttatta, hogy az üt 
millió erejéig képes legyen 200 egész 8000 koronára 
rugó kölcsönöket adni a iüldmivelőknek gazdasági ezé- 
lokra 5% kamat mellett. A kölcsönvevök mint magán­
adósok szerepelnek és kölcsöneiket 1887. évi október 
haváig kötelesek törleszteni.

Páris, máj. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: Háromszázaié 
kos franczia járadék 82.50. 4>/a százalékos Iran- 
czia járadék 109.18, olasz járadék 98.35, ottomán 
bank 530.—. Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A budapesti malmok üzem-megszorítása. Az

országos iparegyesület malomipari szakosztályának május 
3-án tartott ülésén egyezményt kötöttek, melynek értel­
mében a Lujza-gőzmaiom kivételével az összes buda­
pesti malmok arra kötelezték magukat, hogy az őrlést 
ez évi május 7-től július 31-ig, tehát három hónapig át­
lag 40 százalékkal csökkentik olyképen, hogy a mun­
kát minden pénteken este 6 órakor megszüntetik és 
csak hétfőn reggel 6 órakor kezdik meg ismét. A buda­
pesti malmokat e határozathozatalra annak tudata indí­
totta, hogy a búza és lisztárak közti aránytalanságot 
csak ez állal szüntethetik meg. Lehet, hogy az egyez­
ményt ez évi augusztus 15-ig is meghosszabbítják, re­
mélvén, hogy ez az intézkedés az őszi campagnera is 
hatással lesz.

** A porosz államvasutak elsőbbségeinek kon­
verziója. A berlini tőzsdén, mint táviratilag már je­
lentettük, ismét felmerült az a hir, hogy a porosz ál­
lamvasutak' elsőbbségeit konvertálni fogják. E hirt már 
többször terjesztették, a nélkül, hogy a tények annak 
alaposságát igazolták volna. 1885-ben a porosz pénz­
ügyminiszter több, mint egy milliárd márka összegig 
konvertált 5 és 44 százalékos államvasuti czimleteket 
4 százalékosokká. A most szóban levő konverziónál 
3j százalékos czimlelek bocsáttatnának ki. Különben 
megjegyzendő, hogy a porosz kormány csak nem 
rég ezálolla meg azokat a híreket, melyek a 4° 0-os 
konzolok konverziójáról szóltak, s hogy a német biro­
dalmi bank elnöke a porosz urakházaban határozottan 
ellenezett minden konverziót a közeljövőben.

IPARÜGYEK.
— Az országos Iparegyesület ipartestületi szak­

osztályának tegnap Rátli Károly elnöklete alatt tartott 
ülésén megválasztatott a szakosztályi választmány, a 
melybe Devecis Gyula, Geller József, Korompai Ágos­
ton, Ludwig János, Madary Gábor, Török György, Wal­
ter Jakab és Walter Ferencz választattak be. Az ipar- 
testületek országos értekezlete tárgyában a szakosztály 
kívánatosnak tartja, hogy ez értekezlet a fővárosban, az 
ország központjában tartassák meg, hogy annál nagyobb 
hatással lehessen annak határozatait érvényesíteni. A 
szakosztály szívesen látja ugyan, hogy vidéken is rend­
szeresen és fölváltva rendeztessenek hasonló összejöve­
telek, iparos vándorgyűlések, de e fontos és eredmé­
nyeiben messzehaló értekezlet székhelyéül csakis a fő­
várost tartja alkalmasnak. E végből a szakosztály kész­
nek nyilatkozott, hogy a II. országos iparosgyülés köz­
ponti bizottságával, a mely ez njabb országos összejö­
vetel rendezésével jogilag föl van hatalmazva, közremű­
ködik a rendezésben és előkészítésben. A testületek 
fölvételi és beiratási dijainak indokolt esetekben rész­
ben vagy egészben való elengedését régi és átvett ta­
gokra nézve a szakosztály megengedhetőnek tartja és 
ez ügynek tapintatos elintézését az illető testületi elöl­
járóságokra bízza. A segélypénztárnak létesítése, a mely 
szoeziális szempontból nagy fontossággal bir, a főváros­
ban főleg amaz iparágakban ütközik nagy nehézségekbe, 
a melyeknél ily kisebb egyesületek már iunállanak. Ez 
ügynek előmozdítása és rendezése az országos értekez­
let elé vitetni határoztatolt. Fontos előterjesztések vol­
tak még a segédek és tanulók visszavezettetésére vo­
natkozó határozatoknak végrehajtása és a munkaköny­
vek kiszolgáltatása tárgyában, a mely kérdések a szak­
osztály által még bővebben meg fognak vitattatni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A helybeli rongykereekodök egy küldöttsége, 

mely a Bunzl és Biacli ezég képviselője Eriedmann 
Mór, valamint Goldstein Mór és Weiner Károly urakból 
állott, jelent meg ma a kereskedelmi miniszternél. A 
küldöttség szónoka dr. Szörényi Simon fővárosi ügyvéd, 
hosszabb beszédben kifejtette, hogy a fővárosi törvény­
hatósági bizottságnak ama határozata, a mely szerint a 
rongylelepek a főváros belterületén megszüntetendők, a 
rongykereskedést egyátalán kérdésessé teszi, miután a 
főváros által a rongytelepek felállítására a városon kívül 
kijelölt helyek oly messze esnek a rongyok gyűjtő he­
lyétől és oly messze a város közlekedési eszközeitől, hogy 
azokon nyers termény üzlet eredménynyel nem gyako­
rolható ; de különösen alkalmatlanok ezen helyek rongy­
kereskedésre, miután a rongyok magukban véve értéket 
nem képviselnek, és azoknak ára csakis a gyüjtésérli 
munkadii, a mely ár a várostól messze fekvő telkekre 
való szállítási költségnagyobbodásl el nem viselheti. — 
Ha a határozat a fővárosban, mely ezen üzletágnak is 
a központját képezi, keresztülvétetik, akkor veszélyezvo 
van a rongykereskedés az egész országban, külö­
nös tekintettel arra, hogy immár a vidéki vá­
rosok is kezdik követni a főváros példáját 
a rongytelepek kitiltása tekintetében. Ez által kérdésessé 
válik ezen egész üzletág, ezer meg ezer, többnyire sze­
gény ember elveszti kenyérkeresetét, a belföldi papír­
gyáraktól elvonatik a nyers termény, az ország pedig 
egy jelentékeny kereskedelmi czikkel szegényebbé válik. 
Közegészségügyi szempontból a fővárosi határozat ke­
resztülvitele még veszélyesebb volna, miután a fenálló 
rongytelepek megszűntével titkos kisebb rongygyüitőhe- 
lyek képződnének, melyek elvonva a hatósági felügye-
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lettöl, bizonyára nagyobb ártalmára volnának a közegész­
ségügynek, mint a jelenlegi kellő óvremlszabályok mellett ke­
zelt nagyobb rongytelepek, melyek a közegészséget nem 
veszélyeztetik. Igazolják ezt a kontinens legnagyobb vá­
rosai, nevezetesen London, Páris, Berlin és Bécs váro­
sok, a hol a rongytelepek hasonlókűp a városon belül 
léteznek. Végre felemlítette a küldöttség szónoka azon 
átiratot, mely a kereskedelmi miniszter 59,990. sz. alatt 
1884. deczembor 24-ki kelettel ez ügyben a fővároshoz 
leérkezett, a mely szerint, minden üzlet, gyakoroltas­
suk az akár telepengedély, akár egyszerű ipariga­
zolvány, akár iparengedély alapján hivatalból csakis 
teljes kárpótlás mellett szüntethető meg.» — Mi­
után a főváros ezt megtagadta, szónok a fővá­
rost kárpótlásnyujtásraj utasítani kéri, különös te­
kintettel arra, hogy ezt az ipartörvény 36. §-a világosan 
rendeli; de ennek hiányában is szigorú követelménye 
volna a méltányosságnak az, hogy a rongykereskedők 
pótlást nyerjenek ama károk és költségekért, melyeket 
szenvednek az állal, hogy a kijelölendő alkalmas helye­
ken lelket kell venni, azon alkalmas épületet emelni és 
a telepengedélyezési eljárással, valamint a kényszerű 
esetleges átszállításnál járó költségeket viselni. A keres­
kedelmi miniszter azt válaszolta a küldöttségnek, hogy 
a kárpótlás kérdése nem tartozik a kereskedelmi mi­
nisztérium hatáskörébe; és hogy a mennyiben más eu­
rópai nagy városokban a rongytelepek a városon belül 
vannak elhelyezve, azonjlesz, hogy az egészségügyi sza­
bályok szigorú betartása mellett azok tovább is a fővá­
rosban maradhassanak.

** Csődök a fővárosban. Stern, Bernéit budapesti 
bejegyzett norinbergi áru kereskedő (lakása bálvány-u. 
3. sz. telepe Józsefiéi- 13. sz. alatt) ellen 22486. sz. a. 
a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszéknél a 
mai napon a csőd inegnyillatotl. Csüdbiztos: Mikinszky 
István lörv. jegyző. Tömeggondnok: Sidon Ignác/, ügy­
véd. Helyettes tömeggondnok: Dr. Szirmai Richárd ügy­
véd. Szakértő : Grünfeld Vilmos és Appody Alajos. Lel­
tározásra kiküldött: Iglody Kálmán b. végrehajtó. Be­
jelentési határidő : 1886. június 21. Felszámolás: 1886. 
július 12. (Isődválasztmányi választás 1886. julius 15. 
Továbbá Filiczky Miksa fehérnemű és rövid áru 
budapesti bejegyzett kereskedő (Andrássy-ut 47. sz. a) 
ellen 22450. sz. a. a budapesti kir. kereskedelmi és vál­
tótörvényszéknél a mai napon a csőd megnyíltától!. 
Csüdbiztos: Kiss Kálmán t. biró. Tömeggondnok : Gre- 
csák Károly ügyvéd. Helyettes tümeggondnok: Dr. Gort- 
vay Bertalan ügyvéd. Szakértő: Robelly és Maar. Lel­
tározásra kiküldött: Gyöngyössy János b. végrehajtó. 
Bejelentési batáridő: 1886. junius 18. Felszámolás: 
1886. julius 16. Csődválasztmány választás : 1886. ju­
lius 19.

** Fizetésképtelenség Aradon. Mint e városból 
Írják, Krause Károly divalárukereskedö, kinek üzlete az 
oltani piaczon mintegy 10 év óta fennáll, fizetéseit meg­
szüntette. A passzívák 34,000 írtra rúgnak.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kredilorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Fasching 
József kézmüárukereskodő Hartbergben, Ritscher .M.(férfi 
és női ruhakészítő Krajovában, Premer R. Fuzineben és 
Vrataban, Czejbek .1. J. Zágrábban, Hacker Frigyes 
Réesben, ilj. Weisz Emil Budapesten.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 4. —

Gabona-tőzsde.
A iztsa-üzlot ma valamivel nyugodtabb irányt köve­

telt. A kínálat ugyancsak mérsékelt volt, de malmok az 
elhatározott üzem red ukezió következtében tartózkodó 
magatartást tanúsítottak és árengedményeket követeltek, 
mit azonban nem nyerhettek el. A forgalom ennek kö­
vetkeztében vontatott volt és csak mintegy 12,000 méter­
mázsára szorítkozott, mi teljesen változatlan árakon vé­
tetett piaezról. — Egyéb gabonanemekben csekély volt 
a forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradlak. — Elada*olt:

Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 80 k. és 100 mm.
78.7 k. 8.70 irt, 800 mm. 79.1 k., 8.75 frt, 1(K) mm.
79 k. és 100 mm. 78 k. 8.724 frt, 100 mm. 78.5 k.
8.05 frt, 300 mm. 78.2 k. 8.724 frt, 100 min. 78.5 k.
8.70 frt, 200 mm. 78.5 k., 200 mm. 78 4 k. és 400 mm.
78 k. 8.62.! frt, 100 mm. 78 k. 8.724 frt, 600 mm. 
78 k. 8.65 frt, 200 mm- 78.8 k.8.60 frt, 100 mm. 76.5 
8.50 frt, mind három hóra.

Pestvidéki 100 mm. 78.3 k. 8.624 frt, 100 mm.
78.8 k. és 100 mm. 77.2 k. 8.60 írt, 200 mm. 78.2 k. 
8.55 frl, 100 mm. 78.8 k. és 100 mm. 77.8 k. 8.55 
frt, 100 mm. 77.6 k. 8.60 frt, 200 mm. 77.5 k. 8.55 
frt, mind három hóra.

Fehérmegyei 500 mm. 77.5 k. 8.70 frt, 1000 mm. 
75.5 k, 8.55 Irt mindkettő bárom hóra.

Marosi 400 mm. 77.2 k. 8.55 frt, három hóra.
Felsötiszavidéki 100 mm. 79 k. 8.75 frt, mind 

három hóra.
Északmagyarországi 100 mm. 79 k. és 100 mm. 

78 k. 8.50 frt, 200 mm. 77 k, 8.40 frt, 100 mm. 77.3 
k. 8.45 frt, mind három hóra.

Aradi 100 mm. 78 k. 8.55 fr, 500 mm. 77 k. 8.55 
frt, mindkettő három hóra.

Zab 300 mm. 6.60 frl, 100 mm. 6.50 frt, ICO mm. 
6.45 frt, 200 mm. 6.224 frt, 100 mm. 6.75 frt, mind 
készpénzfizetés melleit.

Busa

Mai hivatalos effektiv árak:
um

uj bánsági.............. 76—81 hjg —.—
írtig

_ » tiszavidéki .... 76-81 » s •>:. 8.65
_ » pestvidéki .... 76-81 » 8.15 8.55
— » fehérmegyei . . . 76-81 » 8 20 8.60
_ » bácskai.............. 76-81 » 8.25 8.60
_ ■ északmagyarorsz. 76—81 » 7.80 8.25

Ross » .......................... 70-72 » 6.25 6.50
Árpa » takarmány .... 60—62 » 5.20 5.60

_ » égetni való.... 62-64 » 5.90 6.70
» sörfőzdéi........... 64—66 » 6.90 8.30

Zab » ............................ 39-41 .. 6.45 6.90
Tengeri ó bánsági. . .J 75 » 5.35 5.40

— » másnemű . . .. 73 » 5.25 5.30
_ ))............................. -- » --.---

Köles ó............................ — D 5.25 5.50
Ropnze nj, káposzta........... — 0 —.— —

— D bánsági .............. — » —.—— » uausRgi.............. — " —
Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett az enyhébb 

idájárás következtében lanyha irányban nyílt meg, csakis 
tengeri követelt szilárd irányt.— Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 8.27, 

8.26, 8.25. 8.24, 8 23, 8.22 és 8.23 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.35, 

5.36, 5.37, 5.38 és 5.37 frton.
Szokványzab májusra 1000 mm. 6.23 frt.
Hivatalosan felmondatott e hó 9-ikére 4000 mm. 

ci ígéri.
t Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom és nyugodt, 
inkább valamivel barátságosabb irány mellett köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.23, 
8.24, 8.23 és 8.24 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.37, 
5.36 és 5.37 Irton.

Déli 1 órakor hivatalosan, zárulnak:
Szokványbuza őszre............ .. frt 8.23 — 8.25—
Tengeri "május—júniusra........................ » 5.37 — 6.38—
Szokványzai) őszre.............................. >• 6.16 — 6.18—
Káposztarepcze auguszt. szept.-rc . . » 10.« — 10.J_—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt, de az irány vala­

mivel barátságosabb. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 min. 8.23, 

8.24 és 8.25 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.37 

és 5.38 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.17 és 6.18 

frton.
Esti 6 órakor zárulnak:

Szokványbuza őszre . . . ,............... frt 8.24 — 8.26—
Tengeri május—júniusra..................... « 6.37 — 6.39—
Tengeri julius—aug.-ra. ........................« 6.57 — 5.59—
Szokványzai őszre................................. « 6.17 — 6.19 —
Káposztarepcze augusztus - szept.-berre « 10.} — 11.} —

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva határidőre szilárdabb, szerbiai október—no­

vemberre 7}—8 frton köttetett 56 kilókint.
Szalonna vidéki légenszáritott 41} frton köttetett.
Szesz valamivel kellemesebb..

i
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\ V'Siiti értékpapírok árfolyamának folytonos Ványai- 
lás-i mialt a hangulat nem javulhat s az osztrák-magyní 
áiiamvasut részvényeinek újabb tetemes árcsökkenése 
ismét nyomasztólag halott. Az Utótözsdén gyenge üzlet 
volt; :t hit hé vények és járadékok árfolyama kissé 
szilárdult. Az i.'.-li tőzsde általában valamivel szilárdabb 
volt, különösen pedig járadékokra nézve.

Elotötodo.
Kedvetlen hangulat melleit nz clölüzsdén osztrák hi- 

tclrésZvénv S87.HIMÖ1 287.(10 közt ingadozván, ma­
radt 287.70 |iénz, magyar arnnyjáradék 103.47^-től 
10íl.42j-ig vétetvén, maradt 103.40 pénz, magyar papir- 
járadék" 95-ön, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
897'i-on költelclt.

11 óra 30 porczkor Hárulnak i Osztrák hitelrész­
vény 287.70—287.80, magvar nvatvvjárndék 103.40— 
103.424.

Béli tBzoűo.
■\z Irány lanyhább volt, Csupán járadékok tartották 

. óbban magukat. Osztrák hiteírészvény 287.20—287.70 
,)uzt ingadozván, maradt 287.10 pénz, magyar hitelbank 
o‘.'2.75-101 292-ig vétetvén, maradt 292 pénz, magyar 
leszámítoló és pénzváltó bank 89jj-oti, eled magyar ipar- 
bank 152-töl lőttig. Befektetési értékek közül: magyar 
aranyjáradék 103.iö-töl 103.421-ig, magyar pnpirjáradúk 
95-től V4.95-ig. arány záloglevelek 128-on, magyar vö­
rös kereszt sorsjegy t'.lö-ön. Más értékek közül: első 
magyar általános biztosiul társaság 'lOOO-nn, Koncier 
pesti biztosit«"» lár-aság 71.60-en, I)rtt9c!ie-féle téglagyár 
2-!")-, In, kőbányai téglagyár 278-on, Viktoria-malom 
310-on köttettek. Valuták és Váltók szilárdak.

1 óra 30 pereikor zárulnak: Osztrák hiteírészvény
287.1 ' 7..magyar bilolbank 202—290.26, ma­
gyar aranvjáradéi: 103.45—103.50, magyar papiijáradék 
91.95—9."".

Praoalleaür.lCti Osztrák hiteírészvény holnapra 
1.25—1.75 Torul, nyolez napra 5—5.50 forint, egy búra 
10.50—11.50 forint.

Utót6zade.
Az utótözsdén nyugodt irány mellett gyenge üzlet 

volt. Osztrák hiteírészvény 287.80-túl 287.50-ig kötte­
tett és maradt 287.50 pénz, magyar aranyjáradék 
103.4*5-löl 103.47j-ig köttetett.

2 ónt 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész-1 
vénv 2ti7.50—2ti7.ü0, magyar aranyjáradék 103.474— 
103.50.

Esti töxode.
Kedvezőbb párisi jelentésekre szilárdabban nyílt meg, 

de később kevésbé kielégítő berlini jelentések miatt is­
mét ellanylmll. Osztrák hiteírészvény 288—288.70-ig. 
magvar hitelbank 292.75-tÖl 292|-ig, magyar aranyjára- 
uúk 103.62.t-löl 103.574-ig, magyar papiijáradék Uö,06- 
töl 95-ig köttetett.

5 órakor zárulnak: Osztrák hiteírészvény 287.70—
287.80. magyar aranyjáradék 103.574—103.00, ma­
gyar papirjáradék 95—95.Ü2.J.

Magánhajók forgalma.
— Május 8. —

Budapestre érkezett: John Miksa Egyenlősége 
Szobbról 3013 mm. búzával Ehrenfeld S.-nel:, Weisz és 
társa Olgája Adonyból 1200 mm. búzával Pick Dani­
nak, Pauli György Istvánja Mobolyról 2800 mm. tenge­
rivel Popper Áronnak, Erdehsölm M. A. Emmája Petro- 
váczról 1580 mm. búzával és 524 mm. árpával, Schön 
Géza Gézája Bácsiold várról 1579 mm. búzával és 334 
mm. árpával mindkettő Singer Sal. és Hátiak, Freund S. 
és fia Bélája Paksról 1200 mm. búzával saját magának, 
Xikolits Miklós Cetinjéje TörükbecSéföl 3848 mm. ten­
gerivel és Berta M. Bertalanja Petrovesszelöból 83l0 
mm. tengerivel Schlesinger és PólakoVicsnak, Müller 
János Hedvigje Újvidékről 2700 mm. tengerivel Popper 
H. és fiának, Freund és Trebits Mariskája Kalocsáról 
1700 mm. búzával Freund Antal és Fülöpnek, Stauber 
l.ipót és lia Alajosa Dunáföldvárról 1579 tnm. Deutsch 
Ig.-nek, Eggenhoffer és XVeiáz 8. sz. Uszálya Vcprovácz- 
ról 1779 mm. búzával Scheiben D. és fiának.

Győrbe átszállittatott: FleisChinann és társa 
Jőzsefja Magyarbecséről 3000 mm. tengerivel Duna- 
jevszky L.-nak.

Sertóskereakedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, máj. hó 4. Az üzlet változatlan. — 
Magyar urasági öreg nehéz 42—12.50 forintig, 
tiataí nehéz -TiJ—45 forintig, fiatal közép 41—45.—
forintig, fiatal könnyű-------15 forint!», közönséges
(szedett) nehéz 43—44 forint, közén 43—44 forint, 
könnyű -bl—45 fit. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz 43.4—44 forint , átmeneti közép —.—fo­
rint, átmeneti könnyű —.42.43 forint, ercdeli (Sta- 
chel) neiiéz 11—42 forint, átmeneti közép .— forint. — 
Szerbiai nehéz 424—43 frí, közép 43—44 írt, köiiy- 
nyii 42—43 forint. — Hízó I éves —.—.— fo­
rint, hízó két éves makkos élősúlyban 4ö/o —------
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá —.—.—. az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4% levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4° o-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak át, 
vevőn- s páronkint három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

ElőtösBfle.
Bécs, máj. 4. (Az Egyetértés távirata.) A neve­

zetesebb kiviteli vasutak csökkenése volt a mai elötűzsdo 
legkiválóbb mozzanata, és a forgalom is csakis ezekre 
az értékekre szorítkozott. A Coulissa egyéb értékeiben 
egyáltalán nem Volt üzlet és az irány sem határozható 
meg. Valuták m (’"drágultak.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrész vény 287.G0, 
magyar hitelbank 292.75, osztrák tartományi bank 22.3, 
osztrák-magyar áiiamvasut 232.75, Károly Lajos-vusut 
201, déli vasút 107.25, elbavölgyi vasút 149, májusi 
járadék 85.40, magyar aranyjáradék 103.52, busa frankos 
arany 10.034, német birodalmi márka 61.85.

Déli tSeaűe,
A déli tőzsdének lanyha volt n magatartása. — Je­

gyeznek : Osztrák hiteírészvény 287,40, magyar hitel­
bank 292.50, unió-bank 72.95, osztrák tartományi bank 
223, osztrák-magyar áiiamvasut 232.25, déli vasút 
107.25, Károly Lajos-vasut 200.25, elbavölgyi vasút 
149, májusi járadék 85.40, magyar aranyjáradék 103.50, 
magyar papirjáradék 9502, busz frankos arany 10.03.

Később az árfolyammozgalom minimális volt és külö­
nösen sorompó-értékek változatlanok. Befektetési értékek 
tartvák. Váltók és valuták drágultak.

2 órakor zárulnak : Osztrák hiteírészvény 287.80, 
magyar hitelbank 292.80, angol-osztrák bank 115, osz­
trák tartományi bank 225, bankcgyesület 108.60, unió­
bank 72, osztrák-magyar áiiamvasut 231.70, déli vasút 
106.2o, Károly Lajos-vusut 190.50, elbavölgyi vasút 
149.40, északnyugoti váslit 167, Llóyd-részvéhy 609, 
dunagüzhajózási részvény 415, tramway 203, magyar 
aranyjáradék 103.60, magyar papirjáradék 95.Ö2, osztrák 
aranyjáradék 114.45, májusi járadék 85.35, bécsi községi 
sorsjegy 124.76, osztrák 1864-diki sorsjegy 171.25, 
nőmet birodalmi márka 61.85, húsz frankos arany 10.03 j, 
Valutákban ismét baisse.

Béoe, május 4. (Magyar értélcek hivatalos zár­
lata). Magyar főldtehcnnentesitési kötvények 105.20. 
Erdélyi fóldtehermentesitési kötvények 105.50. o1/a6/0-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél 100.25. Erdélyi vasút 
190.75 Magyar keleti vasút 119.75. Magyar ny. sors­
jegy 119.—. Szőlődézsmaváltsági kötvmyek 100.—. 
ö°/0-O3 aranyjáradék —.—. Tiszavölgvi sorsjegy 121.50, 
Magyar 4°/«-os aranyjáradék 1U3.6I). Ilágyáf vasüti köl­
csön 153.50. Magyar hitelbank 292.75. Alföldi Vááüt 
192.50. Magyar északkeleti vasút 177 50. Keleti Vasúti 
elsőbbség 1U6.75. Tisaavidéki vasut-részvény 252.50. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 89.50. 
Kassa-oderbergi vasul részvény 154.25. Magyar papir-

tátadók 95.02. Dohány-részvények —,—. Leszámitoló- 
lank —. Tcmes 13éga —.—.

Béoe, május 4. (Osztráfo értélcek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 287.60, Déli vasút 106.25, 
4°/o-os aranyjáradék 114.50. Váltó Londonra 126,20. Ká- 
roly-Lyos vasút 198.50. 1864-es sorsi. 171.-. i9ÖÖ-as

EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 5. 1886 1886
sorsjegy 139.—, Tőrök sorsjegy 18.—. Angol-osztrák 
bankrészvény 115.25 4‘2%-os ezüaljáradák 8a.60. ősz* 
trAk áiiamvasut 231.25, 20 frankos 10.03.4-2»/o-os pa* 
plij áradók részv. 86.86. Osztrák hltelaorsjegy 176.75 
Osztrák-magyar bankrészvény 878.—, Csász. kir. arzny 
5.92 Német bankváltők 61.80. Elbavölgyi vasút részv. 
148.60. Wiener Bankverein részvény 108.60. Dunagdz* 
hajózási részv.-társ. 445. Szilárd.

Délutáni di Mti toágrétiforgraldm.
Béoe, máj. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után a mngáriförgalóhnbaii 
jegyeztek: Osztrák hiteírészvény 287,60, osztrák tarto­
mányi bank 825.75, osztrák-hlagyar áiiamvasut 231, Ká­
roly Lajos-vasut 198.75, magyar aranyjáradék 103.60.

A délutáni InagánförgaldM arbltragé-Vásárláflókra 
megszilárdult. — Jegyeznek s Osztrák hiteírészvény 287.40 
—287.90, osztrák tartományi bank 820—226.50, osztrák­
magyar áiiamvasut 231.50—231.75, elbavölgyi vasút 149, 
magyar aranyjáradék 103.60—103.76.

Az esti Magánforgalomban maradt osztrák hi- 
lelrószvóhy 287.80, osztrák tartományi bank 826.40, 
magyar aranyjáradék 103.72.
Prolongáczió- és praemíumtizlet a bécsi értik* 

tÖZsdén.
Béoe, máj. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai elhelyezés, mely négy napra (május 7— 
10) terjedi, a kövclkező prolongáoxió-tételek mel­
lett folyt le: Osztrák hiteírészvény simán — 10 kr re­
port (2J-—3}e/o), magyar hitelbank Simán —16 kr report 
(38—4í%), osztrák-magyar áiiamvasut 80—56 kr de­
port (2j)—l°ln), Károly Lajos-vasut 25—40 kr deport 
(8||—2f°/o),*dőli vasút 30—40 kr deport (4g—38%), 
májusi Járadék 10—16 kr deport (4—3g«/o), magyar 
aranyjáradék 15—6 kr deport (2J—31 °/0), magyar 
papirjáradék 30—36 kr deport (8—ago/„)

PrácmlUtoüzlet: A díjtételek alig változtak. Osz­
trák hitelrészvény holnapra 2—24 frt, nyoloz napra 
4}—ói- forint, egy hónapra 10—1Ö^ frt, három hónapra 
19—20 frt; osztrák-magyar áiiamvasut egy hónapra 
13—14 frt; Károly Lajos-vasut egy hónapra 12—13 
frt; déli vasút egy hónapra 11—12 frt; magyar 
arany járódéit egy hónapra 2f—2$ százalék, három 
hónapra 4j—4? százalék.

Magánlsamatléb : Első váltóra 3—3,1 százalék, tá­
volabbi látra és telepített váltóra 3^—3^ százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bócn, máj. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A szilárdabb londoni sürgöny következtében & mai tőzsde 
valamivel kedvezőbb magatartásban és magasabb árfo­
lyamokkal nyílt meg. Végül azonban reakezió állott be, 
mint Magyarországból szép idői jelentettek és itt is emel­
kedett a hőmérő. Köttetett: Búza tavaszra 8.53—8.48, 
május—juniiisra 8.50—8.43, Őszre 8.55—8.60, Zab má­
jus—júniusra 6.65—6.68—6.65, őszre 6.65—6.67, 6.66 ; 
tengeri május—juhiüsra 5.86—5.82, jülius—augusztusra 
f,.98—8.90 frton. — Félmondaton 8000 mm. bUZá és 
2000 mm. tengeri.

Délután a közeli buzahatáridőkben törléht realizálá­
sok nyomása alatt tovább gyengültek az árfolyamok. 
Búza tavaszra 8.40—8.45, május—júniusra 8.42—8.40 
frton adatott, különben kevés volt a változás, csak ten­
geri lanyhább valamivel, BuzáÖszré 8.49, május—júniusra 
6.65, őszre G.G5, tengeri május—júniusra 5.82, július— 
augusztusra 5.91 frton köttetett. Rozs május—júniusra 
rtévleg ti.10, őszre 6.72—6.74 frt.

Kész ára teljesen üzletiden.
Szesz ára tartott; kész gabonaáru jegyez 24 forin­

tot mint pénz.

külföldi értéktőzsdék.
Külföldi írták«** tldk iMkb.

A t árfolyamok at IIUIB hilf! BtoktÁOTok worin» kíwitoibep, medlíreuuU*Wend5k-e KM

íedfS «5
agy ultimór» 
icáóra illőiéi

uKYimmllUto féendÓi:* jdült értíkek a‘budapesti tBudin
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam iOO marka villa = 61 írt 8a kr 

Utó frank viata = 50 frl 25 kr.

Május 4.

fAbis.
•Fnnczle WVvol .....................................

, 51/,0/e-os « .....
OMilrák-rnbeyar államvaiut ...»
•oízIrák^RVlhUeVrészvcnyllhaiSg • 
•Ffartczi* tarlemtheto Járadék . • • 
Qsztrák 4«,b-o* aranyláradek. . . . 
Magyar vasúti kölcsön....................rajftt jelzáloK-hltélbdiik......................
Bírái unió-bank . ........................
Magyar arahyjáradxk . . ....
Magyar ío/o-oetiap rjitadak . . • • 
Manor leszámítoló es pénzváltó-bank
Magyar orzzágós bank..........................

BE BZiIS.
Osztrák 4,°>os papirjáradék • , . .

« 4,o,o-os ezilsljáradék; . . •
« 4o/o-oe aranyjáradék....

Manar aranyjáradék ....
• 5V6-08 papiijáradék . .
i Utalt vasúit kötvények.

Kiteli 5Ve-ne v. elMbbl. Mtv. .
Osztrák hitelréezvény ....
MagVhf hllbtbartk.........................
Oítlrák-magyir lllamvasirt . .
Osztrák déli vaont .... 4
Káfoly-Lajoa vaaut................
Kana-oderbehn vasút ....
•Komán vasalt részvények . .
Of6H binklígy.......................................
Váltó bécsi piacira .........................
•Keleti kölcsön II. kibocsátás • • •
Magyar ietzáing’-hlletbdnk . . . • . A

• Wámiioió és pénzváltó-bank K
• országos bank..........................»

FEANKTüBT.

:8

! Buda-nr „.n atplBÓ^ÍáHaT

88.43 
109.15 
1G8.—• 
235 —

64.4-1

fl«»eo 
82.20 
«8.80 
92.70
63.80
78.80
61»“-*

. ii I !•{.—. a é6o.—
u 
a 0V 81.46

,íf 61.70

20O»7Ö 
161.49 
«1.80

Osztrák 4,°>os papirjáradék.
1 tflifit •
t 4Av-os etBsUiradék. 

4“,o-os aranyjáradék.
Magyar atnhyjlradík 

f SVo-os $>aflirjiradik 
Osztrák hnetrósi'vcny . . 
%ztrtk‘manar bah* . . 
'létrák-magyar Áiiamvasut

«8.90
69Í— 
92“» 
83.411 
76 70 

232 75 
749. - 
166.73 
164.75 

B : 84.85
, ff j 199.87 
. S Í4«.- K I
ff! 161;4“

881,48
108.08

104.03

68.15
101.90 
85.48

114.77
103.91 
95.ÖO

inona
129,07 
18Í.55

232*01
201.'l)3 
133.81
íaláa
61.89

— M!
+ 0.34

+ 0.15

0.12
0.05
0.17
0.23
0.11
0.55
0.03
0.20
1.04

e.ot
1-68

'1.08
0,08

85.68 — 0.17
81,73 + 0-14114.77 + 0.15

108.56 + 0.10
05,48 -t- 0.31

288.7t — 0.56
ISO 08 + i.oe238 01 + 2 88
199.65 — 5.50
191,41 - 8.40
847 BO 4- 0.84
18t.ll 4- t'56
61.80 + 9.07

—

.ff

. ff
:5
. e 
. a 
. B 
. t-

____ » 0
Károly I.njns vasul ......
Osztrák deli vasút ......
Erzsébet esttták nyugoti vasat. .
Máéyar-gáesórsíigi vasút . .
TsUtWlkt v. eMbbi. kötvények.
Váltó bécsi plectra............... .
é'yjb-'os roidhitellntéistl záloflovtl 
Magyar leszámítoló és péntvállé-bank ff
Matyar hitelbank ....................... U
Mágyát jbtzátog.hitcliiaük................ ff
Magyar ohzigci bank ......

Ttlesít, máj. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Szilárd. Váltó Löndöhfa 126.25, olasz bnrtlt- 
piaczokvn 50, Imsz frankos arany 10.02, májusi jára­
dék 85.35, magyar arany-járadék 103.60, magyar 
papiijáradék 95.05, osztrák íiitclrészvény 287.70, Lloyd- 
részvény CIO, Olasz járadék tifi.18.

8er!th, máj. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde osztrák vasúti értékék csökkenésé miatt 
alacsonyabb árfolyamokkal nyílt meg, később megszilár­
dult az irány, osztrák-magyar élliitnyaBüt és déli vttsut 
javultak. Hitelrészvényck figyelmen kívül hagyattak. Já­
radékok tartvák. távlat gyenge. Magánkamatláb 1^%.

Berlin, máj. 4. (Tőzsdei tudósítás.) Az osztrák Vasúti 
részvények áinanyatlása nyomasztólag hatolt. Járadékok 
szilárdak.

Berlin, máj. 4. ílUútőzsdelÁíayyar aranyjára­
dék 83.40. osztrák hiteírészvény 4üo. oszlráíe-magyar 
áiiamvasut 376, osztrák déli vasút 188, Károly-Lajos- 
vasut l^óf. Gyenge.

Frankfurt, máj. 4. (Eeti tőzsde). Osztrák hitelrész 
vény 232 
Lajos-vasut 
szilárd.

Pária, máj. 4. (Az 'Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az irány igen szilárd. 1 ára- $ perezfeor je­
gyeznek: 3°/o-os Francain járadék 82 27—82.47, uj 
járadék Ő1.8o, olasz járadék 98.25, magyar arany­
járadék 83.8L török consol la.2o, egyiptomi kölcsön^ 
355.31, spanyol kölcsön 57.37, Oltomah bankrészvény 
53Ö, Ctodit Fonciére i860, Szuez-Vésívény 2417, Panama- 
résZvóny ÍC6, Rió tintó 27ö, oSztrák-magyar állatn- 
vasttl -170, osztrák déli vasul 285.

3 ora 4O pereikor tárainak: 36/0-os franczia 
járadék 82.24. -íj0,'o-os franczia járadék 109.15, osz­
trák-magyar áiiamvasut 468, osztrák dőli vasul 235, 
franczia lörleszlhelö járadék 81.40, magyar aranyjá­
radék 8íj, ottoman bankrészvény 581. Szilárd,

Párlo, máj. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótözsdén dacaura realizálásoknak tartós 
hausse volt. 6 éra 3o perczkor jegyeznek: ézuea-résí- 
vény 2150, egyiptomi kölcsön 365.B2, olasz járadék 98.45, 
Crédit foheiere 1365, uj iáradék 81.86, váltó LoftdöMa 
28.14, orosz rubel 248. Magán-kamatláb 31/0.

4 -r. ymu iVAöUöy. VSZinift IllieiröSK-
i osztrák-magyar ^ áiiamvasut 188j, Károly- 
IGOj, osztrák déli vasút 84j. Meglehetősen

London, máj. 8. Magyar aranyjáradék 88{, osztrák 
aranyjáradék 91|, osztrák ezüstjáradék 68^, angol kon­
zolok 10016/,6, ezüst 4546. Szilárd.

New-York, máj. 3. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 06í, váltó Londonra 4.87, 
46/o-08 tőkésített kölcsön 1877-Wll 126, Erie-vasut 22^, 
váltó Páriára 6.17).

Külföldi árutőzsdék,
Trieszt, máj. 3. A ozukdrpiäcä tartózkodó, inkább 

valamivel kedvezőbb; oentiüigal helyben vagy májúira
állandó,

............________ lybi
81j—*21f irt, melis-piló 21}—82^ frt. 9zosz 
névlog 16 frt. Kávé szilárd. Petroleum 9j) frt.

Bériin, május 4. Búza ás rozs szilárd, zab javult, 
olaj és szesz bágyadt.

Párts, május 4. Búza, liszt, olaj és szesz szilárd.
Pária, máj. 3. Nyers ezukot 35frank, tartott. Fe­

hér ezukor folyó hóra 39Í frank, júniusra 40 frank, 
szilárd; Julius—augusztusra 40.80 frank, októbertől négy 
hónapra 40$ frank. Raffinade 09—100 frank.

London, máj. 3. Angol búza 1 shillinggel drágább, 
külföldi szilárd; indiai $ shillinggel drágább. Egyéb igen 
nyugodt.Repczeolaj helyben 19’/e- — Havanna-czukor 
névleg 14£. — Felhozatal: Búza 22876, árpa 4818, zab 
47715 imperial-quarter. — Időjárás pompás.

Bréma, máj. 3. Finomított petroleum helyben 6.46 
márka. Szilárd, nyugodt.

Antwerpen, máj. 3. Finomított petroleum helyben 
164 frank. Szilárd.

Newyork, máj. 3. (Kábel-sürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban 96/,,;. Neworleansban 816/i6. — Petroleum fino­
mított 70° Ábel Test Newyorkban májusra 7$. — Fila- 
deltiában májusra 7j. — Nyers petroleum 6$. — 
United pipe line certificates 72£. — Liszt 84. — Piros 
Őszi búza helyben 914 cent. (== 8.69 frt), júniusra
90.$ certtO ---------- - ‘ •'
tusra 92} cent
Czitkor (Fair ratíning Muscovados) 4.
(Wilcox jegyű) 6.16. (Fairbankjegyü) 6.45. — Gabona 
fuvardíj imperial-quärterenkint Eszak-Amerikából az an-

Í;ol kikötőkbe s az ezekkel egy magasságon fekvő 
tontinentális kikötőkbe 8$ cent (= 1.10 frt 100 kilo- 
kiilt.) — Napi felhozatal gyapotból 7000 bál.

KtUTOlat ámtőeedók e4iIa*U
Átszámítási árfolyam a német piaozokra 100 márka vista 81,85 frt, 100 trk 

50.85 n.

Május 4‘
p Akis,

Busa folyó hóra ....
— jun'usra.....................
— jullúS-aúsuiitulta . «
— utolsó t fiúra . . .

Llett 18 Márki* folyó Hóra .
— juijiusra..........................
— julms-augaszluera . .
— utóiéi I hóra ....

Olaj folyó hóra...............
— júniusra..........................
— juliue-augustlusra . »
— utolsó 4 hóra . . .

Bee** folyó hófa. . . . •
— júniusra.....................
— julius-augusiluera . •
— utolsó ti ‘

BBBLIH.
li-jUnlusBttxa mijue-jüniusra . . .

— szoblember-oklóherte . 
Hóze .nijús-juniusra . .

— szoplomber-októborre . 
Zab miiUB.juniusra . . .

»— JuhiUsíullulKi . • 
Olaj méjus-juniusra . . .

— szeptember-októberre .
Betűz roí|ns juntusfá . .

— augusz'UB-szoptcmberre
STETTIN.

Búza mAJus*jüHlusra . .
— szeptember-októberre . 

Hoza május-junlusra - . .
— szdptemi er-októberre. 

ÖlBJ májüa-juhtusra . . .
— szeptember-októberre . 

Bzoaz kész szállításra . .
— mijus-júrtluara . . 
— Julms-augusztusra . - - 
— BtigUszlus-szeplombcrre

Ropete...................................
KÖLN.

Búza májusra - - . ; ,
— juliusta.......................

Róza májusra....................
— júliusra......................

Olaj készszállltisra . . .
— májusra....................

BOB03ZLO.
Búza.............................
Zab............................................
Olaj..............................
Rozs . ..................................
Repoxe........................ ...... •
Tengeri..............................

t fa

31.60
81.75
88.50 
28.90
47.40 
47.80 
48.66 
«9.80
64.76
65.50 
60.—
57.76 
46.75 
45.85 
46.75 
46.78

153.-
180.76
138.—
138.25 
128.85
129.25

48.60
44.50
37.50
39.40

147—
168.50
186.50 
136.-
43.60 
45— 
86—
66.50
88.60 
89.30

17.10
17.40 
13.-
13.40 
21.90 
21.90

Budapest!
egyenleg

10.8 u 
10.93 
11.91
11.51 
14.98 
13.10 
13.86
16.57 
37.62
37.82 
88.16 
29.03 
85.96 
25.33
85.59
25.59

9.46
9.94 
8.17 
8.55 
7.93 
7.99

86.35
87.52 
23.19
24.36

9.09
10.05
7.95 
8.35

26.90
27.83 
22.27
28.58
83.81
24.81

10.68
10.76
8.04
8.29

37.09
26.97

Ktllönböret ás
utolsó «árui­

hoz kóooet 
ostlr. őrlikban

0.03
0.03
0.04
0-01
0.07
9.00
0-07
0.10
0.22
0.2C
0.82
0.22
0.81
0.35
0.84
0.B4

0.02
0.03
0.63
0,01
0.08
0.14
0.10
0.25
0.06
0.17

0.01 
0.04 
0.04 
0-02 
0 80 
0 08 
0.02 
0 29 
0.04 
0,03

0 08
0-0l
0-01
0.10
0.10

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertésvásár.
Béoe, (St.-Marx), máj. 4. (Távirat). Felhajtatott 6636 

db sertés és pedig 1520 db bakonyi nehéz, 2261 db 
bakonyi könnyű és 2855 db süldő. A magyar sertések 
ára nagy felhajtás és rossz kelet miatt 2,60—3 frtlnl 
esett. Fizettek: bakonyi nehéz sertésekért 38—40.60 
irtot, könnyebbekért 33—37 frtot, süldőkért 84—42 irtot, 
szalonnáért 42—4-3 frtot, zsírért 46—57 fVlot 100 ki- 
logratnmonkínL

NAPIREND i Május 5-én.
Naptár I Szerda. — Róm. kath.: V. Pius pápa. — Prot: 

Goesftrd. — GÖfög-orosí: (ápril 23.) György vértanú. — 
Zsidó: (nisan 30.) Roschodes. — Nap kél 4 ó. 39 p., 
nyug. 7 ó. 14. p. — Hold kél 5 ó. 4ó p. regg., nyug. 
8 ó. 48 p este.

Mlnleatorolntik (belügyminiszter) fogad d. u. 6—6. 
tíűtlvódfcliill minlsster fogad d. u. 2—3.
KöiUúnha- óa kbzlohedéattgyi mtnHate* fogad d. u.

3—4-ig,
HórvAt fülbietitor fogad d. e. 10—d. u. 2.
Udvari estély 8 órakor a budai királyi várpalotában.
A magyar tudományos akadémia összes ülései d. U.

5 órakor.
Tavaiul galatnblöv# vdVaonyék első napja d. u. 3 óra­

kor a lóverseny téren.
A budapesti Biológiai társaság felolvasó ülése d. u.

6 órakor az akadémiában. Felolvasók: dr. Fináczy Ernő, 
Szabó István, Reményt Ede.

A TiObltha ntiogyesttlet évi rendes közgyűlése d, u. 4 
órakor a Deák-téri pv. iskola termében,

A sajt éa raj értékesítése tárgyában értekezlet a fölü­
lni vetési miniszteriiimln.n d. c. 11 órakor.

Az országos iparogyoáiilól butdr- és rokohipari szak­
osztályának szervező ülése d. u. G órakor.

A szepesi társaskör közgyűlése este 7 órakor.
Dtűhifcácay : oMozart Végperczel-, a műcsarnokban 

(Ahdrássy-ut 69.) ti. c. 9-től cl. u. Ö*ig. Belépti dij 50 kr. 
Orsságos képtár az akadémia palotájában d, e. 9-től 

d, u, 1-ig.
VSíBí-koroSkt-égylet Erséébet-kóVháia (Buda. dőli pálya- 

ildvár közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
tU óta között.

Nemletl mnsöuib i képtár d e. 9— ti. u. 1.
Mtíssakl lparmnsenm a kerepesl-uton (Belez nay-kort) 

nyitva d. e. 9—d u. 1. és <1. u. 3—5.
Egyetemi fftvésskert az üllőt-utort it o, 8—12 és d. u.

2*“-l) óráig.
Akadémiai könyvtár d. U. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. é. 10—12 és d. u. 3—7,
MúBctiml könyvtár d. c. 9-től d. U. 1-ig,
All Bt kert nyitva egész nap. Délután mutatványok szelídí­

tett oroszlánokkal és kígyókkal. Belépti dij 30 kr. 
Margitszigetre hajó indul félóránkint. A szigeten czi- 

gdnyzenc.
Grand Café Restaurant de l'Opera, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hiVt lap május 8*ki asAmából.
Árverések % fővárosban. Grühberger Simon 503

frtra becs. ingóságai május 6. (váczi-utcza 24.)
Átverések á vidéken. Hebean Gligor 2292 frtra 

becs. ingatl. május 20, Gyulafehérvár. Bertalan Pál 
6680 frtra bees, ingatl. május 16, Alsó-Lendva. Herman 
József 4133 frt 26 krra becs. ingóságai május 11. Lá­
bód. (tátóny). Láng Sámuel 2190 forintra becs, ingósá­
gai május 7. Miskblcz.

Osödhtrdetmény. Weisz Vilmos szatócs eeltneozi la­
kos elleti, bej.'junius 22. Csődbiztos: Relel Jenő tőrv.- 
süókl bitó, tömcgttöhdnok: Tóth Gáspár.

GBddtRegfMttatetlBBk. Sichler Mihály sárospataki, 
Balogh Karolina kolozsvári és Sárkány J. S. budapesti 
lakosok ellen.

t&tyizatok. A váoei kir. kőtvetitő intézetnél főfel­
ügyelői, -• Sáerb-Poxeezsenán postamesteri, —- a kas­
sai m. kir. poBlaigaegutóságnil két 11-od os«L postase- 
gédtisíti és két kéíelŐ poata-altiB2ti, — a temeevári ín.

kir. postaigazgatóságnál 11-od oszt. poslasegédtiszti, — a 
nagy-enyeuí m. kir. adófelügyelöségnél iiivalalszolgai, 
a debréczenl m. kir. pénzügyigazgatóságnál Vl-ik oszt, 
adótiszti, — a Váczi kif. orsz. fegyintézetnél három fú- 
fegyőri, — a temesvári m. kir. postaigazgatóságnál ke­
zelő postaáltiszli, — Dogoz községben postamesteri, — 
a kassai postaigazgatóságnál hivalalszolgai állomásokra.

Felelős szerkesztő Csá-volstsky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Magyar király szálloda.

Mr, Wlnllham Helytáll 
Maciojovsltl f.. Utca 
Bzllca A. T.-9»t-Mikl6s 
fills K. Temesvár 
nieder J. Gyűr 
Schmidt C. H. Regensburg 
Fisobor M Chalons 
PiMhetdl IC- N.-Vátáil 
MUnsler J. Mohács 
LöWlligcr Gy. Réce

Saatslflck K. llcvs 
oumann J. Rács 
Bader K. Mécs

Hungária szálloda.
Gr. Bethlen S. Kolozsvár 
Gr, Cssy A. I’áris 
Dr. Országh L. Pátié 
Bonnal E. Pária 
Tamer K. Bére 
Gusztáv 0. Berlin 
önczay G. D.-Földvár 
Pintér Gy. Miskolci 
BtáúscWetlef I. Pozsony 
Celling G. Dégh 
Dr Glück.D. Nyíregyháza 
Dr. Hadi O. N,-Várad 
Hoffmann K. Berlin 
Hrllll A Brllnn 
Játlihclc É Brilnn 
Kdhn K. Baja 
Sctiim G. S. Pbsililz 
Slerbini K. London 
Busáé F.. Rács 
Wolf E, Bice

Vadászkürt szálloda,
Gr. Csáky A. Lőcse 
Br. Uray Gy. Beregszász 
SdihbrátoVlIe II. Bocs 
Sujniiszky U. Kompolt 
Diciies 6. Tokaj 
Velli'ux A. Devccsor 
Roxcr Gy. Itoz nyó 
Benedek P, Tokaj 
Dr. KHstoiry P. N.-Szabina 
Kiss U. Z.-I.ipcse 
Zrumctzky B. Szolnok 
Miliők L Arad 
Fábián Gy. LOsotícz 
Munkácsy K. Esztergom 
Roiszner A. Eszék 
Niernsctz Ll. Becs 
Scvicz M. Becs 
Fiteohel A Becs 
Weigel P. Leipzig 
Mayor A. Uer in

Tigris szálloda.
Mátéfi J. Léva 
BfUnnuer A. Jászberény 
Vetzák E N.-Károly 
Britből L- Páris 
Baumgarten J. Bőgőjévé

Nemzeti szálloda.
Dr. Haynnld L. Kalocsa 
Noúszidlor K. Pozsony

Boronkay L. Somogy 
attl E.-né Eger 
Mocsy L. N.-KflrBs 

Keresztessy I. Kassa 
Simonyi ti. Simony 
Daniel B. Kikinda 
GirCsik J. Kolozsvár 
KehloVszky A. Főhcrczcgbk 
Valiimra A. Kalocsa 
Berks P. S.-Bánya 
Braun L. Miskolcz 
Bugárszky M Bclgtád 
Pirkcr R. Grácz 
Mayer A. Szegszárd 
Fischt Gy. Hamburg 
Reich J. Bécs

London szálloda.
Schuppe A Bécs 
Kionnotfihahn F. Budapest 
Berger J. Leilmericz 
Semctka J. Perbcte 
Winter M. Bécs

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Batthyány St F. hg London 
Gr. Zichy F.. Bánát 
Gr. Teloky G. Erdély 
Gr. Appony S. Lengyel 
Br. Ambrózy B. Temesvár 
Br. Orczy S. T.-Etirs 
James A. London 
Forsch K. Bécs

Fehér hattyú szálloda,
Váry K. FIllek 
Vajda R Baja 
Motkovit S. Czcglód 
BállhtITy P. P.-Gyál 
Blau J. Örkény 
Ganzt S. Sz.-Feh rvár 
Bergmann A. 3z,-Fehérvár 
weisz S. Sz.-Márlon 
Holenfeld J Simmering 
Zimmermann H- Ucbroczon 
Kollrfiahh I) E.-Újvár

Európa szálloda.
Lieben A. Bécs 
Driadasz S. Bécs 
Wetzler B. Bécs 
Pick M. Debrcc/en 
Löwy ll. Debreczen 
LOxVy J. N.-SziliItis

Aranysas szálloda.
Farka; E- N.-K'l »a 
Vaiko„A. Törtei 
Illés Ö. Tolmács 
Beck L- Nádudvar 
Tó h M. Szeged 
Vat.aesy J. tlorgos

Morgossy A. S,-Bánya 
Rchman tt. Bécs

M, Allamvasut-szálloda,
MocsárpB-Nógrád

Schweriner V. Hatvan 
Otflrtw.ild A N -Várad

atdt'i» 
SÄ«&7
Divianszky J. '
Hanger J. ,Arad
Andr.íssy P. Sz-Fehórvár 
DetschogM A. B.-Csaba 
Papp V. Szolnok 
Losy J.^szód ^

Erzsébet szálloda
Dr. Tarnay .1 Kaposvár 
Bardosy J. I) -Peiltole 
Franks L. Lovasbcr ny 
LöVr B. Budapest 
Kolon P. Pozsony 
Pap], M. Barcsa 
Bányai B. Sz.-Feliétvúr 
Gslkay 1- D.-Veoso 
Keresuln J. Aposlol 
Poll M- M.-Szlgeth

Schmidt-Orient szálloda.
Farkor. K. Komfnly 
Dr. Zolin J. B-Csaba 
Hbffmail S. U.-Csiba 
Papp J. Arad 
Fant K. Szolnok 
Hol ey F. Vúcz 
TöttCssy K. N--Kanizsa 
Heinhard II- Bécs 
SaVlch 3. Fúltak 
Brusz M Nyíregyháza 
Jellenek J, Arat 
Levy L. Abrány 
Uillge E. Magdeburg 
Aglár J. Körmend 
Mcrding J. BéCs

Holzwarth-Frohner száll.
Zeller A. lovag Bécs 
Schüller V. Bécs 
Skaczil E. Bécs 
Rethslcrn A. Bécs 
llainpf C. Bécs 
W< inhöndlér M. Bécs 
Bnllabenc R. Pozsony 
l76lgchhaucr II. Grotlau 
Bltausz A. T.-Abad 
Jiiiídhen J. Sclilukcnau 
Sehwartzer 11. Steraburg 
Laks Ily Miskolcz.
Deutsch J.-né Bicske 
Leidmann S. K nizsa 
Margulits J. Veszprém 
Hehééf B. Debreczen 
Fellcrmaycr J. Uürzsőny 
Brunner H. Trlest 
Schán J. Bija
Walter Fehérló szálloda.
Margltay Gy. Ujfehévló 
Dr. Schröder Gy. Körmend 
Dr. Andern J. .tlécs 
Dr. Major E. Arokszállás 
Peltzer.J. Bécs 
Szósz A. Bocs 
Fischef I. Túra 
Kompanik F. Bobró 
Eriin L. Kisbér 
Steril B. Koka 
Müller J. Pozsony 
Keller .1. Szöged 
Wolf J. Veszprém

Két korona szálloda.
Zábrányi M. Szádé 
Kovács J. Vadkert 
Bátoiy M. Baranya 
Llplay J. Miskolcz 
Horváth L. DolircczOD 
Galle A. Budapest 
Novosod M. Szeged 
Molnár S. Pozsony 
Hoki A. Bécs 
Csonlo A. I) has 
Fischer B. Kecskemét 
Somionschoin Döinsüd 
Deutsch .1. Arad 
Holler A. Szabadka 
Ungr-r E. Komárom 
Engl M. Komárom 
Bade A. Sopron

Pannónia szálloda.
Kende P. Uncvár 
I.ednltzky t. Heves 
Slráda B. Heves 
Imro M. Heves 
Lázár S. P.-srtó 
Lázár I. Fülek 
Nánássv J. Turkevo 
Batho E. Losoncz 
Nagy A. Mizőlicvyes 
Mafiiny D. Pomáz 
Sztanek K. Diósgyőr 
Sulyovszky J. N.-Mihály 
Sárküzy S. T.-Szelo 
Lipnik A. Miskolcz 
Engel S. Moniieim 
Wagner S. N.-Károly 
Posscl 0. Tnla 
Báránv E. Tohiúcz 
t)r. Király S. O-Kar.lzsa 
Taasy fly. Szolnok 
Klamatik D. Losonc/.
Makkay F. Creeled 
Dr. Rosenzweig Illők

tüdiivéss.

Elhaltak névsora 1988. máj. 2—3-án.
Kern P. 63 ó. foglalkozás nélk., lakáslalan kimerülés.
Würlh E. 13 é. tüzelő neje Vili. gólya 46- szívbaj.
Stlnkó H. 20 é. szabónó VII, Rózsa u 79. tüdövész.
Milcsovics F. 6 ó. IX. tűzoltó u. 69. himlő.
Bobkó J. 55 6. ács kender u. 3. kimerülés.
Micsko K. 27 é. cseléd útról tudővé-i.

Szurovecz F. 86 t-. Szondy u. 15. tüdövész.
ecskés J. 48 é. kőműves Útról, kimerülés.

Akstmsnn II. 0 é. (Igazolás. 
l'res/lMgcr A. napszámoá, röglöni halál.
Bayer F- 39 é. géplakalos Unakosztás.
Halász J. 70 é. kovács tudolégdnganat.
Homonyik J. 43 ó. szabó Vili. Mária ti. 83. tüdővész.
Lubieza Pillér M. 21 é. lakatos neje IX. Zrínyi u. 28.
Schmi’d J. 27 6. serfflzS Irgóny útról, tüdövész.
Knoll E. 2 é. 1. Uöbrenley tér 9. kanyaró.
Kési K- 92 é. napszámos leánya hagymái.
Budiács F. 30 é. eztpész Vili. Gonly U. 25 tüdovsez.
XVeizelezky K, 27 é. tér fűző legény X. tüdövész.
Gall'istky J. 54 é. napszámos V. Arany J. u. 2. orbáncz.
Yalok Matlos K. 60 é. foglalkozás nclk. Vili. n.-tsmplom u. 23. tüdövész. 
Polczcr tt. 50 é. niosonó IX, mester u. 13. szívbaj.
Kocsién A. 69 ó. ulról kimerülés.
Szabó J. 30 é. cseléd ÍV, kígyó u. 1. tüdővizenyő.
Ungar Sz. R. 40 é. vésnök Ozv. V. hajnal u. 3. rSglAi halál.
Mikó K. 2 ó napszámos leánya II. Niedermayer u. Z5. görcsük.
Illek A. 63 é. napszámos Vlt. Űelhlen-lér 3. tiiilnlob.
Poschke M. 79 é. mosónő VII, erecémház. aggkór.
Uivóry F- 10 é. tanuló VII, hársfa u. :,7. kimerülés.
BzedlaVéck -I. 06 6. magánzó VII. dob u. 50 lildfivész. 
igo í 6 é. lakatos leánya VIII. SéndoMér 4. ngyhárlyalob.
Polints A. 2 6. g-pósz fiú Vili. Mária T- rézia-tér t i. liürglob,
Vnggon L. 83 ó cs. k. nf. JvapilörtT I hérsl-kopu-t'-r f„ oggaezily. 
llirschldr ,M- 66 é. mérnök V. akadémia u. Ili. tüdöhüdés 
Benedek I*. M 46 é. kőműves né|c Hl. vörösvari u. 0. tlidögümö.
Deutsch M. 32 ó. napszámos III ti.-korona u. 4. tüdögUmő.
Pálinkás K. 3 é. os-ialos fia 111. mókus u. 2. agykerlob 
Márton Gy. 26 ó. hivnislnok VI. Ahdrássy-ut 74. kimerülés.
CzodzUli K. 65 ó. szolga VI, Vörösmarty u- 5i. rak.
Nikist F. Ót ó. levóthordó VI. Vörösmarty u. 54. aggkór.
Misterlljig A. 13 é. tanuló Vl. Csengerv u. 24 kimcrlllcs.
Harun I- I é. keresk. kánya \l bajnok u. 27 agykerlob.
Német 0. 7 é kováéi leánya VI. szabóké u. 0. Idmlo.
Ilcrbtzl N. 61 é, vendéglős I. tárnok 16. kimerülés.
Pohnut F. C. 47 é. munkntánilóhö I. Döbrentél n. 50. szívbaj.
Ladányi N. 43 é. hivatalnok, vili.,Kisfaludy u. 5. gUmökór.
Pordán S. 60 c. czipész Vili- aggteleki u. 21. ngyhárlyalob.
Gerhard J, 2 é. rzipé.z lia Vili- «r u. 0- gllmB.
Taller R. T. 84 é. hordár neje Vili. kerepes! ut 05. gümőkőr,
Kreszlbáúcr Gy. 13 ó. keresk. Ilú II. csalogány ti. 53. kimerülés.
Meder 1. 8 é. kávópörköltf lift VII. király u. 11. kimerülés.

NYILT-TÉR.
Fekete satin merveilleux (egészen selyem)

1 frt 15 kt- métereiéit ÄgLttM ÄB-
beh vagy egész dátabökbafi vámmentesen házba, n sclycmgyári-faktár 
Hennoberg Q, (ce. és kir. udv. szállító) Zürich- álinták póetáfor-l 
dullával. Levelekre 10 kros bélyeg teendő. 2,51

..TOLNAI ANTAL
ügyvédi irodája mai naptól V. liei*., Arany .Tnnos-

ntc-zii (főút) í~iO. Esztim. 1708

DrTmLWmaiőTegyvéd,
irodáját Andróssy-nt AÍG. számú liázba (bejárat a 

dalazinliúz-utczában) tette át. jgy-

Eiső magyar papir kárpit-gyár
SIEBURG32R és Tea, Bndapoat,

y«V1,*Ílsaj“1 gyártmányait, úgymint német és frum-zia papír kárntt 
különlegességeit legnagyobb választékban legolcsóbb árakon 

Mintakártyák kívánatra bekbldetnek.
Saját gyártmány: magyar vasúti térkép a monarchiáról 4 

méter széles és 3 méter magas szcgélyzeltcl. 1747

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 102. Havi b. 4.

Budapest, május 5-ón. 
Nagy Ibolya k. a. felléptéül:

Bozóti iÜárta,
Színmű 8 felv. Irta Csiky G. 

Személyek:
Bozóti Márta Felekiné 
Villányi Adolf Szacsv. .- 
Dávidházy A. Egres:
Elek 
Vilma
Édes Lórincz
Pagonyi K.
Mancs Ottó
Leona
Henrik
Dereglyéi S.
Erszónyi M.
Uzv. Czirokné
Bársony
Babúcsy
lgnácz
Mari
Inas

Kezdető

Benőd,-.
Nagy i.
Újházi
Horváth
Náitav
Szacsvavná
Selimidek G.
Kőrösmezei
Vízvári
Vizváriné

Szigeti I. 
Fnludi 
Kalmár P. 
Sárii ha 

Í8 órakor.

Harmadik nagy álarzzos
opera-bál.

Kezdete 9 órakor.

nép-szinhAz.
Budapest, május fi ón. 

Blaha Luiza asszony mint 
vendég.

Felhő B’lári.
A népszínház 1884. évi pályá­
zatán 100 aranynyal jutal­
mazott eredeti népszínmű da­
lokkal :i felvonásban. Irta; 

Rátkay László.
Személyek:

Özv. Aha Gy.-né Párléliyiné 
Aha András Tamássy 
Kclhu Klári Blaha L. assz, 
Felhő Katicza K. Tótli Ilka 
Fátyol Ferkó Vidor 
Tenger Ádám Szathmáry 
Bálint Szirmai
Csik Vendel Németh

Holnap, május G-án. 
Bérletfolyamban! 

Borúra derű. Egy kis 
vihar. A bál-királynő.

M.IOR. OPERAHÁZ.
Budapest, május 5-én.

Ab operához zárva.
Holnap, május ü-án.

Istók
Viola Éva 
Rokkáné 
Gergő 
Szita Pista

Újvári 
Sik G. 
Klárné 
Eürv 
Szabó

Tömjén János Horváth 
Bcncze Tóth A.
Magda Gyöngyösi 1
Gyuri, Dcbreczeni
Egy legény Füredi

Kezdető }6 órakor. 
Holnap, május 6-an,

A ceigánybáró.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. kir. opora-, nemsetl- és 
népszínházhoz IV. kér. Koroaahovozeg-ntoza 8. szám 
alait a (Harisch-hazárhan) kaphatók és előj egy ezhetó'k.

ÁLLATKERT,
Naponta 4-, ő, és (> órakor. — Az itt még soha nem látott

MISS ANGELINA kigyókirályné
mutatványai vad kígyóival, ugyszinte 1696

MISS CORA
a vakmerő oroszlánszeliditőnő mutatványai, kitünően betaní­
tott oroszlánjaival. — A hangverseny kezdete 3 órakor. — 
Bemenet mint rendesen 30 kr. Az igazgatóság.

- utcza ±r7.
Ma, Szerdán f. hó 6-én BROTHERS LEOPOLD 15 sz*mäyn|k

gymnaszUkus és n zene-komikus pantomimihztikus téren legújabbal mu- 
totóknak (ezen genrebön ül még nem látott.) Az itt oly kedvelt dal-ko­
mikus Schank Mártonnak és a dal-énokcsno Gintner-Józsika k a., ury 
szinte Harrlk I: n. ncmot-franczia énekesnő és Vernie tanár csoda szökő 
k ti tjei Vilii loUeptc. Hold Marianna k. a. bécsi dalénckcsnö fellépte. Flo­
ras nÖvórck . asy.sf.mii Xylophon művésznők első fellépte, ugptlnte 
a hangverseny énekesnű Back B., továbbá Scgommer M. basbeeMlö 
fellépte eredeti Panoptikumjaivol. A néger én kés és lánczos Maokvsy Ä

IDŐJÁRÁS május 4. regg. ^ órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

I
Állomáséit TT 'Iránya ós 

2J0,n-á‘ i ereje •V» 7öö| (1_j8)

A 1.5- 
mén -klet

tokban
Csapa­

dék -U
Fel-
hS-
set

Arail .................................. 68.6 ENY 6 + 6.2 4 •
BcFztercze................. 66.1 NY 1 + 50 7 9
Beszterczcbánya. . . . 61.1 j E o + 4.8 — •
Budapest.................... 61 6 NY 3 + 5.5 6 •
Csáktornya .................. 6Tí> E G + 4 4 — •
Debreczen................. 6S.il EK ő + 6 8 — 0
Egér.......................... 62.2 ENY 4 4- 6.4 — e
Eszék...........................
Fiume.......................... 62.5 EK 5 + 8.7 — •
Késmárk.................... 63.1 DK 7 + 1.2 *2 #
Keszthely.................... 63.4 E 6 + 3.2 1 m
Kolozsvár.................... 67.2 NY 2 + 5.2 1 0
Magyar-Övár............ 63.5 E 6 + 3.8 — •
Mármaros-Sziget . . . 57.2 NY 1 + 7.6 19 9
Nngy-Enyed.............. — — — —
Nagy-Szebeu............... 66.9 ENY 2 + 4.7 12 *
Nagyvárad...................... 60.0 E 3 + 6.2 — •
Orsóvá........................... 56.3 E 4 + 8.4 — •
Psncsova.......................... 58.2 ENY 6 + 5.6 — •
Seliueczbánya.............. 63.0 NY 4 2.2 1 •
Sopron .............................. — E 3 + 1.2 17 •
Szatmdr-Némoti .... 68.6 E 6 + 6.0 3 9
Szeged .............................. 69.1 E 3 4- 5.8 2 9
Szepsi-Szt-Gyünrv. . . 00.0 NY 1 + 6.5 6 *
Szolnok........ 61.2 E 7 + 7.0 1 •
Temesvár................... □8.9 E 4 70 4 •
Trencsén................... 63.9 EK 6 + 5.6 —
Ungvár .......................... 59.2 E 5 4- 6.2 n 0
Zágráb , 63.4 EK 7 4- 4.8 — •
Bécs.............................. 67.8 K 3 + 3.7 6 •
Bregenz ..................... , 72.6 K 1 4- 2.9 — U
Lesina....................... 57.3 EK 3 4- 9.5 — •
Pcla........................... 62.6 E 2 4- 9.0 —. •
Prága........................... 72.4 E 3 4- 2.2 — <s

Jelek magyarázata: ©= szélcsend, 0= tiszta, derült,
c1!- j felhős, 3- í felhős, ’ felhős, • borult,

eső, -)(■= hó, jégeső, ===- köd, <^o=gőz, <= zi­
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-bcn.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában : A depresszió' (755—757) a Balkán fti- 

Bzigclcn a nagy légnyomás (771—773) a kontinens észak­
nyugoti részében van." Az idő részint borús, részint változó, 
délkeleten esőkkel. A hűvös hőmérséklet keveset változott.

Hazánkban: Eszakias, részben nyugolias, hclyenklet 
viharosig erős szelek mellett, a hűvös hőmérséklet keveset 
változott a légnyomás délkeleten kissé nagyobbodott. Az 
idő északnyugotlm változó felhőzetű, délkeleten borús, esők 
számos helyeken voltak, Sopronban és Késmárkon hóval 
Szolnokon és Zágrábban vihar volt.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Északnyugaton változó, közben napos" 

délkeleten borús, szeles időt várhatni, kevés hőváltozés 
mellett, helyenkiut esővel.

VÍZÁLLÁS 1886. május 2.
.Motor e e r

Névezerint 0 Változik Ncvszcrint 0 Változik

fölül 1 alat lölütt alatt

Dana Tisza áradóPo Sony . . 
Komárom .

1.95 51.-Sziget.. 13*
1.84 V.-Naménr 2.63 ti

apa«
Budapest . 2.13 apadó Tokaj. . . . 1.31
Mohács . . 3 2b Szegőd ... 

Szolnok. ..
B 54

Vukovár. . 
Újvidék. . .

1.54 ,ped6
4.4*

Bodrog
Sárospatak.

Panosova., 416
4.32

apadó
0.70 - apad*

Vág
Számoz

1.60 áradó
homárom . 8.13 apadó Köröz

áradó
apaddÓrává U -Gyula. . 0.40 —

Barca. . . . 1.52 pp&dó Oy ma. . , 1.86 —
Eszék . . . 1.30 IHaroe

áradó
Beává Arad .... - 0.17

Belétek. . . 
Mltrovlcza .

8.50
4,95 - áradó |

B6ga 
Témáévá* . 0.76 - áradó

1 J

A budi

r a J

bánsági . 

tlizavidékt

pestvidéki. 

fejér,r.eg)«i 

bácskai. . 

magyar én:

Gabona ó

zab. .
Ungeri

köles - 
kápoetift-» 
bánsápi r^;

•= |."g lenreri
III
m ^ kár.

br
le
zab

Magy. l;ir. arai:y,ói 
Megy. kir. r.rr.: y i 
Magyar poj-irjau ie
Magyar vasúti l.ölo 
Magyar vasúti k le 
Gömöri állainvatulil 
Magyar 18GU. kclelil 
Magyar IRTS. ke!- ti* 
Magyar 1876. keleti] 
Magy. kir. nyer 
Megy- kir. nyer 
Tiszai és azcgeüi kq

■e—g»wioazmu-ca

Borona acz(

BaEä

Umratä
gazdasági góp| 
1705 B U B N A|

Magyar
Budapest, vácd

m

evei
jjBitílíipej

ajánlja újonnan s:
mázes vizmodei

Szalon jógeeekr| 
Jóg«zckré-ayo'c 
Mósz-irezók szel 
Pitrdó'szókek 
Fürdőkádak íérl
Ültikádak .........
Fürdőszoba Lor| 
Szoba-closot.

cmailban k 
Konyha-berezidl 

SsálUtó-tojka 
gazdasági-1, :ir:;y aki 
ft legjobb fajtából 
szolidabban kivitt 
Szétküldés uláiívt 
csomagolás ervdc

Ll u
Hermann Vl

Rithane

A maláta kei 
lója Europa I

Bécsbei 
Soká s 

gyuladás ti 
szer crvdnij 
ételt cmészl 
léle malále 
palaczkkali 
maláta egt 
miml ezen 1 
tért; mimll 
egészségem! 
temet hnstnf 
ben isméi

Kis Mart- nl

Snlmscm 
féle maláta v 

En is érztml 
Iátakhonnt it esT 

A 7 . i->a'-: 
csokoládé v n-J 
64-ezer lett .0 d 
angol és más c; 
megtartására ésl 
egészségi c.-okoll 
Itdénali tehát ni

ü fvril
Árak: i
laczk 15 Irt, 63 | 
házhoz leond rd 
II- kiló 1 frt 
(Negye, l> véli':: 
bO kr, 30 és iá 
— Oyrrroktí- ü 
Az igazi D-.ir'Jil 
vásárlásnál csaUj

fiókja Blagj 
árns-ntP7ii 
Török Jó.-s

Tempelforrás
Főraktár HOFFMANN JÓZSEF

Bbdtkpolte* Akftdórata-ntc«*, 1360

Közlekedéai útmutató.
Megjelent legutóbb aa Egyetértés április 

s sántában.
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Irányzat
Minór. 100 ti o;ramr;i ilinós. 10'J ki ogramin

V a J súly súly
hekteüt. frlli’.l f*;S írttól friig

3 a z a
bánta;! .... ó izlaid 7i i — 75

77• .... 79
tiszavidéki . . .

817 i 75 _
76 8.25 8 3 fi j 8.30 

8.50
8 40
8 60' ... .9 8.40 H 50 70

pestvid.ki....
J1.00 8.Ü5 M

1 1 j i78 6-15 8 35 77 8.20 8.30
78 8 3l 8.40 79 11.49 8 50

(fjérmegyei . . .
60 8 óű 8.55 hl

76 «.?c 8 30 77 8.35 895
7tt 8 ÍO 8.50 79 S-Í5 6.5580 S.áá 8.69 H i
7í 75 ____

* 7ti 8.25 8.35 77 8 30 8.40
78 6.35 8 45 70 S. 15 8.55

magyar «szakvidéki , f!l
7i

6.55 8.1ÍU M
75

• • 'ti 7.80 7.85 77 7 90 7.95
0.-- 5.05 70 8.10 8.15

" 8.20 8.25 81 —

Gabona ó vagy új Faj Minő-éti 
li ktoiiLrk.

lvO kilogramm

fii M frlig

köles • • - •
kapúé'! j-rcjvvZd 
bsn-r.'i reperé .

. ó 70—72 «.25 fi.50
, takarmány „ 09-52 : 5.20 5 fi'i

5 jini való i'.2-64 5 90
fii—66 6.90 ,s.:to
39-41 0.45 6.9.1

• új lírnági ; 75 ! 5.35 5.40
lanyha rnósnomü 73 5 25 5.30

... 6 - !’ nélkül j! 5 25 5.50

buzi
6 2.1

* májiis-jun. 5.3/
I ‘ ^rra s c. 6.16

kap.rrpeze • av. . .z ;,t. KV-
Sa

8 25 
sas

r, is 
lu’V-

Különféle
termények

Ilcrcmag , ,

Henozeolaj. .

L.ninngolij , 
Olajj-ogáesa . 
Di.zrvSrsir . .
Szalonna ■ •

Sztía“' ' ’

Határidő 
Szilva . . .

Szüva-iz ■ , 

Határidő

Dió . !

Gul/acs. . ,

llorko tcim. .

Móz . . .

Irányzat

szilárd

változó

lanyha

lanyha

te ::::::
nyers azonnali szállít. 
Ilnomilolt .....
Stíl, kélizer linomltott

rettí°. .' .’ .' ." !
vidéki....................
m. la- légensz. árum. az. 
városi legeosz, . . ,
füstölt.........................
olvasztott ....................
boszniai hordóban 1816.

• zsákokban 
szerbiai, hordóban . . 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. okt—nov. 
zsákokban «
szerbiai hordó •

szlavóniai új ... . 
bánsági új....................

szlavóniai szept.—okt. 
bánsági •
magyar min. szerint .
szlavóniai.....................
magyar la.......................
szerbiai ..........................
boszniai ....................
fehér la...........................
fehér Ha..........................

rnrgá, csurgatott. . . 
világos izinü .... 
rozsnyűi
szlavóniai.....................

Pénz

írt

48.52
Bsieö
48.54

4.70
5Q.-

*v-
43.-
48.-
31.—

14—

18.75

na

4.80
60.50

11.60

ÜSS

14— 
16.60 
14.60

22— 
26. - 

131—

23-25
28.25

63—
21.-

130—

23.75
26.75

t-
T—

so^ro. 

15 fro. 
I—

Jr-

ÉRTÉKPAPÍROK íj Utoltó árkelet
lóén* I érti ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.

Mary. kir. aranyjáradék adómentes 100, 509, 1000 . . .
Hagy. k::. aranyjáradék adómentes ..........................................
Magyar pagiriaradek adómente».............................................
Magyar va.uti kölcsön a !2u írt 0. é. (800 frank) . . . . 
Magyar vasúti kölcsön 120 frt e.yes darabokban . . . .
G<.m -rí államvasuti záloglevelek ...............................................
Magyar 1869. keleti vasat ailnmkbtv. elsőbb,., adóm. . . 
Magyar 1373. keleti vasul arany v. ezllstb. iclsőbb.) adóm. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban . . .
Mary. kir. nyeremeny-küksőn ICO frt.......................... .
Nagy- kir. nycremény-kölcsön 50 frt....................................
Tiszai és szegedi kölcsön................................................................

Borona aczél rugókkal 2 ló vagy ökörerőre.
Ezen !•', méter nyom- 

szélességű borona tizen­
három egyenlően hajlott 
oczélrugokból all, melyek 
ugyanannyi kovácsolattan 
emeltyűk közé szorítva, a 
csavarok megereszt, se 

. riot t — i" mélységié 
I near öljék a földet. A ru­
gói; oly kitűnő nczélból 
készülvék. hogy azok tö- 
iéso minden tekintetben 
ki van zárva. Ezen boro­
nát mindennemii talajban 
gyom kiszaggató., ra és ki­
irtásra ajánlhatjuk; egy­
szeri koreszlül-koml íu- 
rasoiással az illető szán- 
tóf&ld alaposan megtisz- 
Ijttalik és lazítva 1 sz 
Arit: Bubnában .. 55 frt. 

Budaié ttca CJ frt.

I st.-bcn.1871-ik; magyar állar . ........ ..........

.....................
Magyar földl-hermenlesitesi kötvények 18G7. záradékkal 
Magyar fiiidtchermcntcsitósi kötvények

Utolsó árkelel
pénz I áru

103.

1867. záradékkal
horvátországi .

Ij-.zj
k fi00 frt) 
(109 frt)lot—160.50

127.25
1 IS­
II 9,-
118.50117.59
121.50

Erőlődéesmaváltsági kötvény (100 frt).........................
Megy. kir. kamatozó kincst. utalvány 6 hóra (100 frt)

Egyesilet! államadósság papírban máj.—nov. . , . 
Egyesitelt államadósság papírban felír.—aug. . . .

:« ' 105.— 105.75
. 50/0 105.— 105.75
. 50,0 105.— 105.50
. 50,0 105.— 105.50
. 50,o 105.— 105.50
• 50/0 105.— 105.50
. 50/0 97.50
. SO/,
. 50/0 150— 100.50

——

<>%
i’U/o

85 40 85.70
85 40 85.70

gne*. Aljara ad. az. kam 
Egy«6. illantad.«*. kam 
Osztrák aranyiíradékmás
Oszfr,állam *d.,kilóra

Oiztr.áltajoad.,kiaore.
. íoo frt 

60 frt
A lemes-bégavalgyl vizszah. társulat 5%

EEB3EIS®
RÉSZVÉNYEK, 

ej Bankok.
Angol-osztrák bank V'
Budapesti bankegres, r, tára. , . . ICO
Morvát leszámítoló bank......................... M
Magyar íllalános hitelbank . ... 5(0 
Magyar elzalog-hitelbank . ... 2(5 
Magyar alzilog-hitclb. II. klb. Id. «. |M 
Magyar aazámUoló és pónzváltóbank JM 
Magyar országos bank r. társ. . . . íffl
Osztrák hitelintézet....................................UQ
Osztrák-magyar bank.............................. |(jjj
I. Magyar iparbank....................................Rí)
pesti magyar koreskodslmi bank. . 660
Szlszeki hitelbank................................... lm
• Unió/-bank............................... • • 1®

5) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság .
Bécsi élet- és járadék-blzt.
Első magyar általános biti. ...............
Foncléte pesti biztosító intézet. . . 
Msgyar-franczia biztositó társaság 200 
Pannónia viszontbiztosító társaság . 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom..........................
Első budapesti....................................
Erzsébot-malom....................................
Hengermalom..........................................
Lujza-malom............................... ..... .
Molnárok ét autók .......
Pannónia..........................: . . .
Viktória....................................................

i) Közlekedési vállalatok.
•Adria• m. tengeri háj. r.-t. . . .
Alföld-fiumei.........................................
Arad-csanádi vasút...............................
Arad-körösvölgyi vasút....................
Barcs-pakrnczl vasút részvény-Urs. . 
Báltaszék-domborári ......
Budapest-péesi vaaot r. t. . . . * 
Dehreczen-hajdnnániil v. e. r. . .
Déli vasút..............................................
Északkeleti vasút....................., ;
Erdélyi vasút.........................................
Györ-sopron ebenfurti vasul....
Kassa-odcrbcrgi vasút..........................
Magyar-galicziai vasút.........................
M. ny. v. (székesfehérvár-győr-gráczi) 
Mármaroai sóvasut r.-t. el., r. . . 
Osztrák-magyar államvaaut ....
Pécs-barcai vasút...............................
SzamosvBIgyi vasút t. els. r. . . . 
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb. .
Tiazavldcki vasul...............................
Osztrák dunagőzhajózási társaság. .

85.60 
86 60 

11*86 
101-78 
180.-
138.60 
1*0— 
170.61- 
170—

100 50 
108— 
106.76
101.60 
61 50

123.60

91—
2sTZ

mist)
89.%

287**0

150—
096—

200— 
201 — 

80(10,— 
70— 

105.— 
790.—

620—
1176—
958—
CIO—
235.60
405—
900.—
819.—

155.60
186—

178—
191.96
lói!— 
180.— 
174— 
93.60 

882.50

«52-50
445—

so­
se—

1U.75
102.25
130—
139.60 
1*1.—
171.50
170.60

101.50
ino.se
110—
10?—
93-

131—

91.50
•94.*65

mf- 
80.%

287*00 
883— 
151 — 
600—

596. - 
1130— 
955, - 
615— 
807,60 
*10— 
SlO- 
Sl*.—

188—

180—
187—

178.60 
191 75

154.50 
181 — 
174 60 
94—

1885*6

re—

Pesti Hinti vaspálya 
Pesti közüli vaspélya élv. Jegy

1) Takarékpénztárak,
Hl. ksrfiletl ....
központi.....................
i hazai ......
Budapest fővárosi . . 

ált. laJwékpérutár t,<

fi Különféle vállalatok.
Alagút..................................................
Általános wsggon.kölesónző társaság 
Esiakmemioraz. e. kfliténb. r.-t. . 
Pranklin Táriulit könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athanasum* . • . 
Pesti könyvnyomda részvény-társ. . 
Pallas irodalmi és nyomdai r •!.
Ganz és Társa vasöntöde él gópgyát
Oschwlndt.féle aitssgyár....................
Gyspiumosó ss bis első megy, . . 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Kőszén- 1 téglagyár (Dräsche) . . .
Salgótarjáni kőizenbánya.....................
Oőrtéglagyár, kőbányai....................
Tégla cs ni énégető, újlaki .... 
Nemzetkőn wrsggon k részv.-Hrs. . 
Klmsmuiány illgétarjánl vaimö . . 
Sűhlick-féle vasöntöde s gépgyár . .
Serfőzde első magyar..........................
Serlesbtzlaló .........................................
Spodium es csontllszlgyár .... 
Bzállods részvény-társaság .... 
Szegedi szceztyér és linóm, r.-társ. . 
Tóiük bii. dohány-egyedárui . . 250 1

I 77—
460—

6703—
*50—

138—
76—

315—
M:z

ZÁLOGÉRT ELEK.
papírért«
pepirorUk
ptpirértÉ«

íosok ores, főldiitelintééate 
-.„.-•magyar bank 0. é. . . . 
Osztrák-magyar bank o. é. . . . 
Osztrák-magyar bank 0. é. . . , 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
Pesti magyar kereekodelml bank 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
•Albiné« takarék- s hitelintézet. . 
Nagyszebeni földhitelintézet . . .

fosban! földhitelintézet . . . 
pesti közúti vasp. tára. részlet 
ar Jelzálog-hitelbank ny. köl.. 

Nagy. jelzálogbank nyeremény-jegy 
Oszlr. töldh. int- dij kelczön kütv. 
Pesti L hazai takp. e. klb. kfttv.

6 »/* 
*V,7/e
6 »/I
5V,«/I
6 “/l
bVWs ö \ 
4V//s 
* «/I
6 »/a
6%«/t
6 0/1 
6 e/s
5l/,o/s
8 o/s
5Vs°/i
« »/a

. 30/e
WVel

650— 
214— 
142— 
276— 
173 — 
79— 
64. - 

160— 
890— 
SCO—

107—

ti.—

100 — 
102.25 
09.75 

127 50 
101.60 
101— 
101 35 
191.75
«

lói — 
101.60 
102—

14— 
90.60 

101 60

78—
465—

0725—
455 — 
eu—

un—
77—

217— 
582. — 
975— 
207— 
770— 
372— 
255—

245— 
143— 
273 — 
174— 
80 — 
84 60 

102— 
ovo— 
3C5-

109—

68—

101 —
102.75
100.25

101.90 
1U1 in) 
101 75
101 23
102 —
99 15 

193— 
102—
101.50 
tOl-
101.50
102*50
103.75 

1B—
100 — 
193 —

i Utoisó árkelet

:l0-l 5’/a 101 -
101 —
192—

1119.60

ELSŐBBSÉGEK. 
Alffijd-fimnol v. u. (v.-aszáki v.) M 5Vl 
AlfBId-fiaroel vasút 1874. kib. . 200 S’/s
Budapest-pécel vasul..................... 5*/s
Báttaasik-dombovár-zákányl v. . 28) 6Ve 
De.i vasút , . , . 400/200 mirka 4s/, 
Dunagőihajózásl társulat . . tMIW) OV'e 
Dunsgőzhilózásl tiraaség ... 3® 0s/e
Északkeleti vaspálya.........................Jgy) 5V’e
Északkeleti vaspálya inranyb.)
Északkeleti vaipálya (aranyb.) 
fiaz -magyaror. a. könánb. r.-t 
Magyar.galicalii vaspálya . . 
Magyar-galicziai vasp. ÍI. kib.
M.-ny. v. (ez..foh.-gySr.g»áczi)
Magyar nyug. v. 1874. klb. 2MV1 
M. v. elsőbbe, beruh, aranyb. .
I. erdélyi vaspálya.....................
Győr-eopron-obonfurtl vasat . . 
Kaasi-odsrbergi vasat, ezüstben. 
Knsta-oderhcrgi v, (eperjes-tam.) 5M 5»/s 
Kassa-odcrbevgl v. (osztr. vonal) JÖU 5°/s 
Kassa-odatbergi v. (megy. vonal) arany 5»/s 
öezlrák-magyar államvasat arany 5% 
O.-m. államsas 1881. kib. . düHvOJO W. 
O m. illsmv. X. kib. 1835. 600 fr. S%
Tiszavidéki vasút............................. 100 .V/s
Budapesti lánczhid......................... 1Ö0 6V'e
Lloyd és tőzsde-epOlet . . • • lőj 5°/s

MAGANSORSJEGYEK.
(rsztrák hitelintézet....................................
Bodavarosi sorajogy....................................
Kcglovlch sorsjegy.........................................
M. sa. korona urai. vCrös könnt egylet
Oszdrák vörös kereszt eeylot....................
Oszt. földhitel intéz, klltv. nyerem, jegy 
Pálffy sorsjegy....................................... .. .

PÉNZNEMEK.
Cséizári királyi arany (vert) , , 2 i • 
Császári királyi arany (körniőczf) . , i 
Oszlrák-moiryar . forintos arany . .
90 frankos arany.......................... ..... í -
90 marka.................................... .
Török arany Ura .........................................
Osztrák és magyar ezüst • •
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank 
k. láb
. 3%
2'/,% 

. 3%

. 3%
3*Va

100.50
101.50

109 5
128.50
186.50

163.50
192.75

190.75
197.50
105—
99.50

177.— 
48— 
23— 

9.15 
14 —

43—

5.91
5.83

10.92
10.02
12.31

101.25
109.60

191.76' 
108—

177.60
49—
24—
9.40

14.25
43Í—

5.94
6.85

11.04
10.04

(tért

London 10 font sterlingért . . , 
Szentpétervár 100 rubeleit . . . 
Olasz bankp. 100 Ura nouve Ital.

61.85 j 61.95 
104.50 I 101.75

8'/,% 
9'/,% 

. 2%

50.10 I 
50.19 I

50 29
50.20

196 10 I 196.50

FelexAmltolAel Árfolyamok
Magyar 4% aranyjáradék . . .

• y/r, paplriáradék . . .
• általános hitelbank . .
• pénzv. és leszám. bank . 

Tisza és s.-.egedl kölcsön. . . .
Magyar jelzálogbauk.....................
Osztrák hitelintézet.....................
Anglo-oszlrák bank.....................
Állami vasút....................................
Dili vasút.........................................
Török birodalmi dohány....
Rima-Murányi...............................
Jelzálog nyerem..........................

A mai déli tőzsdén 
eladatott 

• az Aliit ásni.
4% magyar aranyjáradék . . 
57o « papirjáradek . .
Magyar hitelbank.....................
Osztrák • .....................
Osztrák-magyar államvasut. . 
Dell vasut-részvény . . . . 
Leszámltoló-részvcny. . . . 
Jelzálog-hitelbank részvény II

Határidók

május 15.

május 4.

103.40
94.95

Előfordult köles
legmag. I legalaca.

103.15
95—

103.45 103.421
95. — 94.95

Umrath és Társa
gazdasági gópgyár ős vaöntöde, 
170-, B ü B N A-P RÁG A

Magyarérsrigi főraktár;
Budapest, vdczl körút 60. szám.
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íLtHE eSESEAM“!
li! élctliiztositó-társaság Londonban. |!

m Fiók Ausztriában:
I BfeCS,

Gi5eilast1as.se 1, a társaság 
gj saját házában.

isa

IMI ü'í?

Ili A társulat vagyona .
Évi jövedelem prémiák és ka- 

I; inatokban 18.v5. jun. 30-án 
I* Kiadások biztosítási, járadek- 
fe szerződések és visszavéte­
li lekre stb. a társulat fön- 
y állása óta (1848) több mint 

Az utolsó 12 havi üzleti idő­
szakban a társulatnál . .

I frankért uj ajánlatok tóteltek, 
mi által a társulat fen- 
állása óta tett ajánlatok

Fiók Magyarországban 
BUDAPESTEN, 

Fcrencz József-tór 5. és 6, 
a társaság saját házában.

frank 91.064,543.5-1-

FARKAS MÓR

17.926,068.77

164.776,000.—

66.393,200.—

1.391.163,329,—

épczáru-csarnoka,
LOiuIapeateu, lióosi-uícza 5.

ajánlja újonnan szabadalmazott szalon-jógssokróayoit fóny- 
mazea vizznodecczdvol, továbbá egészen uj szerkozetii fürdti- 

ezú-ioit a következő’ árakért:
Szalon jégszekrény fénymázos viztnedetrczévcl 40— 63 fi iig.
Jégszekrényeit háztartásokhoz ..................... l í— ;í(J «°
Mész .razék szokványok .................................75__ jgo «
Fürdöszéltek legújabb szerkezettel ............... ib— 3.3 «
Fürdőkádak férfi magasságra..................... 12, ló— 20 «
Clökédak.............. ..................... 6 frt 50 kr., 10 frt 50 kr.
Fürdőszoba Lerendezések ........................... 75—500 írtig,
Szoba-cloaet. a melynek belső berendezése

cu i isin készült legújabb szab....................... 25— 30 t
Konyha-,erendezj ;ok,......................................25—500 «

Saállitó-tejkannák gumnii-zárral, ugyszinte az összes tej­
gazdasági-tárgyak eredeti gyári árakon, cniaii-e.izközött csak 
a legjobb fajtából gyári árakon. Építési bádogos-munkák aleg- 
szoliiiabban kivitetnek. — Képes árjegyzékek kívánatra ingyen. 
Szétküldés utánvétel mellett minden vaspálya állomásra. Be­
esőin e lás eri-(ie‘i nu-rsékell árban s-úmiltaii!:. 1337

uí^ílsi

n.

1694-

1/j u
normann Vilmos felgyógyult tmitónak Kis-Martonban saját | 

nyilatkozata.

Ritkanemii (kiuonatos) gyógyjslentés

W" Hoff János Ernák “IPlI
Berlin, és Eécs'csn.

A maláta készítmények egyediül gyártója és feltalá­
lója Europa legtöbb fejedelmeinek cs. k. udvari szál­

lítója, cs. k. tanácsos stb.
Becsben, Graben. Bräunerstrasse 8.

Soká szenvedtem egy átszenvedett tiidö^l 
gyiiiadás következményein. Minden fclhasziiiíii 
-zur eredménytelen maradt. Nem tudtam már 
ételt emészteni. Már az un ét rendi Holf János-1’* 

>'). léle maláta kivonat! egészségi sőrének 12 
palaczkkali felhasználása és Hull" János-féle 
maláta egészségi csokoládéja élvezete után 
mind ezen bajok megszűntek, az étvágy vissza­
tért ; minden a rendes utón van és előbbi 
egészségem visszatért. Kitűnő gyógyszere tes- 

§?M temet húsosabbá tette és ideg-erőssé. Az élet- 
^ ben ismét élet, vau.
jff.ä Kis Marton, Sopron megye, 1986. Február 22.

Kcrimann Vilmos, tanító.
[r. 1 Sohasem ittam jobb csokoládét, mint ar erősítő Hoff János­
ul-. . '■ maláta c -.kóló iét. VOLKOMSK1 herczign-l, Itóma.
fr'í Én is érzem csokoládéiának ornslifi hatását, kon.ventrált ma- 
Wj látaki-.onatát és malitMörét. 3CHONACH-CAROLOT» hgnö.
g-j; A r. rp -J 1 a' ü gyógyhatású (e;t'rösitő Hoff.féle malát K .j csokölidá iv.lrrz. géay.knek, íápái»-oknál; és álmall.

61--:;'.- I-tt ;o évi árt-ti fenróllára alatt l.itOntetve A fran<-ria,
•i ol . r ..kolá ióknak nincsen r.zi n lm."nye at ege. r. ■ •

:: • és vi. .-/au'/er-V-rc. mint a Hoff Ján-r-filo maláta
; ómén c '.kóládénak : a Ifolf János-féle maláta egésziégi caoko- 

j] le Jénai; ti hát nem kellene hiánvozni.1. c y háztartást aa sem.
2 forinton alul nem küldetik semmi.

A valódi IIo(7 Jánce-fú’o nalcfctlvcnafi ojóímójI 
Ru.-r.o'! 1 pa'.i.czkj.i f. I kr, 11 p.atovzk 6 át. 28 pa-

b. zk Iá frt, 53 raiaczk U-i Irt. Budapestet ti üveg '..Mólón--: t.
''arhí z Icoed rvó't * r. kiló Ms'álzceokolAöó I "2 frt 40 kr.
11 1 , kiló 1 frt ól. kr. I/, kiló ?o kr, I f. V, kiló ! frt. •/, 60 I r.

.. ' u ■: - imény.) — #s"átaczakcr.A4 : 1 zacskó
'*» d, kr, ö-j kr. í- a r.t - ivona: 1 Rvcgt-.e 1.1?, kisebb 70

Oy rrokti" alá'ells-t 1 frt. — ecy - r á«eUli-dó 80 ős 50 
i.-n-: Holf Jinr-s-f'l; meüczukorHI: ki", papírban vannak

összege
francra rúgnak.

Prospektusok, valamint minden egyéb fblvilá- | 
gosiiások nyujtatnak az osztrák-magyar mon- É
archia minden nagyobb városaiban ügynök urak 1 

^ cs az Oűatrák és magyar fiókok által. 209 |
k,: . V';.''^vTöi5ii3töö)tnniaNleiiTR:p ri.wtööitnliiaiuiiunaaciiBU)uo,i)giTOHnr

Haszonbérleti hirdetmény!
A ltdő. asatmári székesegyházi káptalan

uradalmához tartozó p.-komorsztigi birtoka- 96 táb,ávab 
ból 10,230 kőid, (holdja 1200 négyszög ölével) 
f. 18SÖ. évi okt. hó 1-ső napjától 8—10 
évre további haszonbérbe adatik írásbeli zártaján­
latok (ofTert) utján.

A haszonbérrs területek a mérnöki vázlatrajz sze­
rinti 500 holdas, cs 2000 hold részletekből állanak, 
melyekre az ajánlatok ugy 500 holdas részletekre 
egyenbint, mint több részletekre együttesen 
is tétethetnek.

Óvadékul (kauezió) fél évi bérösszegnek
megfelelő érték, annak idejében az uradalmi pénz­
tárba leteendő.

A parczellákon levő azon épületek átvétele iránt, me­
lyek a jelenlegi bérlők állal emeltei lek, bérleni szándéko­
zók az előző bérlőkkel, haszonbérletük megkezdése 
elölt legkésőbben egy hónappal kiegyezhetnek.

Az ajánlatok alulirt igazgatónál Szolnokon f.
1886. évi májas hó 15-ig bezárólag nyújt­
hatók be ; ugyanott tekinthetők és szerezhetők meg 
a további feltételek és bővebb felvilágosítások is.

Az ajánlatok csakis annak világos kijelentésével 
lesznek, érvényesek, miszerint ajánlkozó a bérbeveendö 
területet a helyszínén megtekintvén, jól ismeri, a ki­
tűzött feltételeket elfogadja, s hogy évi haszonbérül 
1200 négyszög öles holdéit átlagosan mennyi bér­
összeget ajánl. Az ajánlatok miként történt elintézé­
séről ajánlkozók, kellő időben érlesitcndök lesznek.

Bérbeadó tulajdonos káptalan, az ajánlatok közötti 
szabad választási jogot magának fentavlja. 1627

Szolnok, 1886. április hó.

IN ag y Gry nla,
uradalmi igazgató. RE bbpbbi

ránczo8 csizma és czipö órák gyára
BUDAPESTEN

44. király-utcaa 44.
Van szerencsém értesíteni, hogy

ezip-artik gyári-Myisfeeiniet
király-uteza 44. szám alá áttettem 
s bátorkodom ez alkalommal dús- 
választéku raktáramat,

úri-, női- és gyermek czipőkben
elismert legjobb és legszolidabb készítményeimet ajánlani.

Gyártmányom kitűnik elegáns kivitel, tartósaiig 
és mint az alábbi árakból látható, olcsóság által. 

Czipöárúk urak részére:
Jó vichsbörből . . 3.50 frt. | Mainzi borjubőrből 4.50 fvl. 

Kidből, lakbőrrel. . . 5.— frt.
Czipöárúk hölgyeknek:
....................... ...... tta czipők . . 2 írttól félj.

nek • . . 1 , .
208 csizmák . 2 < •

• lakbőrrel . 4.— «
ZMXblK,

reipő-árük gyára Budapesten, Király-uteza 44. sz.

Finom lasting ezugostopán 3.— frt 
gobőrből. . . 3.25 

4.— 
4.—

zergebő
kidből

i£

PATT AQ irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
FnllLnu hivatalában (Bpest kecskemőti-utcza 6. megjelent).

Gyakorlati kézikönyv

lfi
Irta

Kobány Mihály.
2 frt helyett 1 frt 50 kr.

NÉPSZERŰ CSILLAGÁSZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAMMARION CAMILLE.

Fordította
HOITSY PÁL.

860 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek. 
III. kötet. — Fűzve 9 frt. Diszkötóshen 12 frt

az önfertöztetóe;

I A nekünk bemutatott eoámtalan mrabUható hitet»» frőasS- j 
netlratJjOlytdiMtei^tntifeetJettmeleflfMirnjtldnlluitA*

Titkos betegségeket,!
hugycaőfolydsokat éa sebeket,
otóbajalt, az e"---------- "
bujakómak

I lyást, bármennyire____ ___,..............
geket, melyeknek a magtalanság < 
oetogségekot, gyógyít uj gyógym 

gyorsan és alapi

Dr. GARAY ANTAL
I orvos, sebész, szili éaz és izomész tudor, volt cs ász. Idr. c*zt.-főorvos.
] Lakás: Budapest, VI. kor, gyirmteza 7. I. era. bejárat a lépcsőről,

'ja. é
. szerint biztos sík őrrel,
s alaposan

a"ingár-ulióFIobbra a második ház."

onta 10 órától d. o., egész 4 óra délutánig, est# 7 őri- 
Díjazott lovelokro a legnagyobb (Igytieramal véle- 

’ ‘ “ ' ndoskodva lesz.

Rendel: naj
'em!tátik éa gyégT*4<rokről ia gondoskodva lesz.

Nőknek kitlőn yáróterem.
Ugyanott megjelent éa a szerzőnél Dr. Sarai Antalnál magrendelkstő:

Népszerű útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

ozlmtl könyv. — Ára 2 frt 60 kr. 849
! A könyv tartalma: I. Az Ivaraservek leirtea. n. K zeml Mai éb­

red éw. m. Az Onfertőztotée éa az éjjeli moaömléeok. IT. A 
_ " Jolstek. V. A bzkkte (an

Mink sporismannak áMMéii!
a lóversenyszabályzat kivonatát

és az

1886-ki lóversenynevezésekel tartalmazó
KÉPES

SPORTNAPTÁR
a vadászat, lovaglás, kocsi-sport, galiuib-lövészét, eb- 
sport, vitorlázás, evezés, athlctika, téma, velocipede- 

zés, korcsolyázás, halászat stb. kedvelői számára

az 1886-ik évre.
SZERKESZTIK:

PORZSOLT JENŐ ÉS KÁLMÁN
a »Hercules» szerkesztői.

Kivonat a tartalomjegyzékből:
Kivonat a lóverseny-szabályból. — A vadak tilalma és 

vadászati ideje (táblázati kimutatás). — Hogy nyerte meg 
Wanyar a Derbydijat ? Irta Balázs Sántlsr. — Versenyló- 
idomitás. Irta Soproni. — A csónakázna Magyarországon. 
Irta Ftllöp Kálmán. — A eircueok befolyása a lótenyésztésre.
— Horgászat. Irta Porzsolt Lajos- — Versenyterek berende­
zése. Irta Nagy Gyűld. — A galamblövészet védelme. Irta 
gróf Esterházy Mihály. — Az én felfordulásom. (Vitorlás ka­
land n Balatonon.) Irta Mlhálkovlcs Tivadar. — Három angol 
labdajáték. /Cricket, Foot-ball, Bassebal.) Irta Szokolay Kornél.
— Velocipédczésünk. Irta Igali Svetoiár. — Az ember a víz­
ben. Irta Swanda Gusztáv. — A tornázásról. Irta Porzsolt 
Lajos. — Agár ászát és falkavadászat Kolarits Jenőtől. — Két­
éves lovak versenye. — Vizslavorsenyck. — Halászat villany- 
világilással. — A lövésben duplázás. — Csikó-nevelés. — 
Verseny-horgászat. — Négy angolmértföld 19 p. 394/» mp. 
alatt. — A magyarországi atblcta-, csónakász-, korcsolya-, 
sport-, velocipöd- és torna-egyletek jegyzéke. — Győztesek 
1885-ben. — Lóverseny-nevezések 1886-ra. — Budapesti ügető­
versenyek 1885. — Lóvorseny-crcdmények 1885-ben. — Ga­
lamblövészek.

Ára díszes vászonkötésben 1 frt 50 kr.

Kapható minden könyvkereskedésben és a 
«Pallas» irodalmi részsenytársasát/ kiadóhivata­

lában Budapest, Kecskeméti-uteza (i.

I Mezőgazdasági gépek.

ö™.*

IX. Az IvarezerveV megbetegedésinek főtényezője a

Előfizetési felhívás

JÜUJQrJ

Árak:

czimü képes hetilapra.
Az Ország-Világ megjelen minden szombaton gazdag tartalommal. Közöl eredeti és fordított 

'• í"nati @1 • I regényeket, beszélyeket, költeményeket, továbbá ismeretterjesztő közleményeket a tár- 
1iá 'fesatlalmi élet, tudomány, képzőművészet, mütpar stb. köréből. Ezenkívül gazdag és vál­

tozatos rovatokat ád, melyeit a hét legérde/cesebb eseményeit foglalják magukban. Évenkint
több száz eredeti képet közöl.

Előfizetési árak:
..................... 10 frt — kr.

................... 5 frt — kr,
..................... 2 frt 50 kr.

kr- í, iití r feyl 9
ú

j Egész évre —

Kél évre __ .

Negyed évre ...

Az Egyetértéssel együtt:
Egész évre ....................................... 28 frt — kr
Fél évre ...................................... 14 frt — kr.
Negyed évre......................................................... 7 frt — kr.
Egy hóra...................................... 2 frt 50 kr.

Egy szám ára 20 kr,, egy füzet (2 szám) 40 kr. — Kapható a kiadóhivatalban ás a legtöbb hírlapárusoknál.
!*$ $ Előfizethetni postautaluánynyal a kiadóhivatalnál és minden bel- és külföldi könyvkereskedés, 

0;-i 1.4, «a jÉI postahivatal és hirlapközvetitő intézet utján.
...........  ^ Efi h Mutatványszámokkal kívánatra ingyen és bérmentvo szoktál a ‘ «■

, butija .4agyarorz,",;; rév:::tv: ííudiipft.len amu-Lv a
.! 6rr.s-ntPza 7. sz. fa főpóstával szemben). Kapható K-fi !,y 
; Tarok József gyógyszcrlárábau király utcza 12. sz. játi .4

V ~.i _______________ _________________ ________________________________________

lG5i *Ti' ■f?

MÜLLER EMIL
Budapest, V., váczi-körut 76*. sz.

Me. Cormick Harvesting Machine Cy. Chicago
vezérügynökségc Magyarhon és melléktartományai részére.

Fűkaszáló és aratógépek a világ legjobbjai,
cséplőgépek gőz, járgány és kézi erőre. 
Újonnan javított szabadalmazott 
„Hungária“ sorvetőgépek, malmok, 
szecskavágók, répavágók, ekék, sza­
bad. vajköpülők, szabad, aprófahasi- 
tók, Pyrostat tüzellenes rostélyok.

Pénzszekrények
újonnan feltalált szabadalmazott zárral, me­
lyet csak a bezárási móddal beavatott egyén 
nyithatja fel, továbbá mindenféle gazdasági 

gépek és eszközök. 1682
■árjegyzékek ingyen ét bórmentve.

*16^3
f évi tikár e mellett tanúskodik, hogy

Thedo tanár

1 szakálhagymáj a
a legjobb és legbiztosabb 
szere egy szép szakálnövés 

elérésére.
Számtalan férfi még & legjobb körökből is csak e szemek 

köszönheti szép szakáját
Ez hihetetlen gyorsasággal segíti elő a szakálnővést, ugy, 

hogy 16 éves férfiak is legrövidebb idő alatt sűrű és erős sza­
káll kaphatnak, mi ezer meg ezer bizonyitványnyal bebizo* 
nyittatott.

* —- -1j.áv. bi Ai í.

ORSZÁG-VILÁG kiadóhivatala
Budapest, kecskeméti-utcza 6.

Megvallom önnek, hogy valamint minden ilyen szert, ugy a szakák 
hagymát is hűhónak tartottam, de meggyőződtem egy barátomnál 
ezen ezer lelességéről éa kérem Önt a mellékelt összegért egy csőm*, 
got ezen kitűnő eierből küldeni, Maradván tisztelettel 

Búd web 1878; november 1& 1
Valódion kapható Budapesten: Török József gyigrsz 

UriljMrteza 11. j Pozsonyban t Pietory PMizntít Ten 
tfcro»X I^Vtopti.

:ertez urnái
'emesvárottr

tiUJ

Az „EGYETERTES“ -ísé” 6"B
negyedévre 5 frt, egy hóra 1 frt 80 kr.

ma

Am 1. Mai beginnt ein neues Abonnement auf das

53htbapeffer

Wir erlauben uns aus diesem Anlasse die deutsch­
lesende Bevölkerung Ungarns auf unser Blatt aufmerksam 
zu machen, das trotz seines kurzen Bestandes, so ver­
breitet und beliebt ist, dass es bereits zu den tokann- 
teeten und beliebtesten hauptstädtischen Blät­
tern zählt.

Ein Programm des „Budapeater Taghlatt“ zu ent­
wickeln, ist überflüssig. Man weiss überall, dass unser 
Blatt die ausführlichsten und frischesten Berichte über 
alle interessanten und wissenswerten Ereignisse bringt 
und dass es die einzige in deutscher Sprache erscheinende

entschieden oppositionelle Zeitig in Bnäapest ist.
Die politische Richtung wird nach wie vor dieselbe 

bleiben. Indem wir die Namen der politischen Mitarbeiter 
mittheilen, haben wir gleichzeitig jene politische Richtung 
angegeben, welche wir vertreten. Wir haben die Ehre zu 
unsern politischen Mitarbeitern zu zählen:

Graf Albert Apponyi, Stefan von Bittó, Graf 
Aurel Dessewffy, Klemens Ernnszt, Franz Feny- 
vesay.Bóla Grilnwald, Emerich Hódossy, Ferdinand 
Horánszky, Ludwig Horváth, Pani Királyi, Albert 
Kovács, Pani von Someeioh, Ladislaus Tomcsänyi, 
Emerich Veszter, Adolf Zay, Graf Robert Zee- 
linazky.

Der Redaktion dos Fenilletons widmen wir nach 
wie vor die grösste Aufmerksamkeit und wir dürfen mit 
Gcnugthuung hervorheben, dass alle hervorragenden 
Schriftsteller Ungarns unser Blatt bisher mit 
Beiträgen erfreuten. Zu den ständigen Mitarbeitern 
unseres Feuilletons gehören:

Kornél Ábrányi jr., Emil Ábrányi, Madame 
Adam, (Jnliolte Lomber) ln Paris, Helene von 
Bonlczky-Bajza, Graf Nikolaus Bethlen, Gregor 
Cslky, Graf Karl Coronlni in Görz, General 
Richard Golich, Baron Nikolaus Horváth, Hlero- 
nymnzz Lorm ln Dresden, Koloman von Mikszáth, 
Bertkold Moldauer in Wien, Heinrich Osten ln 
Wien, Emil Peschkau ln Frankfurt a. M., Elise 
Polko in Deutz a. R., Gräfin Anna Pongrácz ln 
Wien, P. HL Rosegger ln Gras, Leopold v. Saoher- 
Masoch in Leipzig, Tornas von Szana, Ludwig 
Tolnai, Emil Mario Vacano ln Sct.-Pölton, Her­
mann Vámbóry, Johannes Ziegler ln Wien.

Einen ausserordentlichen Werth legt das „Budapesten 
Taghlatt“ auf die Rubriken Tagesnenigkelton und 
Geriohtahalle und jedes Interessante hauptstäd­
tische Erelgnles wird dort ebenso ausführlich, wie 
interessant besprochen.

Was unsere Romanhellage betrifft, so genügt der 
einfache Hinweis darauf, dass wir bisher Romane von
Morlz Jókai, Alphonse Dandot, Sachor-Masoch, 
Bret Harte, Koloman v. Mikszáth, Gay do Mau­
passant publizlrton.

Schlisslich machen wir auf unseren Ookonomlst auf­
merksam, der für jeden Kaufmann und Gewerhetrei- 
hendon ein gewissenhafter und verlässlicher Rathgeber 
ist und nach wie vor unabhängig nach jeder Richtung 
hin, jede Erscheinung auf finanziellem, kommerziel­
lem und gewerblichem Gebiete kritisiren wird.

Gegenwärtig veröffentlichen wir die ausgezeichneten 
Romane

Die Herren des Dorfes
von Ludwig Tolnai, und

Im Hanse des Verderbens
von R. Ortmann 

denen sich ein sensationeller Roman:

Die Schatzinsel v. Stephenson
anschliessen wird. Weiters haben wir Romane von

Theuriet, Ouida, Daudet und Feuillet
erworben, die im Laufe des Sommers zum Abdruck ge­
langen. — Um Jedermann von der Vorzüglichkeit des

5^nbape|ier ^agßfaii
jzu überzeugen, sind wir bereit, franco und gratis 
I Probennmmoin zusagenden.

Die Abonnementspreise betragen:
[für ein Jahr ................................................... fl.14.—
für ein halbes Jahr................... ........... fl, 7,__

j für drei Monate ..........................................  fl, 3.BO
I für einen Monat........................................... fl, i,gQ

JYeueintretende Abonnenten erhalten die 
I bisher erschienenen Fortsetzungen des Romanes 
j„2>ie Herren des Dorfes“ von Ludwig Tolnai, 
j und des Romanes „Im Hanse des Verderbejis“,
I von Rcinhold Ortmann, gratis nachgeliefert.

stur Tail
Pallas literarische und Druokerel-áktlen-Gesellschaft

[Budapest, IV., Kecskemétergasse 0.



8 EGYETÉRTÉS« SZERDA. MÁJUS 5. 1886
B rovatban minden sió egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető léln»k lakczimóvel el vannak 
látva, minden egyes kosién után 30 kr. bélycgdij is fizetendő. II X

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbell 
tudakozó disokre, pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta­
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis asám közölte tik

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.
Galambom!

Szerencsésen megérkeztem, 
csakhogy szemem hiába keres. 
Gondolj téged sohasem feledő 
Miczidre. 5910

Eladás.
Kiskereskedés

vagy egy nagy bolthelyiség 
asonnal átadandó. Felvilágo­
sítást a kiadóhivatalban. 6069

Birtok - eladás.
Febérmegyéhen egy órányira 
a Dunától, fél órányira vasút­
tól, 1100 holdas első minőségű 
nemesi birtok, kedvező fizetési 
feltételek mellett, ügynöki köz­
vetítése kizárásával szabadkéz­
ből megvételre ajánltatik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 5878

POMPÁS SZEGFŰ
csak bevált mintavirágok jelle­

gekkel
12 db mdaannyí Tariáczióíban 2 fn í 
5o db < « 8 in ;

1(10 db - « 15 Irt
Töltve viruló Kommel-szegfü | 

a felével olcsóbb. 
Pelargonia kelés ötpsityesen viruló I 
12 laiia 2 iGTint 40 kr.-tól 5 lórimig,1 

50 íajla io lórimtól 20 lórimig. ;
Nagyobb bevásárlásnál árén- 
1616 ged meny.

RÓZSÁK
valódi ej teni, íjjsáib nignenriittettek. 

Vadonczok :
mint cscresnye. alma. ugyszinte 

hars- és vadgesztenyefák.
Árjegyzék bérmentve küldetik
SPORA MÁTYÁS

kereskedelmi kertész.
K lat tan lm II Csehországban.

Értesítés!
Menyasszonyi bútorozniuk, 
elegáns ót-, háló-szoba, sza­
lon fantasle ós nrlszoba- 

berendezések, valamint 
egyszerű bntorok, falusi 
lakok részére alkalmasak, 
függönyök, szőnyegek, tük­
rök, képek naponkint 9 —12, 
2—6 éráig minden áron el­
adatnak. Deák Ferencz- 

ntcaa 3. ez. I. emelet 16.
1529

Alkalmazást keres

Vétel.
Egy már használatban volt

(kád, zuhany, kályha sth.)
vételre kerestetik.
Ajánlatok «fürdőszoba» 

ozimmel c lap kiadóhiva­
talába kéretnek. 6703

Egy intelligens,
csinos, magányos nő, óhajt 
anyátlan gyermekek gondozá­
sát és nevelését elfogadni, mint 
teljesen képzelt gazdasszony, 
kulcsárnői vagy nagyobb papi 
házhoz gazdasszonyi állást hely­
ben vagy vidékre. Bővebbet a 
kiadóhivatalban,__  __ 6073

Hivatalszolgái,
esetleg egyéb foglalkozást ke­
res egy középkorú férfi, ki a 
gabna-üzlctben is jártas, sze­
rény feltételek melleit. Legjobb 
ajánlatokkal rendelkezik. Szi­
ves ajánlatokat kér K. S. 6071. 
jegy alatt a kiadóhivatalba.

Egy középkorú
nő, nagyobb házhoz, esetleg 
magán álló ur mellé, házvezető­
nőnek ajánlja magát. Közelebbi 
tudósítás Angyal-utcza 9. sz. 
6. számú ajtó. 5902

Egy intelligens
fiatal ember, ki az egyszerű 
és kettős könyvvitelben töké­
letesen jártas, valamint a ma­
gyar és német levelezést érti, 
mostani komptoirista állását 
változtatni óhajija. Böv. akiad.

____________ 6070
Fiatal jó házból

való leány, pénztárosnői állást 
keres helybeli kávéházban. 
Czimc a kiadóhivatalban tud­
ható rnee. 6704

Homme de lettres.
Journaliste hongrois, parlant 
parfaitement franqais, anglais, 
alemand, hon stenograph et 
pianiste, avant voyagé partout 
en Europe, faite la correspon­
dence, des traductions, donne 
des lccons, eventuellement pour 
logement.S'adrcsscríirexp.6084

Előkelő 32 éves
özvegy föklbirtokosné, nyelvek­
ben, zenében és minden gazd- 
asszonysághan jártas, alkal­
mazást óhajt előkelő özvegy 
urak gyermekeihez, mint gar- 
dede-dame, kicsinyekhez lelki- 
ösmeretes anyahelyettzs, a ház- 
vezetés elvállalása mellett. Bőv. 
a kiadóhivatalban. 5915

Oktatás.
Egy kitűnő

bizonyítványokkal ellátott mű­
velt, középkorban levő no- 
velönö, ki a német-, magyar-, 
franczia nyelvet tökéletesen 
birja, és úgy azokban, mint 
zongora és kézimunkában ok­
tatást adhat, és ki ezelőtt egy 
jóhirnevü leány-nevelő-intczet- 
ben, évek óta pedig egy úri 
családnál gyermekek nevelését 
vezeti, május 15-től előkelő úri 
családnál egykét gyermek ne­
velését elvállalja. Ajánlatok 

«Ncvelőnő», Budapest kigyó- 
utcza I-ső szám 25. ajtó ezim- 
zendők. hol bővebb felvilágo­
si I á s is nyerhető.591 4

Egy okleveles
magyar neveltinő, kitűnő 
zongora-játékkal, német-, fran­
czia nyelv tudománynyal, azon­
nal alkalmaztatni óhajt. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 5916

Alkalmazást nyer
1> isz-

es
konyha-kertész
kerestetik, ki teljes képes­
séggel bir. Bőv. a kiad. 6700

Lakás és bérlet.
Olcsó lakás.

A belvárosban egy szép lakás, 
az első emeleten, 3 utczai, 1 
udvari szobával, konyha, kam­
rával stb., azonnal kiadandó. 
Bővebb értesítést ad a kiadó- 
hivatal. 6089

'5
Csillag-ulcza 8. szám alatt, egy 
5 utczai, 2 udvari szobából és 
a többiből álló földszinti la­
kás, a kertté alakított udvar, 
szabad használatával kiadó.

Hirdetmény.
Nagy-Maroson 2 bebutorozott 
tágas szoba, konyhával, tisz­
tességes kér. családnak, a 
nyárra kiadó. Felvilágosítást 
ad a kiadóhivatal. 5898

Borsodmegyébcn egy 900 és 
580 holdas. Hevesmegyében 

egy 300 holdas

birtok,
október hó 1-től több 
bérbeadó. Böv. a kiad.

évekre
5911

Nyaraló.
Viscgrádon a legkeresettebb he­
lyen, kerttel együtt azonnal 
bérbevehető, esetleg jutányos 
áron eladó. Bőv. alkotmány-u. 
23. sz. alatt nyerhető. 5909

Egy földszintes
vagy egy emeletes kis ház 
kerttel,kerestetik augusztus 1-re. 
Ajánlatok «Kis ház» ozimmel. 
o lap kiadóhivatalába. 6702

Márványbánya | Száraz
bérbeadás. -Piszke község (Esz- takarmányra (széna, sarju, 
tergom-megye) határában, egy jlóher) biztos és solid vevőt 
vörös márványbánya, előnyös; keresek most és több évekre, 
feltételek mellett azonnal bérbeí
adandó. Bővebb felvilágosítást A szállítás vasúton, présen 
a piszkei jegyzőhivatal ad. 5906 bálokban, történnék. — Esetleg 

elvállalok m. e. 600 darab 
juhot nyári és téli tartásra. — 
Czimem a kiadóhivatalban meg­
tudható. 1459

Augusztus 1-re
3—4 szobából álló lakás, ke­
restetik a belvárosban vagy a 
Kalvin-tér közelében. 6701

3 szoba, konyha,
István-ut 41. kiadandó. 5901

Különféle.

Helyi ügynökök
valamint állandó és mep- 
bízható személyek állam- es 
értékpapírok havi részlet- 
fizetés melletti e adására (az 
1883. évi XXXI. törvény- 
czikk szerint) minden vidéki 
helységben előnyös feltéte­
lek mellett általunk felvé­
tetnek. Ajánlatok a jelenlegi 
foglalkozás fclemlilésévclin- 
tézendők: A
Fővárosi véltótizlet - társaság 

idler és társihez, Budapest;!. 
W" Folyó évi január 14-én 
a Szerb sorsjegyek fönyc- 
reménye 100,000 frankkal 
egy általunk részletfizetésre 
eladott sorsjegygyei lett meg­
nyerve. **8H 11 Ml

ISZAPTISZTITO
Derram-íéle szabadalom.

Jegyzékek ingyen.

Gőzkazánok részére.
Kizárólagos képviselő

Julius Overhoff, Bécs.

Österreicher Karolina
Budapesten. Nagy mező-u teza 45. 
szám, elvállal kötőmunkákat. 
Ugyanitt egy kötőgép 50 frtert 
eladó, hol a kötésben is oktat-1 
nak. 5881

Egy oki. szülésznő,
aján'ja magát teljes titoktartás 
mellett. Betegek külön utczai 
szobát is kaphatnak. Ändert 
Katalin IV. kér. Csengery-utcza 
41. sz. I. em. 15. (Andrássy-ut 
sarkán.) 5913

Mindennemű
gyomorbetegségek
u. m.: májheiessésel:, kolika, hämorr- i 
lóid, gyomorgyengeség s emésztési 
zavarok a legrövidebb idő alatt kezes­
ség melleit gyogyittatnak Sohneidt 
gyógyszerész, egyetemes gyo- 
nwr-elixire által. Ára •/» 1 Irt, 
V, 1 In 80 kr. Postával 25 krral 
líráján. Egyedüli megrendelési lely 
csal Sohneidt Miksa,Szt.-György 
gyógyszertára, Bécs, V., Wim- 
mergasse 33-, a hová valamennyi 
írásleli megrendelés intézetni.

I Raktár Töröl József gyógyszertárá- 
lan Budapesten. 572

Vállalkozók
'érdekükben pénzüket 30—40 
i perczent tiszta haszon elhelye­
zése végett, és pedig egy jó 

I gőzerőre berendezett üzlet, a 
. mely 25 ezer forint értékű, 
jjelenleg családi viszonyok vé­
gett fele árban és kedvező fel­
tételek mellett, örök áron eladó, 
de bérbe is vehető. Bővebb érte­
sítés a kiadóhivatalnál nyer­
hető. 5912

GRIMAUL T. & Cie
gyógyszerésztől PARISBAN.

Ezen Matico 
pemiía levelei­
ből előállított 

gyártmány mi­
nta ismeretes 
lett rendkívül 

hatásos szer­
nek hasznait 

' I hugy.-íöhunit
it jSi és időszerű fo-

lyás ellen.
A befecsken­

dezés kiváló 
eredménynycl 
hasznaltatik 

heveny esetek­
ben sezen szer 
gyors alkalma­
zást nyert.

1 üveg ára
................. ..»ni 2 frt. Raktár
Budapesten Tőrük József gyógy 
szerésznél cs nagyobb gyógyszer" 
tárban 24•

Üzlet-eladás.
Elénk vidéki városban. 19 év 
óta fennálló fűszer-, üveg- és 
porczcllán-kereskedés, dohánv- 
iözsdévcl, betegség miatt rög­
tön kevés pénzzel átvehető. 
Czimct megmondja a kiadóhiva­
tal.  6082

Bu-cLa/pest, "V. User., naad-or-vitcza -4=. szám.

VEBSElY-TÁBSiSÁC
Uri-ruha főraktár. — Mülieiyek és ruhanemütárak a la Pool Londonban.

Egyedül a maga nemében!
ÜCsak két féle árak: 16 forintért és 28 forintért!!
a gondolható legjobb angol, franczia, belga és brünni szövetekből Ízléssel és elegánsan 
kiállított felöltők, salon kabátok, császárkabátok, aalonöltözetek, frak­
kok, Mencsikoffok teljes sacco- vagy jaqnet-öltönyök, kabátok és 
mellények hálóköntösök stb. stb.

Túlfizetés, vagy megrövidítés lehetetlen. Legnagyobb műhelyek 
mérték utáni megrendelésre mindenféle árak mellett.

Mi vagyunk az alapítója a Becsben több éve fennálló verseny-társaságnak 
nevezetesen a két egyedáruknak és kérjük bennünket az utánzókkal (el nem cserélni.

UV Szétlcu.ld.éselc -u.tá,xwétel x». ellett.
1697 WILLIG és REINKOPF.

Kanitz Ferenez.
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 1676

szepességi vászonraktárát.

GAZDASÁGI GÉPEK ELADÁSA.
VIDATS ISTVÁN RÓpgyára csődtömegéhez tartozó még meglevő gazda­

sági gépelt, különösen : 2, 3 és 4 lovas járgányos-csópl6k, szintúgy lcézi csép­
lők, rosták, vettigépek, egy kettős malom, egy négy loerejü gőzmozdony, 
különféle ekék stb. előállítási áron alul adatnak el.

Budapesten, IX., Lónyai-utcza 11. és Pipa-ntcza 14. sz. 
alatti raktárakban.

Vérszegények, sápkórosok stb.
részére nem létezik jobb vasas gyógyszer, mint 1704

|f Dr. Wagner dialyzált vasélege ffikvSrfermckek és eyense 

' Dr. Wagner ferrum catalyticuma, SilrlSgHSoSS:
Tessék a gyárjegyre ügyelni. Leírás ingyen. Gyógyszertár n nádorhoz, Budapest, váczi körút 17.

OgOOOOOOCOOOOOCOOOOOOCOOOQOOOOOOOOÓOOO TRADE <1
g Í677 CHAMPAGNE °

■ AYALA &C°'
IEgyedüli raktárnok Budapest os y 
^'AY i°]j környéken O

g RADAX0VITS TESTVÉR araknál g
o mark. Budapest, Catrinter. b
030030SOOOOOOOOCOOOoOO0OOÖCC0OOOOOOOO

1647
Thuróczy György

tömeggondnok.
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o AZ OSZTRÁK-MAGYAR LLOYD GŐZHAJÓZÁSA TR1ESTBEN.

91 Kivonat a menettervből
érvényes május hóra 1886.

3iv£ e r. c t o k IF’inro.é'ből.
Levante, minden második szerdán (5. és 10.) 4 ó. d. u.. Görögországba Smyruáig. Közbe.

eső kikötők mint Triestböl kedden; minden második csütörtökön (13 és 27.) 3- 
ó. d. u. Thessaliába Konstantinápolyig; közbeeső kikötők mint Triestböl 12. és 26.

Dalmátorsz. hétfőn reggel 6 órakor Cattaróig közbeeső kikötőkkel; szerdán éjjel 1 órakor:
Zára és Spalalóba közvetlen; csütörtökön minden másodikon (6. cs 20.) reggel 
7 órakor Zárán át Anconába.

A karlsliadi ásványvizekből nyert forrás-termények 
segítségével készítve, tehát ezek minden hatályos anya­
gát tartalmazzák és minden gyógyító tulajdonait külö­
nös érvényre juttatják.

Étvágyat gerjeszt. /gyo”°nfS1ban\ Használata Kellemes. 
Emésztést elöEozlit. Hatása Biztos,

Hovátorsz. minden pénteken reggel 7 órakor Záráig közbeeső kikötőkkel.

Istria, minden szerdán és szombaton Triestig Pólán át.

üv<£ onctok Triestböl.
Kelet-India Hongkongba Brindisin át Port-Said, Suez, Aden, Bombay, Colombo, Penang és 

és China Singapore.
Suci-csator- május 5. délután 5 órakor; Hongkongba, Port-Saidon át Suez, Djeddah. Massaua 

min át Aden, Colombo. Penang és Singapora; továbbá Colombon át Madras- és Calcuttába 
május 22. 4 órakor délután.

/élűimülha fián hashajtó szer,
kivételes, gyors és biztos hatással.

Kellemes, olcsó, kényelmes.

üdítő!Egészséges! tehát
minden csikarólag működő hajtószer pilula stb. fölött előnyben 

részesítendő.
Orvosilag ajánlva gyomor-, bél-, máj-, vese- és hólvag- 

bajoknál.

Elismert és sokat keresett háziszer.
Emésztési gyengeség vagy megzavart emésztésnél, étvágy- 

hiány. ülő életmód által előidézett gyomor és bél-atonia, nyál­
kássá és evés utáni rosszullét. kellemetlen felböfögés, felfú­
vódás. gyomorhév. gyomorfájdalom. — nyomás vagy görcs, — I 
vértódulás. főfájás, szédelgés, migraine, vérrekedés. aranyér. — 
rendetlen székelés és makacs székrekedésnél. Approbált szer, 
kövérség ellen.

®3F" Valódi csalt akkor, ha minden adagon a védjegy 
Lippmann kezevonása látható.

Kapható minta doboz 60 kr. 1 , dobozonként 2 írtjával,
minilou bel- os külföldi gyógyszertárban és ásványvíz- 

raktárban stb. sth. 1031

2 frt 15 kr. beküldése mellett egy eredeti doboz bérmentve kül-; 
delik 1 doboznál kevesebb nem küldetik.

Központi szel küldés; Lippmann gyógyszertára

Karlsbadban.

Egyptom. pénteken délben Alexandriába Corfun át (összeköttetés Port-Said és Syriával.)

Levante, kedden délután 4 órakor Görögországba Smyrnáig; 4. és 18. Fiúmén át és 11 és 
25. Anconán át aztán Brindisi, Corfu. Syra, Piräus és Chios; 
szerdán, minden másodikon. (12. és 26.) 6 órakor délután, Thessaliába Konstan­
tinápolyig ; érintve Fiúmét, Corfut, Patrest, Catacolot, Calamatat, Piräust, Volot, 
Salonicbit;
szerdán, minden másodikon, (5. és 19.)Salonichi és Smyrnába Corfun és Piriiusonát; 
szombaton délután 2 órakor Konstantinápolyba érintve Corfut és Piränst; to­
vábbá Pirauson át Syriába, Candia sziget és Smyrnába, aztán Konstantinápolyon 
át a fekete tenger kikötőibe;
minden második szombaton (8. és 22.) Syriába Smyrnán át és (1., 15 és 29.) 
Thessaliába Pirauson át.

Salmácziába minden kedden, csütörtökön és szombaton (minden kedden Spalatón át Mct- 
kowichba):
minden vasárnapon délután 4 órakor közvetlen Mctkovichba.

Istria. Vasárnap és szerdán reggel 6 órakor Fiúméba Pólán át stb.

Közelebbi felvilágosítást ad az üzleti igazgatóság Triestben és a vezér-ügynökség Buda­
pesten. nádor-uteza 7. sz.

Épen most jelent meg.
A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában s ugyanott, 

(kecskeméti-utcza 6. sz.) valamint minden könyvkereskedésben kapható:

Nemzetgazdasági Írók tára.
Kiadja a in, twl. akadémia nemzetgazdasági és statisztikai bizottsága.

I. kötet:

HUME DÁVID
Köizg'a.zid.a.ság'i tanulraányaL

Fordította: Előszóval ellátta:
KÖRÖSI JÓZSEF. KAUTZ GYULA.

-Ara fűzve 1 irt 80 kr.
A kiváló hely, melyet a nemzetgazdaság korunkban a tudományok közt elfoglal; ama 

nagy fontosság, mclylyel annak tanai a nemzetek egész életére nézve bírnak, mint 
szükségesbé teszik annak mélyreható tanulmányozását.

E meggyőződésben határozta el a m. tud akadémia nemzetgazdasági és statisztikai 
bizottsága a nemzetgazdasági Írók tára czimü vállalat kiadását, mely tiszta és szabatos 
fordításban óhajtja átadni a nemzetgazdaságtan iránt érdeklődő köröknek a nemzet- 
gazdasági classikusokat azon sorrendben a mint azok a múlt század közepétől fogva 
időrendi egymásutánban következnek:

I. kötet: Hume Dávid tanulmányait II-dik kötet Quesnay és Turgot egyes értekezései, 
fordította. Fenyvessy Adolf, III. kötet Smith Adám: A nemzeti jólét természetéről és 
okairól ford. Hcltay Ferenez. VI. Malthus Róbert a népesedés ford. György Endre. V. 
Ricardo Dávid: A közgazdaság alapelvei ford. Láng Lajos. VI. Sismondi Jean: A poli­
tikai gazdaságtan uj elvei.

A fenti intézet készséggel vállalkozott e könyvtár kiadására annál is inkább, mert 
nem szenved kétséget, hogy irodalmunk ez által díszére váló gyarapodásában részesül.

Közönségünk érdeklődésétől fog fügni, hogy a vállalat mint tágabb körből egyesíthesse 
magában a legjelesebb nemzetgazdasági Íróknak minél több kiváló érdekű munkáját. A 
gyűjtemény minden egyes kötete külön lesz kapható bármely könyvkereskedésben vagy 

fentcmlitett kiadónál, hol előjegyzések a további kötetekre már most is elfogadtatnak.
f b J y

ti a fentcmliti

A Ilire»

szebachi kerti székek
karosszékek, padok, asztalok, hinták stb. 
mindenféle kerti bútorok előtt, elegáncziájok 
kényelmességök és időjárás elleni tartóssá­
gok által tűnnek ki. 1501

Linóleum (parafa*) szőnyegek ilyen íuto- 
é» sigyolőtti szőnyegek 

az elismert legszebb és legczélszcriibb padozat-takarók, (mos­
hatók, pusztithatlanok, vízmentesek, elegánsak.) Rakhelyek

REISNER JÓZSEF
amerikai faszékek raktárában,

iBiidujiest. Haviscli • bnzrir 10-ik szóm.

lischinger- Bfl or t a!
’a világ legjobb tortája, na­
ponta frissen és valódion vsak ha 
minden torta a kereskedelmi tör- 
venyezékileg bejegyzett (vörös) 

védjegy gyei van ellátva.

O Felsége 
a császárné 
és királyné 

magas 
elismerése.

Raktárak Budapesten Schavhner József A Nádor-uteza. Kertész Józs-I 
Andrássy-ut, Kszcken GrafT Nándor vzukrászata, Nagy-Váradon Roth M, 
czukrászala, Kassán Szekerük Gyula vzukrászata, Par.csovin Goldschmidt 
Gyulánál. Föszélkiildesi raktár. Pischlnger Oszkárnál Becsben, Bri­
gittenau. — Vendéglősöknek árengedmény. iigg

Fóletft Miigyarorsiái; részére: TÖKÖK JÓZSEF 
ur tijógj szertár» Budapesten.

r
Különös értesítés!

mmw.m
minden kényelemmel és pompá­

san berendezett uj helyisége

bécsi-ntcza 7. szám alatt
május hó 4-én nyittatik meg.

1700

S? Jü

NERUDA NÁNDOR
ÍÍJ'óffyfdszerkoreskedő

Budapesten, Hatvani-utcza 7.
ajánlja legjobb minőségű és hatású

dalmácziai rovarporát
10. 20, 40 és 80 krajezáros csomagokban, hozzá 
kantsnk-fecekead# drbja 30 kr. — Raktárak 

az összes nagyobb füszerkereskedésekben.
1650

Ä I’ALLAS kiadóhivatalában Budi)
pest, kecskeméti-utcza 6.) kaphat!

í Szójegyzék és nyelvtan, 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 frt.

Szedred. Szesed.

mird-etéselk:
felvétetnek

a- kiadóhivatalban
_—Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6.

Kávéház-eladás.
Szegeden a jó hírnévnek örvendő és a legszebb helyen, 

a Klauzáltéren levő Alemann kávéház a tulajdonos elhalálo­
zása miatt eladó, illetve azonnal átvehető.

Ezen kávéház 13 évi fennállása, eddigi jó menete ngy 
elegáns berendezése, mely minden tekintetben a mai kor igé­
nyeit kielégíti, valamint az, hogy a legélénkebb forgalmi 
helyen van, biztosítják minden tekintetben jövőjét.

Tudakozódhatni ez ügyben Kass János urnái „Grand 
Hótel Tisza“ Szegeden.

Szeged, 1886. május hó 1-én. 1706

Tehetetlenség
Biztos segély I A es. kir. 

szab. carbon nemi szem zuhany-' 
rival bárki is minden utóbaj- 
tol menten meggyógyíthatja 
biztosan s állandóan gyakran már 
3 nap alatt még ott is, ahol már 
semmi sem használt, még az 
évek óta tartó tehetetlenséget 
és magömlést is kellemes, külső- 
leges észrevétlen gyógymóddal. 
A legelöbbkelö professorok és 
orvosi szaklapok, a legmelegebb 
orvosi ajánlatok s a gyökeresen 
kigyógyiiottak eserekre menő 
köszönetiratai, minden érdek nél­
kül ajánlják a szenvedőknek a 
carbonzunany azonnali megren­
delését, moly állandó sikert biz­
tosit. Teljesen felszerelve s 
használati utasítással valamint 
orvosi nyilatkozatokkal 
5 forint 80 lír. Titok­
tartás melletti megküldés, és a 
csomagolás a tartalmat és ere­
detét nem áraljak el. A os. k. 
szab. earbon-zuhany főraktára, 
Dr. Állmaira Károly ur rendelő 
intézetében, Béot, VI., Humpen- 
l-rferstra,«* 05.

iktograph "S" 
ektograph-massa 
ektograph tinta

Levél- és számla-rendező.
Képes árjegyzékek, hektugraphirozott levonatok ingyen és bérmentve.

LEWITUS JÓZSEF, Beesőén, L, Babenbenerstrasse 9.
Raktár Budapesten: Posner Károly Lajosnál, Erzsébettér. líl89

{KRÖNSTEINER KAROLY
(ezelőtt Garsch P. Simmering)

első cs. és Icir. kiz. szál:.

\Facacle-fes fékek
gyára.

Becs, III., Hanptstrasse 120., saját ház.
A föherczegi és herczegi jószágkezeldaégek, valamennyi 

vasút-. Ipar-, hány, - és kohó-társulat, a legtöbb épitké- 
zésl-társulat, ép tési-vállalkazó és építőmester, valamint 

I számos gyáros és birtokos szállítója. Ezek a
fa^ade-festéLcek:

I az 1860. év óta vannak a piaczon, s előszeretettel hasz­
náltatnak mindennemű épületek, különösen paloták, nyári- 
lakok, templomok, iskolák, nyilvános épületek, valamint a 
lakosztályok bensejének befestűsére.

I A festékek 36 különféle mintában, kilónként 16 krtól 
I felfelé, mindig raktáron vannak, száraz állapotban és por 
I alakban szállíttatnak, s a szinámvalat tisztaságára nézve 
I az o ajfestékhez teljesen hasonlók. Azonkívül ezek az én 
festékeim azzal a különös clönynyel bírnak, hogy a falra 
nem bírnak Itatással, inig az olajfestéknél a fal likacsai 
betömetnek, tehát a falak kigőzölgése kifelé lehetetlen,

I s a nedvesség a belső falakon a legrövidebb idő alatt kiüt.
Ezek a festékek mészben feloldhatók, s mindenki kü- 

jlönös fogások nélkül kezelheti. Egy négyzetméter felület 
I kétszeri befestéséhez körülbelül 10—12 deka festék szük­
séges. Mintalapok, valamint használati utasítások, kivá- 

I natra ingyen és bérmentve küldetnek. 1701
(A számos visszaélés, mely az által követtetik el, hogy 
rósz, egészen tarthatlan festékek az én nevem alatt ho- 

I zatnak kereskedelembe, arra indít, hogy hamisításoktól 
óvakodást ajánljak.) Szétküldés bel- és külföldre.

PRE SÉRV ATI VEK
gummi és hulhólyngból, legbiztosabb kivitel­
ben és legjobb minőségben, tuczatja 50 kr, 1 frt. 2 frt, 
3, 4, 5 és 6 frt szállít postai utánvét mellett a »Generál- 
Depót de la maison la plus ancienne á Paris, 2. passage 

des Petites Ecuries«. ygge

HERZOG JVÍ., XU , Henptstraaae 87.

Kiilönleg’esség’!

Karlsbad! angolkeserü
Ezen általánosan kedvelt 80 cv óta ismere­
tes kitűnő egészségi likőr, az emésztést elő­
segítő ital, mely felette kedves kesernyés 
ízzel bir, sok éven át világhírt szerzett és 
vadászatokon, utazáson kitűnő szolgálatokat 

tesz, 1558
Raktár minden nagyobb füszerkercskedcsben 

és csemege-üzletben.

BECHER JÁNOS
likőr-gyára

DSZarlsToad/ban.

Alapíttatott az 1807-lk Ívben.

SÁRKÁNY bizományi, bútor-csarnoka
^ ■" ■ ■ ■ ■ ■■ ■ ■ * Budapesten, Gizella-tér 3. szám alatt, I. emelet

a Deák Fcrencz-ntcza sarkán
ajánlja a magas uraságoknak és nagyérdemű közönségnek csarnoká­
ban elsőrendű hazai asztalos s "kárpitos mesterek közreműkö­
déseikkel nagyszerű választékban elhelyezett elegáns szalon-, ebédlő-, 
háló- és fogadó-termek bútorait, úgyszintén polgári kiházasitásokra 
készített egyszerű, de szolid asztalos és kárpitos bútorokat. Nagy kész­
let legújabb divatu, izlésteljesen kiállított szalon-garnitúrákból atlasz, 
selyem, bársony, búréit, crepp, szatin és jutteszövetekböl rendkívül 

olcsó árak mellett. 1515
Feljárat a tiiiclla-téri oldalról 3*ik szám I-ső emelet,

vagy a Deák Ferencz-ntczai oldalról 8. sz. alatti lüldsiinti helyisésekbói.
Megrendelések kárpitos, asztalos s esztergályos munkákra ngy helyből, mint 
vidékről azonnal szilárdan, lelkiismeretesen a legolcsóbb gyári árak mellett 

eszközöltetnek. — Képes árjegyzékek- a bel- és küllőidre bérmenteseu küldetnek szét.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

SZÉKI
BUDAPEST, IV., 

KÉZIRATOKAT | 

CSAK BÉRMK.NTKS
ÉLŐI

Vidékre postán vl
F-PY evre.............*>\
Kgf fél évre . . . 1U 
Külföldre : S lu rj
J-rane/ia-. Olarr.-, Oi 
ortragokha, Svájc* 
valamint amaz ..r 
e/cr/ődé.hcz tarfozr 
fgy szám ára licit

1886 K

Egernek 
talmas bes/j 
közjogi biz« 
sabb nyílnik| 
leiczmunk;i 
törvény ható 
mint tör vem 
fogadóit alal 
szitu biz<

Az egri él 
vezle e java 
végczvlja az 
kinevezett lil 
és találó. 1' 
sokáig egv 
megy a végi 
ősi intézméii 
kijavilá-án.

Az egri é 
désben nemi 
alap hive s 
egyházi és 
désben oly 
nem feszélyc 
éppen most 
sem s azért! 
bir ama 
kai szerepléj 
nemzet komi 
tekintjük.

Összes fő 
a valódi all 
érzet antiyirl 
kozását. min 
kodik s nem 
főpap valaki 
resztül kell 
mányi. Ö kil 
mánv közi 
telességénel 
kajával szeil 
deni azzal 
nek egész !d

Nem ő 
kabinetet ívd 
távol óczeánl 
dón terem 
paptársai vad 
küz.itér pi 
nagy mogonl 
is azl ;i kf rj 
a legsulyosa 
emeli fel sz, 
nyílja be, Ik 
oly függetlenl 
lyen vannak

T izénk j
A lioinol 

eg/hangú képi 
sz les idő. A if 
ut után alig vq 
remhen kedélyt 
tózkoda.-i időt] 
berendezett etil 
meg egy kis 
még iit a zizegi
köpönyegévé
arra. hogy az| 
ki is kiránt 
vid időt gvoi| 

A rendi s 
szokatlan zsivaj 
lévén alkalmam 
képzelni a 
gúnyok egy ke| 
lön lisz!libán 
képviselő Agad 
konnánypárli 
(lesen a Fi|tsz-| 
elitnzéki, akku 
baloldali, aklvi 
ha pedig antis 
hallatszik a hi 
dallama.

1 ’roczesszió 
vök ji'iiaval.'i 
lovsához épáel 
mil a kis-knrö 

Ezen dolog 
nak utat a h í 
az 1. oszt. vár 
ismcvösni k K 
minllla a «Eiul 
«Ruscher pine 
résziül is ismeri 
léssel kötött 
vissza az elő 
valós kalapj 
asztal tarka-! 
csak úgy háti 
vesztett ‘ kábát] 
átmenő barnái 
boros üveg 
hogy < adjon l.~| 
igy csak t.ulesij 
velem, hogy 
és mödis leiI 
hogy valósággá]

.’i'keiülvc a 
lycn nem rég 
rel ön lém le a| 
kiürítendő boil 
pecsenyék, vii
tóan leiéin s 
kereszt id széni 
Inezédi László 
Szabó Randinal 
clmérgiilt szeml 
alább is 3 szál


